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P R E F A C I O 

ES'.I'E: 'l'Rl\DAJO DE 'I'ESIS FUE IU:l\1,IZADO COMO SINTESIS DE 

MIS EXPEH.IENCJ!1S I:N EL Cl\I1PO PROFESIONAL, EN LA COMI 

SION DE RELACIONES H1TMANAS DE LA DESAPARECIDA SECRE-

'l'ARI:A DE RECURSOS HIDRAULICOS, AHORA SARH .. CONTEMPLA 

AJ_,GUNOS ASPECTOS DE CAR.ACTER TECNICO~NORMATIVO QUE -

QUEDARON IMPLICrl'OS EN LA ACCION DE ESTE ORGANISMO. 

LA PRESENTE INVES'l'IGACION FUE ELABORADA CON UN CARAC 

Tl--:R EMINEN'l'EMENTE CIEN1rIFICO-'l1ECNICO Y BASANDOSE EN 

NUES'I'RA REALIDAD COTIDIANA. 
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CAPITULO I. 

. . . 
IN'l'RODUCCION. 

"EL ·PROYEC'I'O DE PROMOCION SOCIAL DE LA COMISION DE REIJ~CIO+'JES 

HUMANAS DE LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS", TIENE A SU 

CARGO IMPLEMENTAR PROGRAMAS DE PROMOCION (SENSIBILIZACION IN-

FQRMACION) CON EL OBJETO DE LOGRAR LA ACEPTACION POR PARTE DE 

LOS CAMPESINOS, DE LAS OBRAS HIDRAULICAS QUE CONSTRUYE LA SE-

CRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, ASI COMO LOS PROG~MAS DE -

REHABILI'fACION O DE O'I'ROS DESTINADOS A OPTIMIZAR LA UTILIZA -

CION DE LOS RECURSOS HIDRAULICOS EN EL PAIS. 

PARA OPTIMIZAR ES'TOS PROGRAMAS DE PROMOCION RESUI,'I'A MUY IMPOR 

TANTE PODER CONOCER PREVIAMENTE, CUALES SON LAS ACTI'l'UDES DE 

LOS CAMPESINOS HACIA EL PROYECTO HIDRAULICO DE QUE SE 'I'RATE, 

ASI COMO HACIA TODAS SUS IMPLICACIONES, YA QUE, EN LA MEDIDA 

EN QUE LA INCORPORACION DE UNA OBRA DE INFRAESTRUCTURA ES UNA 

INNOVACION TECNOLOGICA QUE REPRESENTA UNA CONTRIBUCION AL DE-

SARROLLO, EN TANTO PRETENDE DESENCADENAR UN CAMBIO SOCIAU ES 

NECESARIO ADECUAR DICHAS ACTITUDES AL CAMBIO. PARA TAL FIN,LO 

QUE SE PRETENDE ES SENSIBILIZAR E INFORMAR A LA POBLACION SO-

BRE LA MAGNITUD Y LAS IMPLICACIONES DEL CAMBIO, ASI.COMO REEM 



. -· 

PLAZAR MEDIANTE 'l'ECNICAS DE COMUNICACION ADECUADAS, LAS ACTI-

. . . 
TUDES NEGATIVAS O DE OPOS1CION POR OTRAS DE ACEPTACION Y COO-

PERACION. 

EN SINTESIS, EL CONOCIMIENTO DE LAS ACTITUDES ES INDISPENSA -

BLE PARA 'rENER UNA BASE DE IMPLEMENTACION MAS SOLIDA, FUNDA-

MENTADA Y PRECISA PARA LAS ACTIVIDADES DE PROMOCION SOCIAL, -

ORIENTADAS TAN'I'O A SENSIBILIZAR E INFORMAR A LA POBLACION RES 

PECTO A LA OBRA HIDRAULICA Y A SUS IMPLICA.CIONES COMO A CAM -

BIAR EN SU CASO, MEDIANTE TECNICAS DE COMUNICACION APROPIADAS 

. LAS AC'l'ITUDES DESFAVORABLES HACIA LA MISMA POR OTRAS DE ACEP-

'I'ACION QUE CONLLEVEN EL INTERES POR IJ\ PARTIC IPACION Y COOPE-

RACION DEL FUTURO USUARIO. 

(ESTOS OBJETIVOS SE RELACIONAN· CON EL ENFOQUE TEORICO QUE -·--
• 4 . : ! 

AFIRMA QUE LOS PROCESOS DE COMUNICACION_ SON ELEMENTOS INTEGRA 

LES, VITALES, DE LA MODERNIZACION Y EL DESARROLLO) º 

CON TAL FIN SE DECIDIO REALIZAR EN LA ZONA DE INFLUENCIA DEL 

PROYECTO "RIO TOMATLAN", UNA INVESTIGACION BREVE Y PRACTICA -

QUE CUMPLIERA ADEMAS CON EL OBJE'l'IVO DE ENCONTRAR UN METODO -

EFECTIVO QUE PUEDA SER UTILIZADO EN OTRAS-RESIDENCIAS DE LA -

COMISION DE RELACIONES HUMANAS. 

DICHA INVESTIGACION SE ORIENTO HACIA EL CONOCIMIENTO DE LAS -



ACTI'l'UDES QUE LOS CAMPES.INOS 'l'IENEN FRENTE A CUATRO GRANDES 

- -
'!"E;·1j__1; s: 

lo. GOBIERNO. 

2o. INNOVACIONES. 

3o. PROYECTO HIDRAULICO • 

. 4o. . TENENCIA DE LA TIERRA. 

lo. GOBIERNO: 

EN ESTE CONTEXTO Y PARA LOS FINES DE ESTA INVESTIGACION SE DE 

TERMINO COMO UN INTERES PRIORITARIO, EL CONOCER LAS ACTITUDES 

DE LOS CAMPESINOS FRENTE AL GOBIERNO EN TERMINOS DE_UNA MAYOR 

O MENOR DEPENDENCIA QUE LOS MISMOS CONCIBEN EN SU RELACION --

CON LAS AGENCIAS GUBERNAMENTALES. DICHO DE O'I'RO MODO, SE PRE 

TENDIO CONOCER HASTA QUE PUNTO LOS CAMPESINOS VEN AL GOBIERNO 
. \ 

COMO UNA INSTITUCION P~TERNALISTA QUE DEBE ENCARGARSE DE SOLU 

CIONAR POR SI MISMA LOS PROBLEMAS DEL CAMPO O POR EL CONTRA -

RIO, HASTA QUE PUNTO LOS CAMPESINOS VISUALIZAN Li; NECESIDAD -

DE SU PARTICIPACION EN LOS CAMBIOS PROMOVIDOS POR ÉL GOBIER -

NO, ASI COMO SU RESPONSABILIDAD FREN'l1E A LOS MISMOS. 

TAMBIEN SE INVESTIGO AQUI LA ACTITUD DE LOS CAMPESINOS RESPEC 

TO A LOS FINES DEL GOBIERNO, ES DECIR, ,HASTA QUE PUNTO LO PER 

CIBEN COMO DEFENSOR DE SUS INTERESES. 



2o. INNOVACIONES: 

•· 
LAS INNOVACIONES SE EN'I'IENDEN EN SU SENTIDO MAS GENERAL, COMO 

AQUELLAS IDEAS NUEVAS QUE SE INTRODUCEN .EN UN SISTEMA SOCIAL 

DETERMINADO PARA PROMOVER UN CAMBIO SOCIAL EN DICHO SISTEMA O 

EN AVANCE HACIA LA MODERNIZACION Y EN ULTIMA INS'I'ANCIA, HACIA 
\ 

EL DESARROLLO. DICHAS IDEAS NUEVAS SE REFIEREN AQUI TANTO A 

LA INCORPORACION DE TECNOLOGIAS MODERNAS EN LAS ACTIVIDADES - .• 

AGROPECUARIAS, COMO A LA U'I'ILIZACION DE MEDIOS DISTINTOS A --

LOS 'l1RADICIONALES, EN LA REALIZACION DE LAS ACT.IVIDADES PRO -

DUCTIVAS EN GENERAL Y A LA ASIMILACION DE NUEVAS FORMAS DE OR 

GANIZACION PARA LA PRODUCCION. 

ES ASI COMO EL AREA DE INNOVACIONES SE RELACIONA CON EL CON -

CEPTO DE MODERNIZACION EN CUANTO SU INTRODUCCION SE CONSTITU-

. 
YE EN UN INS'l'RUMEN'J.10 CQNC~ETO PARA EL CAMBIO .SOCIAL. 

LA MODERNIZACION ES UNA TRANSFORMACION DE LA ESTRUCTUR.~ SO --

CIAL TRADICIONAL, QUE IMPLICA MECANISMOS DE CAMBIO SOCIAL Y ..::. 

POLITICO, ASI COMO EL CRECIMIENTO ECONOMICO AUTOSOS'I'ENIDO, LO. 

QUE ADEMAS SE CONSTITUYE EN I~ UNIDAD BASICA DEL PROCESO DE -

TRAN SICI ON. 

EL ~~SGO ESENCIAL QUE DEFINE A ~ MODERNIZACION NO ES SOLO EL 

HECHO DEL CAMBIO CONTINUO SINO SU LEGITIMIDAD, EN TERMINOS DE 



5. ·-

ESPECTATIVAS lNS'fI'l'UC IONALIZl\DAS Y AC'rl'l'UDES INTBRNALIZADAS, 

A LA VEZ QUE LA CAPACIDAD DE ORIGINARLO Y ABSORBERLO. 

. .\ 

DEN'l'RO DE ESTE MARCO, LA PRESEN'rE INVESTIGACION Pirn'l'ENDIO co-

NOCER LA POSICION QUE LOS CAMPESINOS 'I'IENEN FRENTE A LA INCOR 

PORACION DE LAS INNOVACIONES QUE CONLLEVA EL PROYECTO HIDRAU-

LICO, PARA LO CUAL SE INVESTIGARON, ENTRE OTRAS, LAS ACTITU 

DES HACIA LAS INNOVACIONES TECNOLOGICAS ORIENTADAS A OPTIMI -

ZAR IJ\ PRODUCCION AGROPECUARIA, ASI COMO HACIA LAS QUE SE RE-

FIEREN: A LA IMPLAN'l'ACION DE NUEVAS FORMAS PARA LA PRODUCCION. 

ADEMAS SE TRATO DE EVALUAR LA MAGNITUD DE LA RESISTENCIA AL -

CAMBIO QUE LOS CAMPESINOS PUDIERAN TENER, A FIN DE IMPLEMEN -

TAR LAS ACCIONES PERTINENTES PARA DISMINUIR DICHA RESISTEN 

CIA. 
. , 
· ... j 

3o. PROYECTO HIDRAULICO: 

EN ESTA AREA SE PRE'I'ENDIO CONOCER CUALES ERAN LAS ACTITUDES -

DE LOS CAMIESINOS EN RELACION A LA ACEPTACION DE LA OBRA Y A 

LA CONCEPCION QUE ELLOS TIENEN DE LA MISMA. 

ASI MISMO, DENTRO DE ESTA AREA SE TRATO CONOCER LAS ACTITUDES 

DE LOS CAMPESINOS FRENTE A LAS NUEVAS LEYES FEDERALES DE AGUA 

Y DE REFORMA AGRARIA, ASI COMO AQUELLAS QUE SE RELACIONAN CON 



LA PROPIA COMISION DE RELl~CIONES HU.MANAS Y SUS PROGRAMAS, CO-' 

. , 

MO POR EJEMPLO LA CAPACITACION. 

4o. TENENCIA DE LA TIERRA: 

SE TRATO DE INVESTIGAR LA POSICION DE LOS CAMPESINOS EN RELA-

CION CON. EL TAMAÑO DE LA PARCELA Y EL CAMBIO DE LINDEROS, YA 

QUE ESTOS DOS ASPECTOS ERAN LOS QUE SE ALTEREN CON LA CONS --

·'11RUCCION DE LA OBRA HIDRAULICA. 

-~- -- -
. ¡ . ---_, 

. . 
"· 
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CAP TULO 11 

1. CONCEPTOS FUNDAMENTALES DE LA INVESTIGACION GOBIERNO, INNOVACIONES 

Y PHOYECTO HIDRAULICO 

EL ESTUDIO DE LAS ACTITUDES EN EL PRESENTE TRABAJO, QUE SE REALIZO EN UN 

GRUPO DE CAMPESINOS, PARTE DE -UN CONOCIMIENTO ESTABLECIDO EN LA RELACION 

GOBIERNO-GOBERNADO, EN LA CUAL SE PRESENTA COMO ELEMENTO BASICO DE SU DE-

FINICION E~ MODELO DE DESARROLLO; QUE COMO PROGRAMA GUBERNAMENTAL A NIVEL 

MAS AMPLIO Y SIN LIMITANTES HISTORICOS INMEDIATAS ESTA IMPLICANDO LA IN -

CORPORACION DEL PROYECTO HIDRAULICO QUE MODIFICA LAS ACTITUDES DE LOS GRU 

POS DE CAMPESINOS ESTUDIADOS. 

EL MODELO DE DESARROLLO ECONOMICO MEXICANO, QUE EN SU GLOBALIDAD DEFINE -

- POLIT 1 CAS DE DESARROLLO QUE AFECTAN A GRUPOS CAMPES 1 NOS, l--IA FUNDAMENTADO 

PARTE DE SÜS RESPONSABILIDADES HACIA EL CAMBIO SOCIAL. DIRIGIDO Y AL MEJO­

RAMIENTO DE LAS CONDICIONES DE VIDA DE SUS GOBERNADOS DEL SECTOR PRIMARIO, 
\ . 

EN UNA POLITICA DE CONSTRUCCION DE OBRAS HIDRAULICAS QUE PRO_DUZCAN GRAN -

DES CANTIDADES DE MATERIAS PRIMAS Y ALIMENTOS, DESTINADOS A OBTENER D!V! 

SAS POR CONCEPTO DE EXPORTACION DE .PRODUCTOS AGRICOLAS. 

ESTA POLITICA PODRIA DESCRIBIRSE EN EL TRABAJO DEL DR. MAlfflN LUIS GUZMÁN 

FERRER EN DONDE DEFINE LAS FUNCIONES GUBERNAMENTALES EN EL SECTOR AGROPE-

CUARIO: 

11 LA PRODUCCION DE ALIMENTOS PARA UNA POBLACION URBANA DE CONSTANTE EXPAN-

SION. 

-- El ABASTECIMIENTO DE MATERIAS PRIMAS PARA LA INDUSTRIA. 

LA CREACION DE REMANENTES EXPORTABLES, A FIN DE OBTENER EN EL EXTERIOR -

7 



DIVISAS PARA LA COMPRA DE BIENES DE CAPITAL E INSUMOS. 

LA TRANSF!::RENCl°A DE AHORROS QUE PERMITAN LA ACUMULACION DE CAPITAL EN EL 

RESTO DE LA ECONOMIA. 

Y POR ULTIMO, EN LA MEDIDA QUE SE LLEVE EL INGRESO DE LOS TRABAJADORES 

AGRI COLAS, LA FORMAC 1 ON DE UN IMPORTANTE MERCADO DE CONSUMO PARA LA PRO -

DUCCION DE OTROS SECTORES". (GUZMAN FERRER, 1974). 

ASI COMO TAMBIEN QUEDA ESPECIFICADO EN LOS OBJETIVOS DEL PLAN NACIONAL -

H 1 DRAULI CO: 

"OBJETl'·VOS NAC 1 ONALES" 

1. MEJORAR LA DISTRIBUCION.DEL INGRESO NACIONAL 

2. REDUCIR NUESTRA DEPENDENCIA EXTERNA 

3. ALCANZAR LA TASA MAS ALTA DE DESARROLLO COMPATIBLE CON LA ESTABILIDAD 

ECONOMICA Y SOCIAL. 
; i 
' , 
. } 

"OBJETIVOS DE LA POLITICA HIDRAÜLICA". 

1. ACELERAR LA TERMINACION DE OBRAS EN PROCESO 

2. INCREMENTAR LA EFICIENCIA DE LOS APROVEC~AMIENTOS Y DISTRITOS DE RIEGO 

EX 1 STEtffES. 

3. INCREMENTAR LA PEQUERA Y MEDIANA IRRIGACION 

4. APROVECHAR RIOS CON CAUDALES ABUNDANTES, TODAVIA NO UTILIZADOS 

5. ABASTECER ZONAS URBANAS E INDUSTRIALES 

6. DESARROLLAR LA FLORA Y LA FAUNA ACUAT 1 GAS 

(PLAN NACIONAL HIDRAULICO, 1973) 



EN !JASE A LO ANlERIOR SE OBSERVA QUE LA IMl'LANTACION DE GRANDES OBRAS Hl­

DRAULI CAS ES UN 1 MPORT/\NTE MODELO DE DESARROLLO AGROPECUAR 1 O DEL PA 1 S Y -

·SU IMPLANTACION REQUIERE DE TODO EL PROCESO DE ADAPTACION DE TODOS LOS 
.\ .. . 

D~MAS.MODELOS DE DESARROLLO DE LA POBLACION ESPECIFICA (CAMPESINOS), QUE 

VA A SER BENEFICIADA. _ 

DENTRO DEL CONTEXTO DEL CAMPO MEXICANO Y EN PARTICULAR PARA EL CAMPESINO, . ~ 

LA APL 1 CAC ION DE UN MODELO H 1 DRAULI CO S 1GN1F1 CA LA POS 1B1 LI DAD DE PART 1 -

CIPACION EN EL SECTOR DESARROLLADO DEL PAIS; ES DECIR, LA APLICACION DE -

UN MODELO H 1 DRAULI CO LOGRA DESARROLLAR UN SECTOR DEL PA 1 S MAS NO AL PA 1 S 

EN SU TOTALIDAD, SOLO DESARROLLA A LOS CAMPESINOS DIRECTÁMENTE BENEFICIA-

DOS (J. MARTINEZ RIOS, 1973). 

EL MODELO DE DESARROLLO ANTES DESCRITO HA lfIT'[l CADO LA APARfC 1 ON DE RELA-

CIONES CONTRADICTORIAS QUE CONDICIONAN LAS ACTITUDES DE LOS GRUPOS CAMPE-

SINOS HA_CIA EL GOBIERNO YA QUE LOS EFECTOS HISTORICOS HAN MANTENIDO UNA -

VARIACION DE LAS RELACIONES ENTRE GOBERNADOS Y EL GÓBÍERNO. 

EL MODELO MAS GENERAL DE DESARROLLO DEL SECTOR AGROPECUARIO DEL PAIS HA -

FUNCIONADO HISTORICAMENTE DE.LA SIGUIENTE MANERA: 

. ·LA CONCEPCION MAS GENERAL IMPLANTADA A PARTI~ DE LA REFORMA (18~7-67), 

SUSTENTO LAS BASES DEL CRECIMIENTO DEL PAIS A PARTIR DE LA GENERACION DE 

.EMPRESARIOS EFICIENTES, A TRAVES DE LA INCORPORACION DE SUPERFICIES DE -

TIERRA OCIOSA EN GRANDES HACIENDAS. 

ESTE MODELO EN POCO TIEMPO DEMOSTRO SU iNCAPACIDAD PARA CREAR ·EL pESARRO­

. lLO DEL PAIS, YA QUE POLARIZO (EN GRANDES LATIFÚNDIOS Y CAMPESINOS SIN 

TIERRA) LA PROP)EDAD DE LA TIERRA, GENERANDO DESEMPLEO, POBREZA Y MISERIA 

' .. 
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EN TODOS LOS SECTORES DEL P~IS, LO QUE PkOVOCO EL DESCONíENTO GENERAL QUE 
' 

SE TRANSFORMO EN LA APAfUCION ·DE LA REVOLUCION /IEXICANA. 

AL T'RIUNFAR LOS DISTINTOS GP.UPOS ARMADOS PARTICIPANTES Y ESPECIALMENT·E -

"EN SU OfUENTACION AGHAHIA, SE GENERO UN MODELO DE DESARROLLO, BASADO EN -

LA EXPLOTACION INDIVIDUAL DE CAMPESINOS CON UN PREDIO DE TAMARO MEDIO, O 

SEA EL NECESARIO PARA PODER VIVIR Y EXPLOTARLO ADECUADAMENTE. LA APLICA -
~ 

· CION DE ESTE MODELO ORIGINO LA OTORGACION A UN REDUCIDO GRUPO DE·CAMPESI-
. . 

NOS QUE PARTICIPARON EN LA LUCHA ARMADA, l~ICIANDO CON ESTO UN PROCESO 

DE "PARTI C 1 PAC.I ON 11 A TRAVES DE LA DOTAC 1 ON EJ 1 DAL. PERO POCO DES PUES LAS 
' . . . 

PRESIONES CAMPESINAS EXIGIERON MAYOR CANTIDAD DE TIERRA. ESTO PROVOCO QUE 

LA DOTACION FUERA EN MUCHOS CASOS MARGINAL AL DESARROLLO. (J. MARTINEZ -

RIOS·, 1973). 

ESTO EXPLICA EL POR QUE EN LA SOCIEDAD MEXICANA EXISTE EN FORMA SIMULTA -

NEA PARTICIPACION Y MARGINALIDAD, YA QUE SOLO AQUELLOS A QUIENES SE LES -
' DOTA CON TIERRA (E~ TAMAílOS ADECUADOS A SUS NECESIDADES), SE LES PUEDEN -

.. : : .. i .,, 
PROPORCIONAR LOS DEMAS ELEMENTOS NECESARIOS PARA UNA BUENA PRODUCC ION 

AGROPECUARIA QUE CONSTITUYEN LA BASE DEL MODELO; ES DECIR, ES SOLO UN 
. 

·SECTOR DEL PAIS EL QUE RECIBE SU BENEFICIO, PERO DEBE ASEGURARSE QUE LOS 

CAMPESINOS BENEFICIADOS ACEPTEN PARTiCIPAR ACTiVAMENTE EN El, EN LOS TER-

MINOS EN QUE EL MODELO SE PLANTEA Y NO NECESARIAMENTE EN LOS QUE ELLOS -

DETERMINEN. 

POR TANTO EL ESTADO EN SU PREOCUPACION POR LA APLICACION CORRECTA DE SU -

MODELO DE DESARROLLO, INCIDE EN LA INICIATIVA INDIVIDUAL DEL PRODUCTOR, -

1 MPULSANDOLO O FRENANDO LO PARA QUE HAGA O DEJE DE HAC.ER C,UALQU 1 ER ACC ION 

REFERIDA AL PROCESO PRODUCTIVO, Y EN MUCHOS CASOS AUN SUPRIME LA PARTICI~ 



~ .. 

PACION ACTIV~ EN ESE CAMINO Y LA SUSTITUYE CON ACCIONES DE MIEMBROS DEL~ 

GOBIERNO.QUE SON LOS QUE AHORA .. EJECUTARAN Y TOMARAN LAS DECISIONES QUE -

CORRESPONDERIAN AL CAMPESINO. 

11 I N'fRODUCC 1 ON DE 1NNOVAC1 ONES EN EL PROYECTO 111 DRAULI CO" 

UNA VEZ COMPRENDIDAS LAS RELACIONES ENTRE EL GOBIERNO Y LOS CAMPESINOS -

CONVIENE OBSERVAR EN ESPECIFICO LA ACTITUD PROMOCIONAL DEL DESARROLLO DES 
'-

TINADA A LOGRAR UNA OPTIMIZACION DE LAS RELACIONES QUE EXISTEN ENTRE LA -

MANO DE OBRA Y LOS INSTRUMENTOS DE rRODUCCION. Y A SU VEZ AMBOS COMO LA· 

FUERZA QUE CREA LA PRODUCCION. 

SE DEBE PONER ENFASIS DENTRO DE ESTA EXPLICACION EN LO CORRESPONDIENTE AL 

TRABAJO,· YA QUE SOLO EL TRABAJO MAS ESPECIAL 1 ZADO Y CAPACITADO LOGRA CREAR . . . . . 

NUEVOS 1 NSTRUt·1ENTOS: ESTOS, (PARA QUE LOS USE UN TRABAJADOR S 1 N LA MISMA 

ESPECIALIZACION Y CAPACITACION) REQUIEREN .DE UNA ESPECIAL!ZACION COMPLE -

MENTARIA DE MANERA QUE LOS INSTRUMENTOS SEAN UTILIZADQS ADECUADAMENTE Al 

MAXIMO, LOGRANDO ASI UNA PRODUCCION OPTIMA. (W.F. OSBORN, 1959) . 
. _· \ ~ •• ~ . 1 

·. ESTO ~E TRADUCE EN QUE LA l°NTRODUCC 1 ON DE CUALQ~ 1 ER 1NNOVAC1 ON QUE SEA, --

NECESARIA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DEL PA!S, .sE TOME COMO lMPLANTACION 

PARA QUE SE PUEDA LLEVAR A CABO, YA. QUE' DE OÍ"RA MANERA NO SE PODRI AN 1 N -

TRODUCIR LAS INNOVACIONES PARA PODER LLEGAR A UNA ETAPA DE MODERNIZACION. 

ES:EN ESTA ETAPA DONDE SE CAMBIAN LAS FORMAS TRADICIONALES DE VIDA DEL -

CAMPESINO, N~ SOLO EN EL.PROCESO P~ODUCTIVO, SINO TAMBIEN EN LA ACEPTA -

CION DE OTRAS FORMAS DE PENSAR DISTINTAS A LAS QUE HA TENIDO HASTA AHORA. 

SIN EMBARGO, ES NECESARIO TOMAR EN CUENTA QUE LAS INNOVACIONES DEBEMOS -

TRATAR DE 1NTRODUC1 RLAS EN FORMA GRADUAL PARA QUE SEAN AS 1M1 LADAS POR EL 

CAMPESINO Y DE ESTA MANERA EL CAMBIO SE DE PAULAT.INA- PERO REALMENTE. 

1 J 

... 



·. 

SIN EM8ARGO, DADAS LAS CONDICIONES DE NUESTRO PAIS OBVIAMENTE NO SON SO -

LO BENEF 1 CIADOS LOS PRODUCTORES. ESPECIALIZADOS S 1 NO QUE PARA APROVECHAR -

AL MAXIMO LOS RECURSOS DE AGUA, LAS OBRAS SE LLEVAN A CABO EN TODOS LOS 
- .. . . . 

LUGARES DONUE SEA POSIBLE REALIZARLAS, DADAS LAS CONDICIONES DE LA ZONA. 

ESTE ES EL CASO ESPECIFICO DEL PROYECTO 11 RIO TOMATLAN" QUE SE ESTA LLEVAN 

DO A CABO EN El MUNICIPIO DE TOMATLAN, JALISCO Y DONDE LOS CAMPESINOS QUE 

SERAN BENEFlCIADOS, DISTAN MUCHO DE SER BUENOS PRODUCTORES; POR LAS SIGUIEN 

TES RAZONES: · 

A) ES UN/\ ZONA MARGINAL CUYA.INCORPORACION AL DESARROLLO SE HA DADO DE 2 

AROS A LA FECHA, CON LA APERTURA DE UNA VIA DE COMUNICACION A. LOS MER­

CADOS ESTATALES. 

B) NO EXISTE LA UTILIZACION DE TODOS LOS INSUMOS Y LOS QUE SON UTILIZADOS 

NO LO SON EN FORMA ADECUADA. 

C) El PROCESO DE EJIDALIZACION ES TARDIO (APROXIMADAMENTE 1956) EN COMPA­

RACION A LAS DEMAS ZONAS DEL PAIS. 

D) NO EXISTIA (HASTA 1973) UNA ADECUADA TRANSMISION DE LA INFORMACION EN 

LA ZONA; POR FALTA DE CANALES ADECUADOS DENTRO Y FUERA DEL MUNICIPIO -

(COREHUM, 1973) RAZON POR LA CUAL REQUIEREN DE UNA ADECUACION EN TER -

MINOS DE-SENSIBlLIZACION, CAPACITACION v·ESPECIALIZACION QUE LOS LLEV~ 

GRADUALMENTE A LA ETAPA DE INNOVACION, EN LA CUAL SERAN BUENOS PRODUC­

TORES, ES DECIR, SERAN COMPLEMENTARIOS A AQUELLOS QUE REALIZAN LA TEC­

NOLOGIA, Y DE ESTA MANERA PODRA SER APROVECHADO AL MAXIMO Y CON BUENOS 

RESULTADOS. 

ES DE ESTA MANERA, COMO EN ESTE CONTEXTO, LA 1 MPLAlff AC 1 ON DE LAS 1 NNOVA -

CIONES TECNOLOGICAS DENTRO DE UNA ZONA DONDE LOS DIRECTAMENTE AFECTADOS -

12 
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PARECE SER QUE NO LA PlRCIBIAN COMO UNA NECESIDAD FUNDAMENTAL PAi~ ~U PRO 

Pl'O DESARROLLO;· QUE VOLVEMOS A ·ENCONTRAR LA APLICACION DEL MODELO DEL DESA' 

RROLL,0 DEL PA.IS, DONDE LA OBRA HIDRAULICA ES UNA PARTE MUY IMPORTANTE. 

ESTA ACCION DE LA APLICACION DEL MODELO SE PRESENTA COMO UNA DOBLE POSIBI-

LIDAD: POR UNA PARTE IMPLANTAR EL MODELO, COMO YA SE EXPLICO CON ANTERIO­

R! DAD~ Y, POR OTRA, MEDIANTE UN PROCESO DE CAMBIO SOCIAL DIRIGIDO (UNA -

ASIMILACION GRADUAL PERO REAL); ES AHI DONDE LA PSICOLOGIA SOCIAL TIENE -

UN PAPEL IMPORTANTE. 
• 

"LA INVESTIGACION PSICOLOGICA SOCIAL EN EL CAMPO E INSTITUCIONES" 

EN BASE A LO DESCRITO CON ANTERIORIDAD, PODRIAMOS SUPONER QUE CONTANDO 

CON TODOS LOS ELEMENTOS TEORICOS NECESARIOS PARA LLEVAR A CABO UNA INVES 

TIGACION DE CAMPO, YA NO DEBERIAMOS TENER NINGUNA LIMITACION QUE NOS PEB_ 

MITI ERA CUBRIR TODAS Y CADA UNA DE LAS ETAPAS DE QUE CONSTA, SEGUN LO RE 

QU 1 ERA NUESTRO OBJETO DE ESTUDIÓ; S 1 N EMBARGO AL TRAOAJAR, YA. SEA EN UNA 

1NST1TUC1 ON O EN CUALQU 1 ER OTRO LUGAR DON DE SE REQU 1 ERA UNA ·1NVEST1 GA -
. 

·CION, NOS ENCONTRAMOS CON ·UNA SERIE DE LIMITACIONES QUE VAN MODIFICANDO ·' 

LA PARTE TEORICA DE LA FORMA EN QUE DEBE LLEVARSE A CABO UNA INVESTIGA -

CION. ESTE TIPO DE LIMITACIONES ESTAN DADAS EN TERMINO$ DE PRESUPUESTO, 

QUE EN LA MAYOR PARTE DE LOS CASOS ES REDUCIDO PARA CUBRIR TODOS LOS GAS 

TOS QUE IMPLICA UNA INVES.ílGACION, TANTO DE REQUERIMIENTOS MATERIALES 

COMO DE PERSONAL ESPECIAL~ZADO. 

ESTO MUCHAS VECES TRAE COMO CONSECUENCIA QUE POR LA FALTA DE UN EQUIPO -

QUE LLENE TODOS LOS REQU 1 SITOS O GRAN PARTE DE .ELLOS PARA CUBRIR TODO 

EL TRABAJO DE INVESTIGACION, SE CUENTE CON POCO PERSONAL CON LOS CONOCI­

MIENTOS ADECUADOS PARA LOGRARLO. 



OTM LI MI TAC ION i MPOHTANTE DE· HACER NOTAR ES LA FALTA DE T 1 EMPO NECESAR 1 O 

PARA PLAN.lFICAR'Y DESARROLLAR TODO EL TMBAJO ESTO PROPICIA QÜE ALGUNOS -

DE LOS PASOS DE LA INVESTIGACION SE RESTRINJAN E INCLUSIVE ALGUNOS SE Ell .. 
MI NEN. OTRA LI M ITANTE QUE CABE HACER NOTAR ES LA QUE SE REF 1 ERE A LAS PO-

º LIT l CAS DE LA ORGANIZACION LAS CUALES IMPIDEN QUE SE DESARROLLE EL TRABA­

JO EN FORMA ESTRICTA, POR CUESTIONES DE PRESTIGIO O POLITICA PROPIAMENTE 

DICHA. ESTO TRAE COMO CONSECUENCIA QUE EN MUCHAS OCAS IONES TANTO LA PLA -

NEACION COMO LOS PROCEDIMIENTOS, SUFRAN MODIFICACIONES QUE IMPIDAN OBTE -

NER UNA l/ISION MAS CLARA Y ESPECIFICA DE LO QUE SE ESTA INVESTIGANDO ASI. 

COMO EL LOGRO DE RESULTADOS OPT IMOS. 

TENIENDO EN CUENTA LAS LIMITACIONES MENCIONADAS Y OTRAS QUE PUEDAN SURGIR· 

(TALES COMO CAMBIO DE PERSONAL DE APOYO, PROBLEMAS CON LA COMUNIDAD, FAL-
. . 

TA DE DISPOSIC,ION DE LA GENTE QUE INTERVIENE EN EL ESTUDIO, ETC.).LO QUE 

SE PUEDE HACER ES IR ADECUANDO Y MODIFICANDO LAS ETAPAS DE LA INVESTIGA 

CION. . , 
.; 

. l 
~ ..... 

LO UNICO QUE NO PUEDE NI DEB~ REDUCIHSE. (HASTA DONDE SEA POSIBLE) ES EL 

TRABAJO DE CAMPO; ES EN ESTE DONDE DEBE.HACERSE MAS ENFASIS; YA QUE. DE EL 

SE VA A OBTENER TODO EL MATERIAL QUE SE l\EQUIERE ASI COMO LOS ELEMENTOS -

NECESARIOS PARA ESTUDIAR Y ANALIZAR EN CUEST!ON. 

; 

" 

EN CUANTO A L~S LIMITACIONES DEL PERSONAL CAPACITADO, COMO YA SE MENCIONO, 

LO QUE PUEDE HACERSE ES CAPACITAR AL GRUPO DE PERSONAS QUE REALIZARAN EL 

·TRABAJO DE CAMPO Y LAS PERSONAS QUE LOS CAPACITEN, REVISEN Y GUIEN EL TRA 

BAJO CONSTANTEMENTE. 

EN BASE A TODO LO DESCRITO CON RESPECTO A LA INVESTIGACION PSICOLOGICA -

SOCIAL EN EL CAMPO E INSTITUCIONES, ES OBVIO QUE E.STA DISTA MUCMO DE LO -

' 

! 
1 . 
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QUE TEORICAMENTE. SABEMOS, E~ POR ESTA RAZON QUE MUCHOS DE LOS ASPECTOS -

TEORICOS SE MODIFICAN EN"LA PRACTICA. POR EJEMPLO: EL TIEMPO DE DURACION 

TIENE QUE REDUCIRSE AL MAXIMO, POR LA PREMURA QUE SE REQUIERE PARA LA UTI . . 

ll ZAC 1 ON DE LOS RESULTADOS EN LA SOLUC 1 ON DEL PROBLEMA QUE SE ESTA 1 NVES­

T l GANDO, YA QUE COMO ES DEL CONOCIMIENTO.DE TODOS NOSOTROS, LOS PROBLEMAS 

A LOS CUALES TENEMOS QUE DAR SOLUCION INMEDIATA EN NUESTRO PAIS, SON MU -
. . 

CHOS ~ ESTO TRAE COMO CONSECUENCIA LA NECES 1 DAD DE 1 NCREMENTAR LA 1 NVESTI -

GACION DE CAMPO, ASI COMO LOS PROCEDIMIENTOS NECESARIOS PARA DAR SOLUCION 

AL MAYOR NUMERO POS 1 BLE DE PROBLEMAS QUE NO ES TAN RESUELTOS Y AfECTAN EN 

GRAN MED 1 DA EL DESARROLLO DE NUESTRO PA 1 S. _; .. · 

POR OTRA, PARTE CABE SE~ALAR QUE EXISTEN UNA SERIE DE PROBLEMAS QUE VAN 

PRESENTANDOSE DESDE EL INICIO DE1 UNA INVESTIGACION. DICHOS PROBLEMAS HA 

CEN MAS DIFICIL Y LABORIOSO EL TRABAJO. EN ESTE CASO, EN ~ARTICULAR, AL -

INICIARSE LA INVESTIGACION SE INICIARON TAMBIEN LAS DIFICULTADES: PRIMERO 

POR LA FALTA DE FUENTES DE INFORMACION INDISPENSABLES PARA EL CONTENIDO 

; DEL INSTRUMENTO O ESCALA DE ACTITUDES, (POR LA DIVERSIDAD DE TEMAS QUE 

MIDE); ESTO PROPICIO UNA MAYOR INVERSION DE TIEMPO Y TRABAJO. 

OTRA DIFICULTAD FUE LA ELECCiON DEL TIPO DE- INSTRUMENTO DE MEDIC.ION QUE 

IBA A SER UTILIZADO, SE OPTO POR ELABORAR UNA ESCALA DE GUTMAN CON SU TEC 

NICA DE CORNELL,· (COMO YA SE MENCIONO EN LA PARTE DE INSTRUMENTO). 

ESTAS SITUACIONES MENCIONADAS., TRAE COMO CONSECUENCIA QUE SE TENGAN QUE 

HACER MODIFICACIONES A LOS PROCEDIMIENTOS E IR VIENDO EN LA PRACTICA LA 

DIFERENCIA QUE EXISTE ENTRE LA TEO~IA Dt~OMD DEBE HACERSE UNA INVESTIGA­

CION DE CAMPO Y C~ALES SON LAS LIMITACIONES DENTRO DE LA REA(IDAD. 
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"DEFINJCION DEL CONCEPTO DE ACTITUD" . 
. . 

DEFINIR EL CONCEPTO DE ACTITUrr HA SIDO DESDE HACE MUC~O TIEMPO LA PREOCU-

PACIPN DE LOS ESTUDIOSOS DE LA PSICOLOGIA SOCIAL. ES POR ESTO QUE TMOMAS 

Y ZNANTECl<.I (191.8-1920)". 

DEFINIERON A LA PSICOLOGIA SOCIAL COMO EL ESTUDIO CIENTIFICO DE LAS ACTI-

TUDES. POR ESTE MOTIVO· EXISTE. UNA GRAN PREOCUPACION POR DEFINIR QUE SON 

LAS ACTITUDES DESDE LOS INICIOS DE LA PSICOLOGIA SOCIAL; A tONTINUACION -

.MENCIONAREMOS 'ALGUNAS DE ELLAS: 

___ THURSTONE: LA ACTITUD ES EL GRADO DE EFECTO POSJT.IVO O NEGATIVO ASOCIADO 

'A UN OBJETO PSICOL~GICO. OBJ~TO .PSICOLOGICO, ES CUALQUIE~ COSA ACERCA DE 

LA CUAL SE PUEDE nECIR ALGO DE POSITIVO O NEGATIVO, POR EJEMPLO: UNA INS-
. . -

TITUCION, UN LIBRO, UNA OBRA DE ARTE, ETC. (EDWARDS,· 1957) 

LAMBERT-LAMBERT: UNA ACTITUD ES UNA MANERA ORGANIZADA Y LOGICA DE PENSAR, 

SENTIR Y REACCIONAR, EN RELACION A PERSONAS, GRUPOS, RESULTADOS SOCIALES 
.. 

O MAS GENERALMENTE A CUALQUIER SUCESO EN EL AMBIENTE DE ALGUNA PERSONA. 
' 

(LAMBERT-LAMBERT, 1964). ·~ 
. . 
~ j 

-< 

OPPENHEIM~: LA ACTITUD ES UN ESTADO DE D~SPOSICION, UNA TENDENCIA A ACTUAR 
. . 

O REACCIONAR DE DETERM 1 NADA FORMA CUANDO SE ES CONFRONTADO CON C 1 ERTOS -

ESTIMULOS. ASI LAS ACTITUDES INDIVIDUALES SIEMPRE ESTAN PRESENTES AUNQUE 

NO SE HAGAN PATENTES; SE EXPRESAN VERBAL O CONDUCTUALMENTE CUANDO EL OBJE 

TO DE LA ACTITUD ES PERCIBIDO. (OPPENHEIM, 1966) 

PARA KATZ (1960) ACTITUD ES LA PREDISPOSICION DEL INDIVIDUO PARA VALORAR 

. DE MANERÁ FAVORABLE ALGUN S IMBOLO, OBJETO O ASPECTO DE ESTE MUNDO 

LAS ACTITUDES INCLUYEN. EL NUCLEO AFECTIVO O SENSIBLE DEL AGRADO O DESAGRA 
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tio, Y LOS ELEMENTOS COGNOCITIVOS O DE CREENCIAS QUE DESCRIBEN El EFECTO -

DE LA ACTITUD; SUS CARACTERISTICAS Y SUS RELACIONES CON OTROS OBJETOS. 

(R.M. DAWES, 1975) • . 
JONES Y GE RARO: UNA ACTITUD ES UNA PREDI SPOS 1C1 ON PARA ACEPTAR (VALORA -

CION POSITIVA) O RECHAZAR (VALORACIÓN NEGATIVA) A UNA CIERTA CLASE DE OB­

JETOS. (JONES Y GERARD, 1967) 

ZIMBARDO Y EBBESEN: UNA ACTITUD ES UNA PREDISPOSICION IMPLJCITA QUE EJER­

CE UNA INFLUENCIA GENERALIZADA Y CONSISTENTE .E~ UNA AMPLIA GAMA DE RESPUES 

TAS EVALUATIVAS DIRIGIDAS A O.HACIA UN OBJETO, PERSONA O GRUPO. (ZIMBARDO 

Y EBBESEN, 1969). 

ALLPORT: DEFINE LA ACTITUD COMO UN ESTADO NEURAL Y MENTAL DE DISPOSICION, 

O~GANIZADO A TRAVES DE·LA EXPERIENCIA, QUE EJERCE UNA INFLUENCIA DIRECTA . . 
Y DINAMICA EN LA RELACION DEL INDIVIDUO ANTE TODOS LOS OBJETOS Y TODAS -

LAS SITUACIONES CON QUE SE ENCUENTRA RELACIONADO~ (R .. M. DAWES, 1975) • 
. ' 

. ; j .~ ., \. 

UNA ACTITUD TIENE SIEMPRE UN POCO (PERSONA, GRUPO, NACION, ETC.) Y PUEDE 

UTILIZARSE PARA HACER COMPARACIONES ENTRE MUCHOS OBJETOS; ESTO SE HACE -

DESDE LO POS IT 1 VO (FAVORABLE) HASTA LO NEGAT 1 VO (DESFAVORABLE) PASANDO -

POR LO NEUTRAL. (ROGER BROWN, 1972) •. 

SHERIF Y SHERIF: LA ACTITUD ES EL CONJUNTO DE CATEGORIAS QUE UN INDIVIDUO 

EMPLEA PARA EVALUAR UN DOMINIO DE ESTIMULOS SOCIALES (OBJETOS, PERSONAS, 

VALORES, GRUPOS, IDEAS, ETC.) QUE EL HA ESTABLECIDO Y APRENDIDO A PARTIR. 

DE ESE DOMINIO (EN INTERACCION CON OTRAS PERSONAS COMO REGLA GENERAL) Y 

QUE LOS RELACIONA CON LOS SUBCONJUNTOS DEL DOMINIO ~N DIVERSOS GRADOS DE 

17 
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AFECTO (MOTIVACION-EMOCION) POSITIVO O NEGATIVO. (SHERIF Y SHERIF, 1975). 

DESPUES DE ESTUDIAR CUIDADOSAMENTE LAS DEFINICIONES MENCIONADAS, HEMOS 

LLEGADO A LA CONCLUSION DE QUE LA DE SHERIF Y SHERIF INCLUYE LOS ELEMEN -

TOS NECESARIOS DEL CONCEPTO DE ACTITUD. 

ESTO NOS LLEVA A TRATAR DE IMPLEMENTAR UNA DEFINICION COMPLEMENTADA POR -

LA PRACTICA EN EL TEMA DE ACTITUDES; LA CUAL SE REALIZA A PARTIR DE CONFU" 

SIONES QÜE EXISTEN ENTRE LOS TERMINOS DE: VALOR, JUICIO, OPINION, ETC. Y 

QUE CONTIENE LO SIGUIENTE: 

EL JUICIO ES EL RESULTADO DE COMPARAR LAS CARACTERISTICAS OBJETIVAMENTE -

DESCRITAS CONTRA VALORES CONNOTAT 1 VOS 1 NTERNALI ZADOS; HABLANDO EN FORMA -. 
GENERAL Y LA ACTITUD EN ESTE CASO, ES UNA FUNCION DETERMINADA POR EL CON­

JUNTO DE ELEMENTOS DERIVADOS DEL JUICIO EN SUS MULTIPLES DIMENSIONES, 

CUYO RESULTADO NOS LLEVA A UN CONTINUO QUE VA DESDE LA ACEPTACION HASTA 

El RECHAZO DEL OBJETO PSICOLOGICO EN CUESTION. 
. 1 

) ' ' ' .. 
' ""d - .. ; ·! 

/ 
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ACTITUDES DE LOS CAMPESINOS ANTE UN PROYECTO HIDRAULICO: EL CASO DEL 

PROYECTO 11 ·RIO TOMATLAN 11 , 

1. PLANTEAM 1 EIHO DEL PROBLEMA 

. ·, -· 

ESTA INVESTIGACION TIENE COMO ANTECEDENTES EL ESTUDIO DE "SANTIAGO" QUE 

LLEVO A CABO El PROYECT6 DE ESTUDIOS ESPECIFICO$ DE LA COMISION DE RELA-

CIONES HUMANAS. 

SE MIDIERON LAS ACTITUDES DE LOS CAMPEStNOS DE LA ZONA DE INFLUENCIA DEL 

PROYECYO "RIO TOMATLAN 11 PORQUE HABIA UN TOTAL DESCONOCIMIENTO DE. LAS Mi~ 
.. 

MAS Y ERA NECESARIO SABER QUE TANTA ACEPTAC·ION O RECHAZO EXISTE MACIA -

DISTINTOS TEMAS DE INTERES QUE VAN .fNUOLÚCRADOS EN EL CAMBIO SOCIAL QUE 

SE PRODUCIRA EN_ LA ZONA, A FIN DE IMPLEMENTAR LAS ACCIONES DE PROMOCION 

SOCIAL QUE PERMITAN ASEGURAR LA MAXIMA ACEPTACION DE LOS CAMPESINOS HACIA 

D 1CHOS-·TOP1 COS • 

. " 
~ . 

- ·, 

2. HIPOTESIS 

LAS H!POTES!S SON LAS SIGUIENTES: 

H =NO EXISTE DIFERENCIA .ESTADISTICAMENTE SIGNIFICATIVA ENTRE EL NUMERO 
o 

DE ACT 1 TU DES FAVORABLES Y DESFAVORABLES EN EL GRUPO DE CAMPES 1 NOS _ESTU -

DIAD9S, HACIA EL GOBIERNO; INNOVACIONES; PROYECTO HIDRAULICO Y TENENCIA 

DE LA TIERRA. 

_H 1 =.EX 1 STEN MAS ACTITUDES FAVORABLES QUE· DESFAVORABLES EN EL GRUPO DE -

CAMPESINOS ESTUDIADOS, HACIA EL GOBIERNO; INNOVACIO.NES;. PROYECTO HIDRAU-

• LICO Y TENENCIA DE LA TIERRA. 

¡ .. 
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.. 
3. VARIABLES 

A) LAS VARIABLES QUE SE CONTROLARON FUERON: 

lo. 'tuGÁR\ DE ORIGEN: TODOS LOS SU~ETOS PERTENEcrn AL MUNICIPIO DE TOt:\A -

TLAN, JAL. . · 

2o. ESCOLARIDAD: QUE SUPIERAN LEER Y ESCRIBIR •.. 

3o. OCUPACION: TODOS AGRICULTORES 
. 

llo. · RELAC 1 ON GUARDADA CON EL PROYECTO H 1DRAUL1 CO: TODOS FUTUROS US UAR 1 OS 

DEL DISTRITO DE RIEGO "CAJON DE PEf\IAS'.'. 

. 
B) DEFINICION DE VARIABLES: . 

,· 

SE REFIERE A LOS SIGUIENTES ANALISIS: 

EN EL ANALISIS 1, SE DIO CALIFICACION DE A AQUELLOS SUJETOS QUE RESPO! 

DIAN EN LA OPC'ION VALIDADA POR EL ACUERDO DE LOS JUECES (VER PARTE DE -

· 1 NSTRUMENTO)_, COMO S 1 ENDO LA QUE REPRESENTABA FAVORAB 1 LI DAD EN LA ACT 1 TUD 

MACIA EL OBJETO PS 1COLOG1 CO EN LA OTRA OPC 1 ON. POR ~O QUE EN ESTE ANALI ~ 

··, SIS SE DEFl.NE ACTITUD FAVOR~~-E: CO!'!O LA RESPUESTA QUE DE EL SUJETO EN -
. "t 

LA OPCION FAVORABLE Y ACTITUD DESFAVORABLE: COMO LA--RESPUESTA QUE DE EL 

SUJETO ENLA OPCION DESFAVORABLE (INDEPENDIENTEMENTE QUE LA OPCION SEA SI 

O NO) EN CADA UNO DE LOS REACTIVOS Y EN CADA UNO DE LOS SUJETOS. 

EN EL ANALI S 1 S 11 SE PROCEDE A S UHAR LAS CALI F 1 CAC l'.ONES DE TODOS LOS REAC 

·· TIVOS REFERIDOS A CADA UNA DE LAS SUBAREAS Y SE CLASIFICA A LOS SUJETOS 
'\ 

COMO TEN 1 ENDO UNA ACTITUD FAVORABLE O DESFAVORAVLE .· DE ESTA MANERA LA -

ACTITUD FAVORABLE SE DEFINE COMO AQUELLA QUE CAE POR ENCIMA DE LA MEDIA-

NA DE TODOS LOS SUJE~OS EN CADA SUBAREA Y LA ACTITUD DESFAVORABLE SE DE-

FINE COMO AQUELLA QUE CAE POR DEBAJO DE LA MEDIANA. 

20 
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EN EL ANAL IS IS 111 SE CALIFICO A CADA SUJETO EN CADA UNA DE LAS SUBAREAS 

Y"SE ANA[IZO A ~ADA AREA (COMPUESTA POR VARIAS SUBAREAS) EN SU CONJUNTO~ 

CLASIFICANDO LA ACTITUD HACIA CADA UNA DE LAS AREAS POR PARTE DE ios su-. . ~ . . . . 
. . 

.JETOS COMO FAVORABLE O DESFAVORABLE, REUN 1 ENDO LAS CUATRO AREAS .PARA CADA 

EJIDO. FUE CLASIFICADO EL SUJETO COMO FAVORABLE CUA~DO EN CADA UNA DE -

LAS SUB-AREAS QUE CORRESPONDEN A LAS DIVERSAS AREAS TENIA UNA CALIFICA -

CION POR ARRIBA.DE LA MEDIANA TEORICA DE LA CALIFICACION POSIBLE; Y COMO 

DESFAVORABLE CUANDO TENIA UNA CALIFICACION POR DEBAJO-DE LA MEDIANA TEO-

RICA DEL POS.IBLE RANGO DE CALIFICACIONES EN CADA UNA DE LAS SUB-AREAS. 

EN EL ANALISIS ·1v, SE PROCEDIO A CLASIFICAR A LOS SUJETOS DE LA MISMA - · 
. . '.. ,.. . . ··-

MANERA QUE EN EL ANAL 1S1 S 111 ~ PERO SE REUN 1 ERON TODAS LAS MUETRAS PE QUI 

AAS (POBLADOS) PARA SER ANALIZADO DE ACUERDO A CADA UNA DE LAS CUATRO -

AREAS INVESTIGADAS: GOBIERNO, INNOVACIONES, PROYECTO HIDRAULICO Y TENEN-
. , . 

SADAS EN LA TECNICA DE CORNEt:.L·~ CREADA POR GUTTMAN, CON LAS MODIFICACIO-

NES NECESARIAS PARA FINES PRACTICOS. 

OTRA DIFICULTAD FUE LA ELECCION DEL TIPO DE INSTRUMENTO DE MEDICION QUE 

IB~ A SER UTILl;ADO. EN UN PRINC;PIO SE PENS.0 EN UNA ESCALA DE Ll~'°!' 
PERO DEB 1 DO A LA FORMA DEL PLANTEAM 1 ENTO DE D 1 CHA ESCALA, SE TUVO QUE -

ELEGIR OTRA. LA FORMA DEL PLANTEAMIENTO DE LA ESCALA ES LA SIGUIENTE: 
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DEBE SER CONSTRUIDA CON AFIRMACIONES QUE HABLEN TANTO A FAVOR COMO EN -

CONTRA DEl OBJETO PS 1COLOG1 CO. ·ESTO NO FUE ACEPTADO, YA QUE POD 1 AN SUH -

GIR DIFICULTADES POR UNA MALA INTERPRETACION DEL CONTENIDO DE LAS AFIR -
·' . . 

MAC 1 ONES. ES POR ESTE MOT 1 VO QUE SE OPTO .POR ELABORAR UNA ESCALA DE GUTT 

MAN CON TECNICA DE COf~NELL, YA QUE ESTE TIPO DE ESCALA MIDE ACTITUDES DE 

UNA MANERA EN LA CUAL NO EXISTE UN CONTINUO DE EVALUACION DEMASIADO EX -
.l. 

TREMOSO, E~ DECIR: SE EMPLEAN AFIRMACIONES "HOMOGENEAS 11 SIGNIFICANDO ES-

.TO QUE DICEN LO MISMO DE DIVERSAS MANERAS. POSTERIORMENTE POR RAZONES -

DE TIEMPO NO SE PUDO PROBAR (PILOTEAR) LA ESCALA CON UNA MUESTRA PEQUE~A 

Y .PARA.VALIDARLA SE UTILIZARON JUECES (PERSONAL DE LA MISMA, INSTITUCION) 

EXPLICANDOLOS LOS OBJETIVOS DE LA ESCALA. DE LOS REACTIVOS QUE RESULTA -

RON VALIDOS, DESPUES DE APLICAR EL PROCEDIMIENTO ESTADISTICO, SE ELIGIE­

RON DE 2 a 7 PARA CADA SUB-AREA, CON El FIN DE NO TENER UNA ESCALA MUY -

GRANDE QUE PUDIERA PRESENTAR PROBLEMAS AL SER APLICADA. · 

~ EL AREA DENOMINADA GOBIERNO ESTA EN REALIDAD REPRESENTADA EN NUESTRO lNS 
., 

. ' 
~TRUMENTO,'.POR DIVERSAS PEQUERAS ESCALAS,\QUE EXPLORAN DIFERENTES ASPEC -
..! • i . t1 -. . . . . 
·TOS DE L~ACTIVIDAD DEL GOBIERNO Y LAS RESPUESTAS ACTITUDINALES QUE DES-

PIERTAN EN ~os SUJETOS INVESTIGADOS. POR LO QUE EL AREA GOBIE~NO.EXPLORA: 

LA.ACTITUD HACIA EL GOBIERNO DE UNA MANERA ESPECIFICA: LA ACTITUD HACIA 

LA ACTITUD PATERNALISTA DEL GOBIERNO (DEPENDENCIA DEL CAMPESINO); LA AC­

TITUD HACIA LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL GOBIERNO, REFERIDA A PROBLE -

MAS ESPECIFICOS RELEVANTES AL ESTUDIO. LA ACTITUD HACIA LA SECRETARIA -

DE RECURSOS HIDRAULICOS;-EL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS AGRARIOS Y _COLONIZA­

C-ION (AHORA SECRETARIA DE LA REFORMA AGRARIA); LA SECRETARIA DE AGRICUL~ 

·TURA Y GANADERIA; LA COMISION NACIONAL DE SUBSISTENCIAS POPULARES; LA -

COMISION DE LA COSTA Y LAS AUTORIDADES EJIDALES Y COMUNALES. PERO NOSO -
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TROS PAkA FINES DEL PRESENTE. ESTUDIO, SOLO CONSIDERAMOS LAS CUATRO PRIME 

RAS ASI COMO LA ULTIMA SUB-AREAS, POR RAZONES EXPUESTAS CON ANTERIOR! -

DAD ~EN LA PAG. ) 

EL AREA DENOMINADA INNOVACIONES ABARCA LAS SIGUIENTES BUS-AREAS: ACTITUD 

HACIA LAS INNOVACIONES (ACEPTACION DE LO MODERNO); ACTITUD HACIA LOS NU~ 

VOS CULTIVOS -Y LA FRUTICULTURA; ACTITUD HAClA LA OBTENCIO~_DEL CREDITO; 

.ACTITUD HACIA LOS INSECTICIDAS Y EERTILIZANTES; ACTITUD HACIA LAS NUEVAS 

TECNICAS DE GANADERIA • 

. EL AREA DENOMINADA PROYECTO HIDRAULICO, ABARCA LAS SIGUl~NTES SUB-AREAS: 

ACT~TUD HACIA EL PROYECTO HIDRAULICO¡ ACTITUD HACIA LA LEY FEDERAL DE -

- - AGUAS Y LA LEY FEDERAL DE LA REFORMA AGRARIA; ACTITUD HACIA LA COMISION 
. . ·, . . 

DE RELA.CIONES HUMANAS (COREH~M); ACTITUD HACIA LA CAPACITAClot~. 

·E~ AREA DENOMINADA TENENCIA DE LA TIERRA ABARCA A (A ACTITUD HACIA EL TA 

MAílO DE LA PARCELA (10 HA. DE RIEGO); ACTITUD HACIA·Ec·TRABAJO COLECTIVO 
. . • .. . *' -·.; 

E INDIVIDUAL (ORGANllACION'~PARA l'A PRODUCCION); ACTITUD HACIA LOS LINDE-:-

ROS DE LOS EJIDOS. 

LISTADO DEFINITIVO DE AREAS QUE SE INVESTIGARON: 

GOBIERNO: 

- A.CTITUD HACIA El GOBIERNO 

- ACTITUD PATERNALISTA DEL GOBIERNO 
- -

- ACTITUD HACIA LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAL DEL GOBIERNO· 

- ACTITUD HACIA LA S.R.H •. · 

- . 
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INNOVACIONES: 

- 'ACTITUD HACIA LAS INNOVACIONES 

- ACTITUD H/\CIA LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA 

JRATAMOS DE DARLE ALGUN 1ND1 CE DE VALIDEZ AL PRESENTE 1 NSTRUMENTO, SOME­

Tl ENDO A CADA UNO DE LOS REACTIVOS A UN PROCEDIMIENTO DE CONFIABILIDAD -

INTERJUECES~ EL PROCEDIMIENTO FUE EL SIGUIENTE: PARA DETERMINAR CUAL DE 

LAS DOS OPCIONES DE RESPUESTA (St: O NO) ERA LA QUE EXPRESABA UN MAYOR 

GRADO DE FAVORAB 1 LI DAD HACIA CADA UNA DE LAS AREAS, S 1GU1 ENDO LAS POLI -

TICAS DE LA INSTITUCION, PROCEDIMOS A PEDIRLE A 10 JUECES, QUE INDICARAN 

EN CADA REACTIVO, CUAL DE LAS·DOS OPCIONES ERA LA FAVORABLE, CONSISTID 

EN SOMETER A LOS JUICIOS EMITIDOS POR LOS JUECES A·UNA PRUEBA BINOMIAL -
. . 

EN CADA UNO DE LOS REACTIVOS, QUEDANDO UNICAMENTE AQUELLOS REACTIVOS (OR.!_ 

GINALMENTE_ERAN MAS DE 400) QUE PASARÓN DICHA PRUEBA. DE CADA 10 JUECES 

DEB~RIA HABER ACUERDO EN 8 JUECES PARA QUE DE ESTA MANERA LA D 1FERENC1 A - . ~-

ENTRE LAS RESPUESTAS DADAS POR LOS JUECES FUERAN.SIGNIFICATIVAS EN UN -
·, 

'!. j o.os 
·. l 
~ i 

., 
UNA VEZ MECMO ESTO SE DESCARTARIAN ALGUNAS PREGUNTAS (AUN CUANDO HUBIERAN 

PASADO LA PRUEBA BINOMIAL) CON EL OBJETO DE.TENER LAS DE MAYOR INTERES -

PARA EL ESTUDIO, A FIN DE QUE LA APLICACION FINAL DEL INSTRUMENTO NO 

FUERA DEMASIADO TARDADA. 

5. DISENOS DE LA INVESTIGACION 

PARA EL ANAL 1s1 s 1, 'EL D 1 srno DE UNA SOL.A MUESTRA PARA CADA UNA DE LAS . 

AFIRMACIONES. 

PARA EL ANALISIS. 11, UN Dtsrn'o DE UNA SOLA MUESTRA PAHA CADA UNA DE LAS 

24 



SUB-AREAS. 

PARA El ANALISl·s 111, UN DISHIO PARA MUESTRAS INDEPENDIENTES (10 GRUPOS). ' 

PARA,EL ANALISIS 1.V, UN DISENO DE MUESTRAS INDEPENDIENTES (10 GRUPOS). 

6. MUESTRA 

A) CARACTERISTICAS DE LA MUESTRA 

LA'POBLACION ES DE EJJDATARIOS DEL MUNICIPIO DE TOMATLAN, JAL.; LA MUES­

TRA ES: FUTUROS BENEFICIARIOS DE LOS POBLADOS DE: SANTIAGO, CRUZ DE LORE 

TO, JOSE.MA. _PINO SUAREZ, EL TULE, EL TEQUESQUITE, LA GLORIA, f-L GARGAN-
. . 

TILLO, LA CUMBRE, NAHUAPA Y LA COMUNIDAD INDIGENA 'DE TOMATLAN. 

B) 6ELECCION DE LA MUESTRA 

LA PRESENTE INVESTIGACION HA TOMADO UNA MUESTRA ALEATORIA Y POR CUOTAS, 

POR CONSIDERAR QUE ES LA QUE PODRIA ACERCARSE MAS A UNA CAPTACION °HOMO -

· GENEA DE LOS FENOMENOS ACTITUDINALES DE LA POBLACION .. LOS EJIDOS QUE COt1, 

PRENDEN EL UNIVERSO DE INVEST.IGACION PARTICIPAN EN LA MUESTRA CON LA MIS 

MA PORClON CON QUE PARTICIPAN EN EL UNIVERSO; ~A 1'.CE/\TORIEDAD DE LA MUES 
~~ . ~ ~ ·. ".\ .. 

TRA SE OBTUVÓ MEDIANTE LA SE(ECCION POR MEDIO D~ TABLAS ALEATORIAS DE -

SUJETOS A ENTREVISTAR TOMANDOLOS DE LOS CENSOS DE USUFRUCTO PARCELARIO -

RECIENTEMENTE ELABORADOS. 
- . 

LOS SUJETOS SELECCIONADOS A TRAVES DE LAS TABLAS ALEATORIAS COMPONIAN 

DOS GRUPOS OBTEN 1 DOS SEPARADAMENTE, EL DE "SUJETO BASE" Y EL DE SUPLEN -

TES, TENIENDO ESTOS ULTIMOS LA. FUNCION DE SUPLIR AL SUJETO MUESTREADO 

'.'BASE" CUANDO ESTE NO SE ENCONTRABA EN LA LOCAL! DAD, EN LAS FECHAS DEL -

LEVANTAMIENTO DEL INSTRUMENTO. 



El TAMAílO DE LA MUESTHA SE O~TUVO MEDIANTE UN PROCEDIMIENTO ESTADISTI 

ca QUE SE INICIA CON LA APLICACION DEL MUESTRAL: 

N = N v2 

02 

N ~ NUMERO TOTAL DE CASOS 

v2 
= VARIANZA 

o2 = DIF.ERENCIA E.NTHE LA MEDIA DE LOS DATOS y LA MEDIA SUPUESTA o TEORI-

CA. 

·O 
LOS DATOS UT 1L1 ZADOS PARA DETERM 1 NAR LA HOMOGENE 1 DAD DEL UN 1 VERSO A TRA-

VES DE LA COMPARAC 1 ON DE MEO 1 A (REAL Y TEOR 1 CA) , FUERON LOS S 1GU1 ENTES: 

1) POBLACION CON EDUCACION PRIMARIA (NO NECESARIAMENTE CONCLUIDA). 

2) POBLACION DEDICADA A LA AGRICULTURA 

3) POBLACION DEDl•CADA A LA AGRICULTURA CON INGRESOS BAJOS (FUTUROS BENE-

FICIADOS). ESTE ULTIMO PARAMETRO COMPARATIVO RESULTO TAN HOMOGENEO -

SELECCIONADO EL'TAMAílO DE LA MUESTRA CON UN NIVEL DE SIGNIFICANCIA DE -

99% SE OBSERVO.'QUE ERA MUY GRANDE RAZON POR LA CUAL SE DECIDID UTILIZAR 

UNA MUESTRA MENOR, QUE D 1 ERA TAN SOLO UN GRADO DE Si GN 1F1CAC1 ON DEL 95% 

Y SE OBTUVO UNA MUESTRA DE 102 SUJETOS. 

PARA PODER REPRESENTAR LAS CUOTAS EN UN 1 DADES F 1 JAS (PERSONAS ENTREV 1 S -

TADAS), SE AUMENTO LA MUESTRA A UN NUMERO DE 104 •. 

LA MUESTRA OBTENIDA MEDIANTE ESTE PROCEDIMIENTO REPRESENTA EL 8.52% DEL 

UNIVERSO (1,220 CAMPESINOS BENEFICIADOS). 
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LOS DATOS OBTENIDOS HAN DEMOSTRADO, MEDIANTE LA APLICACION DE LA x2 (PRU~ 

BA DE S 1GN1F1GAC1 ON), QUE SON HOMOGENEOS Y QUE S 1GN1F1 CATI VAMENTE (MAS -

DEL ~5%) REPRESENTAN AL UNIVERSO DE ESTUDIO. 

7. PROCEDIMIENTO SEGUIDO: 

A) APl.I CAC 1 ON 

LA APLICACION FUE HECHA POR El PERSONAL DE LA RESIDENCIA DE LA COREHUM -

EN TOMATLAN, JAL. Y SE LLEVO A CABO EN FORMA 1NO1V1 DUAL, EN TODOS LOS -

POBLADOS. 

D) INSTRUCCIONES 

LAS INSTRUCCIONES SE DIERON DE LA MANERA SIGUIENTE: 11 ESTA ENCUESTA TIENE 

POR OBJETO QUE LA COMISION DE RELACIONES HUMANAS PUEDE IDENTIFICARSE CON 

USTEDES PARA TRATAR DE AYUDARLES A RESOLVER SUS PROBLEMAS EN LA MEJOR -

FORMA POS 1 BLE. J 
. \ .. 

. ~. . .- ~ 

LAS FRASES QUE USTED VA -A 'ESCUCHAR SON COSAS QUE SE DICEN; ALGUNAS SON -

CIERTAS Y OTRAS NO LO SON. NOSOTROS QUEREMOS SABER CON CUALES ESTA USTED 

DE ACUERDO Y CON CUALES NO. ESCUCHE CUIDADO~AMENTE LAS SIGUIENTES FRASES 

Y CONTESTE S 1 ESTA DE ACUERDO O NO CON CADA UNA DE ELLAS 11
• 

8. OBJETIVOS Y ANALISIS REALIZADOS 

A) OBJETIVOS 

IDENTIFICAR, MEDIR Y EXPLICAR LAS ACTITUDES DE LOS CAMPESINOS DE LA ZONA 

DEL PROYECTO RIO TOMATLAN l-IACIA LOS CUATRO FACTORES QUE AFECTAN LA INCOR 

PORAC ION DEL PROYECTO 1-11DRAUL1 CO • 
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GOBIERNO, INNOV1\CIONE~1, PH.OYEC'l1 0 HIDRAULICO Y TENENCIA .DE LA TIERRA 

B) ANALISIS REALIZl\DOS 

LOS DATOS FUEHCJN Z:\NALIZADOSº DESDE 4 PUNTOS DE VISTA DIFEREN'I'ES (MENCIO -· 

NADOS ANrl'ERIORM.ENTE) DENOMINADOS ANALISIS I, II, III y IV. DONDE APARE-­

CEN EL NUMERO DE SUJ"E'l1 0S QUE RESPONDIERON FAVORABLE O DESFAVORABLEMENTE 

SOLO EN AQUELLOS REACTIVOf~ SOMETIDOS A LA PifüEBA BINOMIAL¡ EL RESTO DE -

LOS REACTIVOS QUE NO PUDIERON SOMETERSE A LA PRUEBA BINOMIAL APARECEN EN 

LAS TABLAS A 1 --1 a LA A 1 -10 EN POR CIENTO (CADA TABLA CORRESPONDE A UNO -

DE LOS EJIDOS INVESTIGADOS). 

EL OBJETO DEL ANALISIS ERA DETEf~~INAR LA ACTITUD FAVORABLE Y DESFAVORA-­

BLE HACIA CADA UNO DE J.JOS REACTIVOS, YA QUE CADA UNO DE ELLOS SE REFIERE 

A ASPEC'l'OS MUY ESPECIFICOS DEL PROYECTO HIDRAULICO EN CADA UNO DE LOS -~ 

EJIDOS INVESTIGADOS. (VER TABLAS Al-·A-10) • 

EL ANALISIS II TIENE POR OBJETO AVERIGUAR LA ACTITUD FAVORABLE O DESFAVO 

RABLE DE LOS SUJE'ros HACIA CADA UNA DE LAS SUBAREAS EN CADA UNO DE LOS -­

EJIDOS INVESTIGADOS (DE LA TABLA B-1 a la B-10 .SE PRESEN'I'AN LOS RESULTA­

DOS P..i\RA AQUELLl\S 1\REAS QUE FUERON SIGNIFICATIVAS EN CADA UNO DE LOS EJ"I 

DOS¡ DE LA Tl\BLA B '-1 a la B '~10 SE PRESENTAN LAS SUBAREAS QUE AL NO SER 

SIGNIFICATIVAS SE DAN EN FORMA DE PORCENTAJES)º 

EL }'.\NALISIS III TIENE POR OBJETO DE'I'ERMINAR HACIA CUAL DE LAS 4 A.REAS ES 

MAS FAVORABLE O DESFAVORABLE LA ACTITUD EN Cl\DA EJIDO (TABLAS DE LA C.--1 

a la C-11). 

EL ANALISIS IV 'rlJVO MUCHO OBJ.Wl'IVO DETERMINAR CU.lür O CUALES DE LOS E~JIDOS 



.... 

ERAN MAS FAVORABLES O MENOS .DESFAVORABLES HACIA CADA UNA DE LAS AREAS -

INVESTIGADAS POR NOSOTROS (TABLAS D-1 A LA D-5). 

9. PROCEDIMIENTOS ESTADISTICOS. 

EL TRATAM 1 ENTO ESTAD 1ST1 CO DE LOS DATOS FUE HECHO DE LA S 1GU1 ENTE MANERA: 

A) PRUEBA BINOMIAL PARA UNA SOLA MUESTRA: 

l-l
0

: P
1 

= P
2 

=: 1/2, NO HAY DIFERENCIA ENTRE LA PROBABILIDAD .. DE TENER UNA 

ACTITUD. FAVORABLE .(P
1
) Y UNA DESFAVORABLE (~2); CUALQUIER DIFERENCIA EN­

TRE LAS FRECUENCIAS QUE PUEDEN ESPERARSE EN LA MUESTRA DE LA POBL~CION -

CORRESPONDEN A LOS RESULTADOS CONFORME A LA H 1POTES1 S NULA (H ) • . o 

H
1 

= P
1
7 P

2
, ESTO QUIERE DECIR QUE LA HIPOTESIS ALTERNA DICE QUE LA PRQ_ 

BABILIDAD DE TENER UNA ACTITUD FAVORABLES ES MAYOR QUE LA DE TENER UNA 

DESFAVORABLE. (SIEGEL, 1972) 

SE ELIGIO LA PRUEBA BINOMIAL PARA MUESTRAS PEQ_UEflAS P.ORQUE LOS RESULTA -

_.qos ESJAN EN DOS CATEGORIAS y EL DISEÑO ES DE UNA MUEST..RA. EL.N.l'¡'ii'EL DE -

" SIGNIFICACION ES DE UN PORCENTAJE DE .05 Y N = ·94. n
1
=5, n

2
=6, ~3=8, 

º1t10 • 

LA DISTRIBUCION MUESTRAL SE OBTUVO CUANDO n=S HASTA n=10 Y P=Q= 1/2 DE 
. . ~ 

LA TABLA BiNOMIAL DE PROBABILIDADES ASOCIADAS CON LA OCURRENCIA CONFOR -

ME A LA H DE VALORES PEQUEílOS OBSERVADOS; POR ESTE MOTIVO ES NECESARIA 
o 

LA DISTRIBUCION MUESTRAL AL APLICAR ESTA PRUEBA. (SIEGEL, 1972). 

LA REGION DE RECHAZO CONSISTE EN TODAS LAS RESPUESTAS FAVORABLES O DES -

FAVORABLES QUE _DIERON LOS SUJETOS A UN NIVEL DE SIGNIFICACION DE .05. 

ESTA PRUEBA FUE EMPLEADA EN LOS ANALISIS 1 Y 11. 

29 

\ 



30 

B) x 2 PARA 1-1'.-iA SOLA MUES'l'RAS Y PARA k MUES'l'RAS INDEPENDIENrrES llo: NO IJi\Y 

DIFEREi,iCIA ENTIU: IJ\S AC'J'I'l'UDES Y II1: Ll\S l\C'l'ITUDES Hl\CIA EL GOI3IEP.NO, ····-

INNOVJ\CI ONES, PROYECl'O IIIDHJ\ULICO Y 'l'ENENC Il; DE LA TIERRA, SON MAS Fl\VO~ 

RABLE QUE DESFliVORJ\BLE. YA QUE SE ESTAN COMPARANDO LOS DATOS DE UNA MUES 

TRA CON UNA PODLACION, SE USO LA PRUEBA DE UNA .MUES'I'RA; SE ELIGIO LA x
2 

PORQUE SE COMPfü~AN LOS RESUL'l'ADOS OBTENIDOS y LOS ESPERZ:mos EN CATEGO---

RIAS DISCRETAS. 

EL NIVEL DE SIGNIFICACION ES DE .05 Y N= 94, n
1 

= 4 Y n
2 

-- 34. 

LA DIS'l'RIBUCIO~ MUESTR.l\L DE x2 SE Cl\LCULO CON LA FORMULA: 

x2 = :€_ (fo - fe) 2 

fe 

LA REGION DE RECHAZO SE DIO, SI EL VALOR OBSERVADO DE x2 ES TAL QUE L.A -

'PROBABILIDAD l\SCCIADA CON SU OCURRENCIA CONFORME AL Ho PARA GRADOS DE LI 

BERTAD = l ES IGUAL O MENOR QUE • 05. 

LA PRUEBA UTILIZADA PARA x2 PARA MUESTRAS k. INDEPENDIENTES, SE UTILIZO -

DE LA SIGUIENTE MANERA EN EL ANALISIS II: 

Ho: LOS RESULTADOS OBTENIDOS DE LAS ACTITUDES SON INGUALMENTE F.AVORA.BLES 

HACIA LAS 4 AREAS, GOBIERNO, INNOVACIONES, PROYECTO HIDH.AULICO, TENENCIA 

DE LA TIERRA, EN CADA POBLADO Y SON IGUALMENTE FAVORABLES HACIA CADA UNA 

DE LAS AREAS ENTRE TODOS LOS POBLADOS. 

Hl: EXISTEN DIFERENCIAS RESPECTO A LAS ACTITUDES HACIA. LAS 4 AREAS EN CA 

DA POBJ_,ADO Y HACIA CADA UNA DE LAS AREAS ENTRE TODOS LOS POBLADOSº 



YA QUE SON GRUPOS INDEP.ENDIEN'I'ES Y SU NUMERO ES DE 10 (Ml\YOR DE 2) SE RE-

QUIEHE UNl\ PRUEBl\ ESTADIS11 ICA PARA MUESTRl\S k INDEPENDIENTES, Y C0.'·10 LOS 

DA'J:Os ES'I'AN EN Cl\'.l'EGOIUAS DISCRE'l'l\S I LA PRUED/\ DE x 2 ES l\DECUAD2\. 

EL NIVEL DE SIGNIFICACION ES DE .05. 

CONFORME A LA HIPOTESIS DE NULIDAD, EL VALOR DE x2, SE CALUCLA CON LA FO;{ 

MULA SIGUIENTE: 

::!:f.. 7-_ = (fo. i. j. t fe_. i. j) 2 

i-1 j-1· (fe& i..j) 

LOS VALORES OBSERVADOS EN x 2 APARECEN EN LAS TABLAS el A cll y EN LA Dl 

A LA Di:: G 

:> 

LA REGION DE RECHAZO CONSISTE EN 'I'ODOS LOS VALORES DE x2 T.ALES COMO I,A 

PROBABILIDAD ASOCIADA CON SU OCURRENCIA ES IGUAL O MENOR QUE .05. 

ESTA PRUEBA FUE UTILIZADA PARA LOS ANALISIS III y IV. 

ll!). RESULTADOS 

A CONTINUACION, SE PRESENTAN LAS TABLAS CORRESPONDIENTES A CADA UNO DE 

LOS CUATRO DIFERENTES ANALISIS. 

_ .. 
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SANTIAGO. 

I I J. I I I IV 

F .n .F n F D F D ----- ----

2. - 6 o 2 . - o 6 1. - 6 o 1 . - 6 o 
3. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 
4. - 6 o 4. - 6 o 3. - 6 o 

4. - o 6 

IX X XI XII 

F D F D F D F D 

1 . - 6 o 1. - 6 o 2. - 6 o 3. - o 6 
3. - 6 o 2. - 6 o 6. - o 6 

4. - 6 o 
6.- 6 o 

XIII XIV XV XVI 

F D F D F D F D 

'·1 . - 6 o 1. - 6 o 1 . - 6 o 2. - 6 o 
2. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 3. - 6 o 
3. - 6 o 3. - 6 o s. - 6 o 

4. - 6 o 
s. - 6 o 
6. - 6 o 

XVII XVIII XIX XX 

F D F D F D F D 
~-- ----

1. - 6 o 1. - 6 o 1 . - 6 o 2. - 6 o 
2. - 6 o 2. ~ 6 o s. - 6 o 
3. - 6 o 3. - 6 o 
4. - 6 o 

XXI 

F D 

1 . - 6 o 
2. - o 6 
4. - 6 o 
6. - 6 o 



CRUZ DE LOEETO. 

I I I I II IV IX 

r: D F D F D r: D F n - --------

1 . - 1 o o 2. - 1 9 1 . - 8 2 1. - 9 1 1 . - 8 2 
2. - 8 2 4. - 8 2 2. - 8 2 2. - 9 1 2. - 1 o o 
3.- 1 o o 3. - 9 1 3. - 8 2 
4. - 9 1 4. - 9 1 
s. - 8 2 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D ----
1. - 9 1 1. - 1 o o 1. - 1 o o 1. - 1 o o 1. - 1 o o 
2. - 9 1 2. - 9 1 4.- 1 9 2. - 1 o o 2. - 1 o o 
3. - 8 2 4. - 8 2 s. - 1 o o 3. - 1 o o 3. - 1 o o 
4. - 8 2 6.- o 1 o s. - 1 o o 
s. - 8 2 
6. - 1 o o 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F n· F D F D 

1. - 9 1 1 . - 2 8 1. - 9 1 1 . - 1 o o 1 . - 9 1 
2. - 8 2 2. - 8 2 2. - 9 1 2. - 9 1 2. - 1 o o 
3. - 9 1 3. - 9 1 3. - 9 1 3. - 1 o o s. - 1 o o 
4. - 1 o o 4. - 8 2 4. - 9 1 4. - 9 1 
s. - 1 o o s. - 9 1 5. - 9 1 6. - 8 2 
6. - 8 2 6. - 9 1 

XX XXI 

F D F D 

2. - 9 1 1 • - 1 o o 
6. - 2 8 2. - 2 8 

3.- 9 1 
4. - 9 1 
6. - 8 2 
7. - 9 1 



J J\111_1/\ /\ .J. 

JOSE MARIA PINO SUAREZ. 

I II III IV IX 
F D F D F D F D F D ---- -----

1. - s o 2. - o s 1. - s o 1 . - s o 1. - s o 
3. - s o 4. - s o 2. - s o 2. - s o 3. - s o 
4. - s o 3. - o s ' 3. - s o 
5. - s o 4. - s o 

X XI XII XIII XIV 

F D F D· F D F D F D 

1 . - s o 2. - s o 1'. - s o 1. - s o 1 . - s o 
2. - s o 2. - s o 2. - s o 2. - s o 
5. - 5 o 4.- o s 3. - s o 3. - 5 o 
6. - 5 o s. - s o 4.- o s 5. - s o 

6. - o 5 

XV XVÍ XVII XVIII XIX 

F ·D F D F D F D F D 

1 . - s o 2. - s o 1. - s o 1. - s o 1. - 5 o 
2. - s o 3. - 5 o 2. - s o 2. - 5 o 2 . - s o 
3. - s o 4. - s o 3.- s o 3. - s o 4. - 5 o 
·4. - s o 6. - 5 o 4. - s o 4. - s o 5. - 5 o 
s. - s o 6. - s o 

'6. - s o 

XX XXI 

F D F D 

2. - S. o 1. - s o 
3. - o s 2. - o s 
4. _; s o 4. - s o 

6. - s o 
7. - s ·o 



EL TULE. 

I II III IV IX 
F D F D F D F D F D ---- --

1. - 1 o o 1 . - 2 8 1 . - í o o 1 . - 1 o o J.. - 1 o o 
2. - 1 o o 3.- 2 8 2. - 1 o O· 2. - 1 o o 3. - 1 o o 
3. - 1 o o 4. - 1 o o 4.- 1 o o 3. - 1 o o 
4. - 1 o o s. - 8 2 

\ 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D - ----
1. - 1 o o 1 . - 9 1 1 • - 1 o o 1 . - 1 o o 1. - 1 o o 
2. - 1 o o 2. - 1 o o 3. - 8 2 2. - 1 o o 2. - 1 o o 
3. - 9 1 3. - 9 . 1 4. - 1 9 3. - 1 o o 3. - 9 1 
4. - 9 1 4. - 9 1 s. - 9 1 4. - 1 9 s. - 8 2 
5. - 9 1 . 6. - 1 9 s. - 1 9 
6. - 1 o o 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D 

1. - 1 o o 2. - 10 o 1. - 9 1 1. - 9 1 2.- 1 o o 
2. - 1 o o 3. - 9 1 2. - 9 1 2;- 9 1 4. - 8 2 
3.- 1 o o s. - 9 1 3. - 9 1 3. - 9 1 s. - 1 o o 
4. - 1 o o 4. - 9 1 6. - 8 2 
s. - 1 o o 
6. - 9 1 

XX XXI 

F D F D 

4. - 1 o o 1. - 9 1 
3. - 1 o o 
4. - 1 o o 
6. - 9 1 
7. - 1 o o 



TEQUESQUITE. 

I II III IV IX 

F D p D F n F D F n - ----- --

1 . - 6 o 2. - o 6 1. - 6 o 1 . - 6 o 2. - 6 o 
2. - 6 o 4. - 6 o 4. - 6 o 2. - 6 o 3. - 6 o 
3. - 6 o 3. - 6 o 
4. - 6 o 

X XI XII XIII XIV 

·p D F D F D F D F D -----
1. - 6 o 1. - 6 o 1. - 6 o 1 . - 6 o 1. - 6 o 
2. - 6 o 2. - 6 o 4. - o 6 2. - 6 o 2. - 6 o 
3. - 6 o 5. - 6 o 3. - 6 o 3. - 6 o 
4. - 6 o . 6. - o 6 5. - o 6 
6. - 6 o 

·xv XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D 

. 1. - 6 o 2. - 6 o 1. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 
2. - 6 o 2. - 6 o 3. - 6 o 5. - 6 o 
3.- 6 o 3. - 6 o 6. - 6 o 
4. - 6 o 4. - 6 o 
5. - 6 o 5. - 6 o 
6. - 6 o 

XX XXI 

F D F D 

2. - 6 o 1. - 6 o 
4. - 6 o 2. - o 6 

4. - 6 o 
7. - 6 o 



LA GLOHIA. 

I II III IV IX 

F D F D F D r D F D 

1 • - 6 o 4 . - 6 o 2. - 6 o 1 . - 6 o 1. - 6 o 
3. - 6 o 4. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 
4. - 6 o 3. - 6 o 

s. - 6 o 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D 

1. - "6 o 1. - 6 o 1. - 6 o 1 . - 6 o 1. - 6 o 
2. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 2. - 6 o 
3. - 6 o 3. - 6 o 4. - o 6 3. - 6 o 
s. - 6 o 4. - 6 o s. - 6 o 
6. - 6 o 6.- o 6 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D 

2. - 6 o 2. - 6 o 1. - 6 o 1. - 6 o 2. - 6 o 
3. - 6 o 2. - 6 o 2 .· - 6 o 4. - 6 o 
4. - 6 o 3. - 6 o 3. - 6 o 5. - 6 o 

. s. - 6 o 6. - 6 o 4. - 6 o 
6. - 6 o 
7. - 6 o 

XX XXI 

F D F D 

2. - 6 o 1 . - 6 o 
4. - 6 o 3. - 6 o 



EL GARCANTILLO. 

I II III IV IX 

F D F D F D F D F D 
~-- ---- -~--

1. - s o 1. - s o 2.- s o 1 . - s o 1. - s o 
2. - s o 4.- s o 4. - s o 2. - 5 o 3 ... s o 
3'. - s o 3. - s o 
4. - s o 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D -----
1. - ·S o 1. - s o 1 . - s o 1. - s o 1. - s o 
2. - 5 o 2. - s o 2. - s o 2. - s o 2. - s o 
4. - 5 o 3. - 5 o 4. - o s 3. - s o s.- s o 
5. - 5 o 4. - s o 5. - 5 o 
6. - 5 o 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D ----- -
1. - 5 o 2. - s o 1. - 5 o 1 . - 5 o 1. - 5 o 
2. - 5 o s. - 5 o 2. - 5 o 2 .. - 5 o 2. - 5 o 
3. - 5 o 6. - s o 3. - s o 3. - s o 

. 4. - 5 o 4.- 5 o 5. - 5 o 
5. - 5 o 6. - 5 o 
6. - 5 o 
7. - 5 o 

XX XXI 

F D F D 

2. - 5 o 2. - o s 
4. - 5 o 



LA cmmRE. 

I II III IV IX 

F D F D F D F D F n ---- --- ----
1. - 4 o 3.- 4 o 1 . - 4 o 1. - 4 o 2. - 4 o 
2. - 4 o 4. - 4 o 2. - 4 o 2. - 4 o 
3. - 4 o 4. - 4 o 3.- 4 o 
4. - 4 o s ;- o 4 
s. - 4 o 
6. - 4 o 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D ---- ---
1. - 4 o 1. - 4 o 1. - 4 o 1 . - 4 o 1 . - 4 o 
2. - 4 o 2. - 4 o 2. - 4 o 2. - 4 o 2. - 4 o 
3. - 4 o 4. - 4 o 4. - o 4 3. - 4 o s. - o 4 
s. - 4 o s. - 4 o 4. - o 4 
6. - 4 o 6. - o 4 s.- o 4 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D -
1 • - 4 o 2. - 4 o 3,- 4 o 1. - 4 o 
2. - 4 o s. - 4 .O 2. - 4 o 
3. - 4 o 4. - 4 o 
5. - 4 o s. - 4 o 
6. - 4 o 
7. - 4 o 

XX XXI 

F D F D 

1. - o 4 1. - 4 o 
2. - 4 o 3. - 4 o 
4. - 4 o 4. - 4 o 

6. - 4 o 
7. - 4 o 



NAllUAPA. 

I II III IV .IX 

F D F D F D F D F D ------ --~ -----
1. - 8 o 1. - 1 7 1. - 8 o L- 8 o 1 . - 7 1 . 
3. - 8 o 2. - o 8 2. - 8 o 2. - 8 o 3. - 7 1 
4. - 8 o 3. - 8 o 4. - 8 o 3. - 8 o 

4. - 7 1 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F- D • 1 F D F D 
' 

1. - 8 o 1. - 8 o 1. - 8 o 1 . - 8 o 1 • - 8 o 
2. - 8 o 2. - 8 o 2. - 8 o 2. - 8 o 2. - 8 o 
3. - 7 1 3. - 7 1 3 ... 7 1 3. - 8 o 3. - 8 o 
4.- 8 o 4. - 8 o 4. - 1 7 5. - 8 o 
s. - 8 o s. - 8 o 
6.- 8 o 6. - o 8 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F. D F D F D 

1. - 8 o 2. - 8 o 1. - 8 o '1. - 8 o 1. - 8 o 
2. - 8 o 4.- 7 1 2. - 8 o 2' - 8 o 2 .·- 8 o 

. 3. - 8 o s. - 8 o 3. - 8 o 3. - 8 o 4. - 7 1 
4. - 8 o 6. - 7 1 4.- 8 o 4. - 8 o s. - 8 o 
s. - 8 o 5. - 8 o 6. - 7 1 
6. - 7 1 6. - 8 o 
7. - 8 o 

XX XXI 

F D F D -
2. - 8 o 1. - 8 o 
4. - 8. o 2. - 1 7 

3. - 8 o 
4.- 7 1 
7. - 7 1 



TOM/\TLJ\N. 

I I I III IV IX 

F D F D F D F D F n . ----
1. - 32 2 2. - (i 28 ·1 .. - :)4 o 1. - :)4 o 2. - 32 2 
2. - 32 2 3. - 26 8 2. - 33 1 2 . - 34 o 3. - 30 4 
3. - 33 1 4. - 33 1 4. - 34 o 3. - 34 o 
4. - 31 3 4 .. - 1 o 24 
6.- 25 9 5. - 24 1 o 

X XI XII XIII XIV 

F D F D F D F D F D 

1 . - 34 o 1 . - 34 o 1 . - 33 1 1 • '"'· 34 o 1 . - 32 2 
2. - 34 o 2. - 32 2 2. - 28 6 2. - 34 o 2. - 34 o 
3. - 26 8 3. - 27 7 4. - 2 32 3. - 34 o 3.- 33 1 
4. - 27 7 4. - 30 4 5. - 33 1 4.- 7 27 4. - 25 9 
5. - 26 8 5. - 24 1 o 6. - 3 31 5. - 8 26 5. - 24 1 o . 

XV XVI XVII XVIII XIX 

F D F D F D F D F D 

1. - 33
1 

•. 1 2. - 33 1 1. - 31 3 1. - 34 o L- 30 4 
2. - 34 o 3. - 31 3 2. - 33 1 2. - 33 1 2. - 34 o 
3. - 34 o 4. - 25 9 3. - 33 1 3. - 34 o 4. - 26 8 
4. - 34 o 5. - 31 3 4. - 33 1 4. - 28 6 5. - 33 1 
5. - 34 o 6.- 28 6 5. - 25 9 
6. -. 32 2 6.- 24 1 o 
7. - 24 . 1 o 

XX: XXI 

F D F D 

1. - 9 25 1. - 33 1 
2. - 34 o 2. - 3 31 
3. - 6 28 3. - 31 3 
4. - 31 3 4. - 30 4 
6. - 9 25 6. - 27 7 

7. - 29 ·s 



S A N T l A G O. 

D 

F 

I 

o 

6 

p.b. 0.01 

~ XV 

D O 

·p 6 

p.g. 0.01 

D 

F 

III 

o 

6 

p.b. 0.01 

XVII 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

p.6. Valor de la prueba binomial. 

D 

F 

IX 

o 

6 

p.b .. 0.01 

XXI 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

D 

F 

J l \ 1 J J.JJ \ j J - 1 .. 

X 

o 

6 

p.b. 0.01 



D 

F 

I 

o 

10 

p.b. 0.001 

D 

F 

XI 

1 

9 

p.b. 0.02 

D 

F 

XVI 

2 

8 

p.b. o.os 

XXI 

D 1 

F 9 

p.b. 0.02 

C R U Z 

D 

F 

IV 

o 

9 

D E 

p.b. 0.02 

D 

F 

XIII 

o 

10 

p.b. 0.001 

D 

F 

p.b. 

XVII 

o 

1 o 

0.001 

L O R E T O. 

D 

F 

IX 

o 

9 

p.b. 0.062 

D 

F 

XIV 

o 

1 o 

p.b. 0.001 

D 

F 

XVIII 

1 

9 

p.b. 0.02 

X 

D 

F 

p.b. 

D 

F 

XV 

o 

1 o 

1 

9 

0.001 

p.b. 0.02 

D 

F 

XIX 

1 

9 

p.b. 0.02 

\ 



J O S E M A R I A P I N O S U A R E Z 

I III IV X 

D O D O D O D O 

F S F S F S F S 

p.b. 0.03 p.b. 0.03 p.b. 0.03 p.b. 0.03 

XIV XV XVI XVII 

D O D O D' O D O 

F S F 5 F 5 F 5 

p.b. 0.03 p.b. 0.03 p.b. 0.03 p.b. 0.03 

XVIII XIX XXI· 

D O D O D O 

F S F S F 5 

p.b. 0.03 p.b. 0.03 p.b. 0.03 

p.b. Valor de la prueba binomial. 



I 

D O 

F 10 

p.b. 0.001 

D 

F 

p.b. 

D 

F 

p.b. 

D 

F 

p.b. 

X 

XV 

XIX 

o 

10 

0.001 

o 

10 

1 

9 

0.001 

o. 01 

E L T U L E. 

III 

D O 

F 10 

p.b. 0.001 

D 

F 

XI 

p.b. 

D 

F 

XVI 

p.b. 

XXI 

D O 

1 

9 

0.01 

2 

8 

o.os 

F 10 

p.b. 0.001 

IV 

D 1 

F 9 

p.b. 0.01 

D 

F 

XII 

p.b. 

D 

F 

XVII 

p.b. 

2 

8 

O.OS 

1 

9 

o. 01 

l 1 \ () J,J\ u - 'I .• -

IX 

D 1 

F 9 

p.b. 0.01 

D 

F 

XIV 

o 

1 o 

p.b. 0.001 

XVIII 

D 1 

F 9 

p.b. 0.01 



D 

F 

. I 

o 

6 

p.b. 0.01 

D 

F 

XIII 

p.b. 

D 

F 

XVIII 

p.b. 

o 

6 

o. 01 

o 

6 

o. o 1 

T E Q U E S Q U I T E. 

D 

F 

IV 

o 

6 

p.b. 0.01 

XIV 

D 

F 

p.b. 

XIX 

D 

F 

p.b. 

o 

6 

o. 01 

o 

6 

o. o 1 

D 

F 

X 

o 

6 

p.b. 0.01 

XV 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

XXI 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

p.b. Valor de la prueba binomial. 

D 

F 

XI 

o 

6 

p.b. 0.01 

XVII 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

\ 

< 



L A G L O R I A. 

D 

F 

I . 

o 

6 

p.b. 0.01 

X 

F 6 

p.b. 0.01 

XVII 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

D 

F 

III 

o 

6 

p.b. 0.01 

XI 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

XVIII 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

p.b. Valor de Ja prueba binomial. 

D 

F· 

IV 

o 

6 

p.b. 0.01 

. ' 1 

XIII 

D O 

F 6 

p.b. 0.01 

XIX 

D ·o 

F 6 

p.b. 0.01 

IX 

D o 

F 6 \ 

p.b. 0.01 

XV 

-D O 

F 6 

p.b. 0.01 

XXI 

D O 

F 6 

.p.b. 0.01 



G A R G A N T I L L O. 

D 

F 

I 

o 

s 

p.b. 0.03 

XI 

D O 

F 5 

p. b. o. 03 

XVI 

D O 

F S 

p.b. 0.03 

D 

F 

IV 

o 

5 

p.b. 0.03 

XIII 

D O 

F 5 

p.b. 0.03 

XVII 

D O 

F S 

p.b. 0.03 

p.b. Valor de la prueba binomial. 

D 

F 

IX 

o 

5 

p.b. 0.03 

XIV 

D O 

F S 

p.b. 0.03 

XVIII 

D O 

F S 

p.b. 0.03 

D 

F 

J 1\1)1,/\ JJ-· f • - -

X 

o 

s 

p.b. 0.03 

XV 

D O 

F 5 

p.b. 0.03 

XIX 

D O 

F 5 

p.b. 0.08 



I 

D 

F 

X2=4.0 

XI 

D 

F 

x2=4. o -

XVI 

D 

F 

o 

4 

2. 71 

o 

4 

2. 71 

o 

4 

2 X =4.0 2.71 

LA CUMBRE. 

III 

D 

F 

X2=4.0 

XIII 

D 

F 

2 .X =4.0 

XIX 

D 

F 

o 

4 

2. 71 

o 

4 

2. 71 

o 

4 

2 X =4.0 2.71 

x2.- Valor de la "Chi cuadrada". 

IV 

D o 

F 4 

x2=4.o 

XIV 

D 

F 

X2=4.0 

XX 

D 

F 

o 

4 

o 

4 

2. 71 

2. 71 

TABLA B-H: -~-

X 

D o 

F 4 

X2=4.0 

XV 

D o 

F 4 

X2=4.0 

XXI 

D 

F 

o 

4 

2. 71 

2. 71 

x2=4.0 2.71 X
2=4.0 2.71 



D 

F 

I 

1 . 

7 

p.h. 0.03 

D 

F 

XI 

o 

8 

p.b. 0.004 

D 

F 

XV 

o 

8 

p.b. 0.004 

XIX 

D o 

F 8 

p.b. 0.004 

D 

NJ\IHJJ\PA. 

III 

1 

7 

p.b. 0.03 

D 

F 

Xll 

1 

7 

p.b. 0.03 

D 

F 

XVI 

o 

8 

p.b~ 0.004 

D 

F 

XX 

1 

7 

p.b. 0.03 

_p.b. Valor de la prueba binomiil. 

D 

F 

IV 

o 

8 

p.b. 0.004 

D 

f., 
' 

XIII 

o 

8 

p.b. 0.004 

XVII 

o 

F 8 

p._b. 0.004 

D. 

F 

XXI 

1 

7 

p.b. 0.03 

X 

D o 

F 8 

p.b. 0.004 

D 

F 

XIV 

o 

8 

p.b. 0.004 

XVIII 

·o 

F 

o 

8 

p.b. 0.004 



COMUNIDAD INDICENA DE TOi\IATLAN. 

I I I I IV IX 

D D 1 D o D 4 

F 33 F 33 F 34 F 30 

x2 30.0 2 . 7 1 x2 30.0 2. 71 xz 34.0 2. 71 x2 19.8 2. 71 

X XI XII XIII 

D 3 D 3 D 9 D o 

F 31 F 31 F 25 F 34 

x2 22.1 2.71 x2 22.1 2.71 x2 7.40 2.71 x 2 34.o 2.71 

. 
XIV XV XVI XVII 

D o D o D 1 D 1 

F 34 F 34 F 33 F 33 

x2 34.o 2.71 x2 34.o 2.71 x2 3o.o 2.71 x2 3o.o 2.71 

XVIII XIX XXI 

D 2 D 2 D 3 

f 32 p. 32 ~ 31 

x2 26.0 2.71 x2 26.0 2.71 x 2 22.1 2.71 

x2.- Valor de "Chi cuadrada". 



D 

F 

D 

F 

D 

F 

II 

67% 

33% 

XIII 

XIX 

17 % 

83% 

1 7 % 

83% 

D 

F 

D 

F 

D 

F 

IV 

XIV 

XX 

33% 

67% 

1 7 % 

83,% 

67% 

33% 

SANTIJ\GO. 

D 

F 

D 

F 

XI 

XVI 

l . 

33% 

67% 

17% 

83% 

D 

F 

D 

F 

XII 

83% 

1 7 % 

XVIII 

1 7 % 

83% 



CRUZ.DE LORETO. 

II 

D 60% 

F 40% 

XII 

D 30% 

F 70% 

D 

F 

D 

·p 

III 

XX 

J l\IH,/\ IS.~"" Z- •. 

30% 

70% 

4 0% 

60% 



J...t \11LJ'1i. 1• ~-.;:r--.-

JOSE MJ\RIJ\ PINO SUJ\REZ. 

II IX XII 

D 40% D 20% D 20% 

F 60% f 80% F 80% 

XII XII XX 

D 40% D 40% D 20% 

F 60% F 60% F 80% 



EL TULE. 

II 

D 60%• 

F 40% 

XX 

D 40% 

F 60% 

D 

. i 
F 

XIII \ 

30% 

70% 



TEQUESQUITE. 

II III 

D 33% D 17% 

F 67% F 83% 

XII XVI 

D 33% D 33% 

F 67% F '67% 

. ' 
' 

D 

F 

D 

F 

IX 

1 7 % 

83% 

XX 

33% 

67% 



T/\BLJ\ B'-(1. 

LA GLORIA. 

II XII XIV \ 

D 50% D 33% D 1 7 % 

F 50% F 67% F 83% 

XVI XX 

D 17% D 33% 

F 83% F 67% 



T./\BL/\ JI' - /. 

GARGANTILLO. 

II III XII 
\ 

D 20% D 20% D 20% 

F 80% F 80% F 80% 

XX XXI 

D 40% D 40% 

F 60% F 60% 



LA CUMBRE. 

II IX XII 
\ 

D 25% D 75% D 75% 

F 75% F 25% F 25% 

XVII XVIII 

D 50% D 25% 

F 50% F 75% 



J J\JJ 1_J/\ sr----.. ,, • 

NAllUJ\PA. 

II IX 

D 50% D 25% 

F 50% F 75% 



II 

D 38% 

F 62% 

cm.tUNIDJ\D INDIGENA DE TOMATLJ\N. 

XX 

D 50% 

F · 50% 

. ' 
' 

XII 

D 

F 

J/\DJ,l\ D ···;u--;-·-·· 

26% 

74% 



l Cm J,,;MQ El . . 1 . 1 J IC;~~~~1 
Santiago de Pin o Teque!l(Jur:,GarQOn!il!o Lo Glorio ¡LoCumbn:("ºhu::i;:i::i ~r.d1q.~na 

J loreto Suarez Tu lo ¡omc"or. 

G O r. • ,_ R " i O ' I .....,,. - nT .... ---¡ b e t. 11 ~'. \ ~ l1 ::i lli~ .LL s JJj._ .. 

D 6 11 4 7 4 2 3 
1 

4 8 20 . 

F 24 39 21 43 26 23 27 16 32 150 

' 
i\\ 1 NrY~1 l cuoN-~{""-- :r- x¡- ~---·.- -,T\-

R '·J á . u í,j ;~ 1 ! t..... ,.,¿;,,~ 1t Lt ~ A,~L 1 .Ji.Jll !l 2_\_l_LJ 

o 9 4 4 6 2 1 3 1 1 15 1 l . 2 

1 
1 1 

28 1 

! -§- 21 46 21 44 24 27 19 38 155 
i . 1 

PR:OYECTO( X1I ()JDIT itY~-~/T[ ~JTI?JI) 

D 2 5 o 4 2· o 1 ·4 o 1 3 
1 

F 22 35 20 36 22 20 23 12 32 131 
11 . ~ 

TENENCIA DE L.l\ TIERRA ( < D' 11 ~~25... ll XXl) 

D 
5 6 1 5 2 4 2 o 1 1 22 

F 13 24 14 25 16 11 16 12 23 80 1 - . _.. __ _._ 



S ~~ i'J T i Pi G O 

í.: O P ª ~t:. P (\~O - .~)§ g\.~ 
~l\~ ~,~o ·11¡1/\ r. ~o r\~;:s a 1 ~ a \~ ~ ~- .:--~ ~ 1 m \: t\.- ROY 

ce 
• 1 e.-FO t-0 F

·.,-. ,..., ...... FO 
CTO 
.- C" r l.-

TABLA e 
·-EN.-~ 1 ...-..'/\ o- ' ·"' 1 ~ ·1 1 t:.hvL-~ :;;,. !-H. 

Ti E R R¡:\ . 
.1""'1-. 1 r-- ,,... u !fü-

T O ;'4. 

r 
e;, 

_ D j 6 J 6. 4 j 9. 1 6, 4 1 2 t s.1 1 s 1 3. s : 22____ __ 

13 ¡ 14.5 1 so .. __ 
¡:--

r 1 24 23.5 23.5 21 22 18. 8 

18. 3 1 
l 

,__ _____ _ 

29.9 30 30 
[¡ 

~ 29.9 
l. 

24 23.9 18 102 

2 
V _.. • ' r~ l ªº~a = 

~ ?~ 
~..; Cl '- -..J 



-
1 

i 
! 
'º l 

~-r 
1 
1 

1 

ro.R u z D r LO o T'O \,, .-\ ' /) ~:: ~ \ ' t 

G O 8 , ,,_ 0 ~~O :; 5 c. ~-, 'a ~ "· ~ ~. ' o \ ; ~ %"i>~ o '\j !\'.:" s e i '-4 ~ '.¡ . •w1 1~~·v~ ....,J~ t:.... ' PROYECTO 
FO 
11 

¡ 1 
39 

50 

~~ 

~- ~~w. 
¡¡ 1:\,-

7.6 

42.3 

49.9 

FO 
4 

46 

50 

V 
}\. 

2 

¡ 
cr- r=o ¡¡ ~- • 
~ "'- :;. .;> 

7.6 5 

42.3 35 

. 49.9 40 

2 4-.54 
V - ----1\ - ---

Ta!D 1 a = 6 -f.'"" 
.L!J 

1 

~r 
~-c. i:\ -

6.1 

33.8 

39.9 

ABL,l\ e-.: 
,T ":·~"-:::'"'~.'"!>~ ~ r-:::.~ ~ ~4 1 ~'l¡~ .• ~.'-fli6 LJ,_ ;;....-· 

OT1~ ~~ --:- ~ 0 '~ ª ' ,_~ " .• ~ ., .t·~ . 

1 

- -_,,,_ r-'o . '· ir·· ....... k:=ti 
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TABLA D-1 · 
Santiago e ruz de José M!l El Tu le 'fequesq u ite Lo Gloria Gargon tillo La Cumbre !Noh u opa 

e . :r. 
TO TAL Lo reto PinoSllarez 1 

Tomatlan 

GOBIERNO 

o 6 11 4 7 4 3 2 4 8 20 69 

F 24 39 21 43 26 27 23 16 32 150 
1 

401 ' 
INNOVACIONES 30 50 25 50· 30 30 25 20 40 

' 170 470 

D 1 9 4 4 6 2 3,, 1 1 2 1 15 l 47 

¡ F 21 46 21 44 1 28 27 24 19 38 155 423 
. 
' 

30 50 25 170 l 470 IPR_QYECTO 50 30 30 25 20 40 
' - ... -.-··-

D 2 5 o 4 2 1 o 4 o 5 ¡ 23 
) 

1 

1 
¡:" 22 35 20 36 22 23 20 12 32 ' 131 353 ¡ • 

TENENCIA DE LA TIERRP 24 40 20 40 24 24 20 16 32 136 376 -· 
l ' 

D 5 6 1 5 ·2 2 4~: 1 23 48 

F 18 30 15 30 18 18 15 12 i 24 102 ! 282 1 

! 102 170 85 170· 102 102 85- j 68 1 136 1 57s l 1s~ 



GOBf RNO TABLA 0-2 
r 

e r u z Jose: MQ. C.I. 
Sentía ~o de 

PinoSuarez 
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Loreto . 
-olF-

1 

FO FE FO Fs:· FO FE FO FE FO FE FO FE FO FE FO,FE FO FE t~ ! !::. 1-. 

1 

! 

6 4.4 11 7.2 4 3.6 7 7.3 4 4.4 3 4.4 2 3.6 4 2 q o .1 8 5. 8, 20 24.9 69 
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30 50 25 1 50 30 30 25 20 40 170 470 

1 
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INNOVACIONES TABLA D 

" 
l e r u z Jos e' Mg 1 C.I. ·~· 
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Lo reto Pin o Suare2 ¡ To m a t 1 en ifOTA~ 

FO FO FE FO f E FO F FO FE FO - !F" FO FE FO FE !Fo F !""º F .~M c. r. 

9 3.0 4 5.0 4 2.5 6 5.0 2 3.0 3 3.0 1 2. 5 1 2.0 2 4.0 15 17.0 47 

1 1 
. 1 

! 
i 

1 · 

27.0146 21 45.0 21 225 44 45.0 28 27.0 27 27.0 24 22.5 19 18.0 38 36.0 155 153.1423 
-· ' 

30 50 25 50 30 30 
1 

25 20 40 1701 470 

l 1 ! 1 L__ ' 
l ¡ ...... 

2 H3.07 
2 X... ----·--. ~ """"""'.,,,._-~ 

X Ta bia =- 6 tf 



.,, 

PROYECTO 
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TABLA D-4 
C. I. 

La Cumbre Nahuapa 
Tornatlan TOTAL 

FO FE FO IF FO FE 
4 0.9 o l. 9 5 8.3 23 

12 15.0 32 :n.o 131. 127.6 353 
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16 32 136 376 
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-r N NCIA DE LA TIERRA Ti:\BLA 0-5 
. 

e r u z I C.I. Jo se MQ 
Santiago de El Tu 1 e TequequLte Lo Glorio Gorgontillo La e u m bre Nahua pa Tomollon TOTAL 

Lo reto Pino Suorez 

o FE ~-o f t FO FE &-0 FE FO FE FO ffflll"' 

FO FE li'-o FEr "'~O {}""'" ·-o 1-E r ii"' ~~ ~.., r" ~- á •. 
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18 30 15 30 18 18 ·15 12 24 102 282 
. : 1 . 
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CAPITULO V. 

ANALISIS E iNTERPRETAClON DE LOS IZESULTJ\DOS. 

EL PROBLD!A GENERAL J\ INVESTIGAR SE REFERIA A LA ACEPTA-

CION O RECIIAZO EXISTENTE l!J\CIA DISTINTOS TEMAS DE INTERES 

INVOLUCRADOS EN EL CAf\íBIO SOCIAL QUE PRODUCE UN PROYECTO 

HIDRAULICO, A FIN DE IMPLEMENTAR ACCIONES DE PROMOCION SO 

CIAL QUE PERMITAN ASEGURAR LA I>IAXHIA ACEPTACION DE LOS 

CAMPES1NOS HACIA DICHO PROYECTO. LA HIPOTESIS GENERAL 

PLANTEADA POR NOSOTROS, HACIA LA REFERENCIA A LA EXISTEN 

cri DE ACTITUDES MAS FAVORABLES Q~E DESFAVORABLES HACIA 

ESTOS TEf'.!AS EN EL GRUPO DE CAMPESINOS ESTUDIADOS. 

EN TERMINOS GENERALES, DE LAS 1114 COMPARACIONES REALIZ6_ 

DAS EN LOS CUATRO .AN~LISIS DESCRITOS, 733 COMPARACIONES 

ARROJAN DIFERENCIAS SIGNIFICATIVAS Y 379 NO LO HACEN. DE 

LAS 733 QUE ARROJAN DIFERENCIAS, 682, O SEA EL 61% DE LAS 

CO~!PARACIONES SIGNIFICATIVAS LO SON EN LA DIRECCION PRE-

DICHA POR NUESTRA HIPOTESIS GENERAL Y SOLO 51, O SEA EL 

4% SON SIGNIFICATIVAS EN DIRECCION CONTRARIA, DEL RESTO, 

O SEA EL 35% (379) DE LAS COMPARACIONES, NO ARROJAN DI­

FERENCIAS SIGNif.ICATIVAS. EN BASE A LO ANTERIOR PODEf\!OS 

CONCLUIR, QUE RECHAZA~!OS NUESTRA HIPOTESIS NULA Y ACEPTA 
·\ -

MOS LA ALTERA QUE IND I CAJ3A UNA ACTITUD ~1J\S f.AVORABLE EN 

tL GRUPO DE CAMPESINOS ESTUDIADOS. 



PROCEDEREMOS /\ CONTINU/\CION /\ RE/\LIZ/\R UNA DESCRIPCION 

~!AS DETALLAD/\ DE LOS CU/\ TIW ANAL l SIS PROPUESTOS POI~ NO 

SOTROS. 

1 2 ( 



ANJ\LISIS I. 

SANTIAGO.-

EN SANTIAGO SE DETECTO QUE ACTUALMENTE LOS EJIDATARIOS NO 

TIENEN UNA ACTITUD DEFINIDA HACIA EL GOBIERNO, YA QUE NO 

PUEDEN PRECISAR CUALES SON LOS INTERESES GUBERNAMENTALES 

AL INTERVENIR EN EL EJIDO. POR OTRA PARTE, SE MANIFIESTA 

UNA TENDENCIA A SOLUCIONAR ~us PRoitEMAS MEDIANTE su PRO-

PIO ESFUERZO, YA QUE NO EXISTE, PERFECTAMENTE DEFINIDA, 

UNA ACTITUD DE CONSIDERAR QUE EL GOBIERNO RESOLVERA SUS 

PROBLEMAS. LA ACTITUD DE INDEPENDENCIA HA~IA EL GOBIERNO, 

EN LA RESOLUCION DE SUS PROBLEtv1AS, NO ES SIGNIFICATIVA, 

SIN EMBARGO SE MANIFIESTA EN EL 83% DE LOS SUJETOS A QUI~ 

NES SE~LES APLICO LA PRUEBA DE ACTITUDES. LA ACCION GUBER 

NAMENTAL CUENTA CON EL APOYO DE LOS CAMPESINOS, YA ~UE SE 

DETECTO UNA ACTITUD FAVORABLE Y SIGNIFICATIVA PARA TRABAJAR 

EN LAS OBRAS QUE ESTE EMPRENDE. 

EN RELACION A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, COMO 

INSTITUCION, SE OBSERVA UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FA­

VORAJ3LE, PERO A SU VEZ SE MANIFIESTA LA CONCIENCIA DE QUE 

LA SECRETARIA DE RECURSOS IIIDRAULICOS SE INTERESA POR LAS 

OBRAS, NO POR LOS CAMPESINOS. LAS ACTITUDES EN RELACION 

A LA OBRA HIDRAULICA (NO CON LA 'INSTITUCION), FUERON SIG­

.NIFICATIVA1'!ENTE FAVORABLES AUNQUE NO TIENEN UNA IDEA EXAC­

TA DE LOS INTERESES QUE LA StCRETARIA DE RECURSOS HIDRAU­

LICOS PERSIGUE CON ELLA. 



EN GENERAL SE SUPONE UN ALTO GRADO DE REPRESJ;NTACION I:N SUS 

AUTORIDADES EJ I DALES, Y J\ QUE LOS CAJ\IPES INOS ENCUESTADOS DE­

MUESTH.J\N UNA ACT l TUD S rc;N I FI CATIV J\illFNTE FAVORABLE FRENTE J\ 

LAS MlSMJ\S,· EN ClJJ\NTO· A Li\ CONFIANZA EN SUS ACTUACIONES. SIN 

EMBARGO, EN TERMJNOS DE SU CAPACIDAD PARA RESOLVER LOS PRO­

BLEMAS DE LOS CAJ\!PESINOS, LA ACTITUD AUNQUE f.AVORADLE, NO 

LLEGA A SER SIGNifICATIVA; ES DECIR, CONFIAN EN SUS AUTORI­

DADES, PERO NO ESTAN SEGUROS DE QUE TENGAN CAPACIDAD PARA 

RESOLVER TODOS SUS PROBLEMAS. . ; 
' 

LAS ACTITUDES EN RELACION A LAS INNOVACIONES TECNOLOGICAS, 

ESPECIALMENTE EN CUANTO A LA INTRODUCCION DE MAQUINARIA E 

IMPLEMENTOS AGRICOLAS, DEMOSTRARON SER TOTALMENTE ~OSITIVAS, 

CON UN ALTO GRADO DE SIGNIFICACION. POR OTRA PARTE, SE PU­

DO CAPTAR UNA ACTITUD POSITIVA FRENTE A LA POSIBILIDAD DE 

CAMBIAR SUS CULTIVOS TRADICIONALES, EN EL 67% DE LOS. SUJE­

TOS ENTREVISTADOS, DEMOSTRANDOSE TAMBIEN, EN EL MISMO POR­

CENTAJE, UNA ACTITUD FAVORABLE FRENTE AL CUIDADO Y CONSER-

VACION DE SUS TIERRAS. NO EXISTE UNA ACTITUD EXPLICITA HA 

CIA LA EXPLOTACION FRUTICOLA, LO CUAL SIGNIFICA QUE NO HAY 

ACEPTACION NI RECHAZO. 

ES IMPORTANTE ENFATIZAR QUE NO FUE POSIBLE OBTENER RESPUES 

TAS DEFINIDAS EN CUANTO A LA ACTITUD HACIA EL CREDITO, AUN­

QUE SE MANIFIESTA UNA LIGERA TENDENCIA NEGATIVA. SE PUEDE 

AFIRMAR QUE LOS EJIDATARIOS DE SANTIAGO NO ALCANZAN A COM­

PRENDER CLARAMENTE LOS BENEFICIOS QUE EL SISTEMA CREDITICIO 



TRAE CONSIGO Y SI llAN PERCIBIDO, AUNQUE NO ESTAN MUY SEGUROS, 

CIERTOS DEFECTOS DE DICllO SISTEMA. LA ACTITUD MANIFESTADA POR 

LOS EJIDJ\TJ\JUOS EN RELJ\CION AL USO DE FERTILIZANTES ES fJ\VORJ\ 
' --

BLE, CON ALTA SIGNIFICACION ESTADISTICA Y DEMUESTRAN TAMBIEN 

ACTITUDES POSITIVAS FRENTE AL USO DE INSECTICIDAS. CABE HACER 

NOTJ\ll QUE ESA ACTITUD FAVORABLE INCLUYE MANIFESTACIONES DE IN-

CO~IPR[NSION EN RELACIOl'~ A LA Fl)NCION ESPEClfICA QUE ESTOS IN­

SUMOS TIENEN EN LA PRODUCCION J\GRICOLA. ES DECIR, POSEEN UNA 

NOCION DE LOS BENEFICIOS, PERO NO CONCIBEN REALMENTE LAS LIMI­

TACIONES DE LOS MISMOS COMO FACTORES DE LA PRODUCCION. 

LAS ACTITUDES POSITIVAS HACIA LAS. INNOVACIONES TECNOLOGICAS 

INCLUYEN TAMBIEN LA MODERNIZACION EN EL CUIDADO DEL GANADO, 

AUNQUE TAMBIEN CARECEN DE LOS CONOCIMIENTOS NECESARIOS PARA 

SU ADECUADA UTILIZACION. 

LOS CAMPESINOS DE SA~TIAGO SON CONCIENTES DE SUS LI~1ITACIO-

NES TECNICAS AGROPECUARIAS; ESTO LO MANIFIESTAN CLARAMENTE 

COMO UNA ACTITUD POSITIVA FRENTE A LA CAPACITACION EL 67% 

DE LA :MUESTRA. 

PERO TAJ-.lBIEN MANIPIESTA QUE ESTA NO ES INDISPENSABLE PARA 

LA EXPLOTACION AGROPECUARIA, ES DECIR, SON CONSCIENTES DE 

LOS BENEFICIOS QUE TRAE LA CAPACITACION, PERO OBVIAMENTE 

NO LA CONSIDERAN TAN NECESARIA. 

LAS ACTITUDES EN RELACION A LAS LEYES FEDEI~LES EN MATERIA 



AGRARIA (LEY fEDEIV\L DE Rf:FOR~IA AC~HARIA Y LEY PEDI:R/\L DE 

AGUAS) NO SE ENCUENTRAN CLARAMENTE DEFINIDAS SIN EMBARGO, 

EXISTE UNA TENDENCIA A CONSIDERAR ESTAS LEYES COMO UN/\ 

PROTECCION, FRENTE /\ LOS ACAPARAMIENTOS DE TIERRA Y AGUA. 

SE PUEDE AFIRMAR QUE INFLUYE MUCHO EN ESTO SU CASI TOTAL 

DESCONOCH!IENTO DE LAS MISMAS. PODEMOS AFIRMAR QUE LA A!}_ 

SENCIA J1E ACTITUDES EXPLICITAS ES UN REFLEJO DE LA FALTA 

DE INFORMACION ACERCA DE SU UTILIDAD Y BENEFICIO. EL TA­

MAÑO DE PARCELA PROPUESTO (10 HA.) ·cozA DE ACEPTACION EN­

TRE LOS EJIDATARIOS, YA QUE ~AS ACTITUDES MANIFESTADAS AL 

RESPECTO SON ·posITIVAS; CONSIDERAN LA NECESIDAD DE INCRE­

MENTAR EL TRABAJO PARA AUMENTAR SU PRODUCTIVIDAD Y NO CON 

SIDERAN POSIBLE USUFRUCTUAR EN APARCERIA LA NUEVA SUPERFI­

CIE DOTADA. 

LA CONSIDERACION, EN RELACION DE LOS LIMITES DE LAS ºPAR­

CELAS, ES POSITIVA EN EL SENTIDO DE ADMITIR EL CAMBIO DE 

SUS ACTUALES LINDEROS Y CONSERVAR SV SUPERFICIE; ESTAN 

DISPUESTOS A COLABORAR EN EL PROGRAMA DE. COJl1PACTACION DE 

LAS PARCELAS Y EJIDOS. 

EN RELACION A LA FORMA QUE CONSIDERAN CONVENIENTE LA EX­

PLOTACION DEL EJIDO, SE PUEDE DECIR QUE EXISTE UNA TENDE~ 

CIA A ACEPTAR LA ORGANIZACION PARA LA PRODUCCION, PERO NO 

ESTAN DE ACUERDO EN REALIZAR LOS PROCESOS DE TRABAJO EN 

·FORMA COLECTIVA, ES DECIR, ACEPTAN UN ORDEN EN LOS CULTI­

VOS, PERO DESEAN CULTIVAR INDIVIDUALMENTE. 



POR ULTH10, DIIUJíOS QUE EXISTE UNJ\ CRJ\N CONFIJ\NZJ\ HACIA 

LA COREllUM Y J\l/\NIFIESTJ\N UNJ\ DECIDID/\ COLABORJ\CION CON 

ELLA; CONSIDERAN IMPORTANTE LA INFORMACION QUE TRANSMI­

TE L/\ RESIDENCIA. (VER TABLA A-1 Y A'-1). 



CRUZ DE LOI{ETO. -

LOS CJ\~1PES I NOS DE CRUZ DE LO RETO MJ\N l FI ES TAN UNA ACT I TlJD, 

POSITIVA, CON UN ALTO CRADO DE SIGNIFICACION HACIA EL GO 

BIERNO. SON CONSCIENTES DE LA PREOCUPACION QUE EL GOJ3IER 

NO TIENE ACTUAUIENTE POR ELLOS Y PIENSAN QUE SON TOMADOS 

EN CULNTA POR EL MISMO. 

EN RELACION AL GOBIERNO MISMO, LOS.EJIDATARIOS DE CRUZ DE 

LORETO MANIFIESTAN UNA ACTITUD INDEPENDIENTE, SIN EMBARGO, 

NO TIENEN UNA IDEA PLENAMENTE FOR~~DA SOBRE SUS DERECHOS 

EN RELACION A LA AYUDA QUE PUEDEN RECIBIR DE LAS ESTRUCTU­

RAS GUBERNAMENTALES. ES DECIR, CONCIBEN AL GOBIERNO COMO 

UNA INSTITUCION POSITIVA FRENTE A SUS NECESIDADES; PERO NO 

PRETENDEN DEPENDER DE EL Y SON CONSCIENTES DE QUE UN ESFUER 

ZO PERSONAL ES EL ELEMENTO MAS IMPORTANTE PARA LA BUENA REA 

LIZACION DE SUS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS. 

EXISTE UNA GRAN DISPOSICION POR PARTE DE. LOS CAMPESINOS A 

COLABORAR EN LAS OBRAS DEL GOBIERNO, PERO CARECEN ~E INFOR 

MACION SUFICIENTE SOBRE ELLAS, LO QUE LOS HACE SENTIRSE PO 

CO UTILES (SE ENCONTRO QUE SOLO EL 60% DE LA MUESTRA TIENE 

UNA IDEA FORMADA SOBRE LA POSIBLE COLABORACION QUE PUEDAN 

DAR AL GOBIERNO). 

CON RESPECTO A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, EXIS 

TE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA~IENTE POSITIVA FRENTE A ESTA 



lNSTITlJCION, CON UN ALTO GRADO DE Sf;CURIDAD ACERCA DE LOS 

BENEFICIOS QUE LA OBRA TRAEI~ CONSIGO. EN RELACION AL PRO 

YECTO IIIDR/\ULICO, SE DETECTO UNA ACTITUD FAVORABLE HACIA 

TODAS SUS MANifESTACIONES, TALES CO~!O LOS BENEFICIOS ECO­

NOMICOS INDIVIDUALES Y REGIONALES; LOS CAMPESINOS DESEAN 

LA OBRA Y EL. 70% DE LOS ENCUESTADOS PIENSAN QUE LO .MAS H!­

PORTJ\NTE DEL PROYECTO ES EL CAMPESINO, NO LA OBRA EN SI ~!IS 

MA. 

EN RELACION A SUS AUTORIDADES EJIDALES TIENEN UNA ACTITUD 

SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE, ES DECIR, CREEN EN LA REPRE­

SENTACION CAMPESINA DE SUS AUTORIDADES EJIDALES; PERO SON 

CONSCIENTES, A SU VEZ, DE QUE NO SON LAS. UNICAS, YA QUE 

TIENEN SOCIEDADES COOPERATIVAS PESQUERAS, SALINERA, SOCIE 

DAD GANADERA DE CREDITO EJIDAL,POR LO QUE DILUYEN SU REPRE 

SENTACION EN VARIAS AUTORIDADES. 

ESTE EJIDO PRESENTA UNA'ACTITUD MUY FAVORABLE A LAS INNOVA 

·cIONES. SU DISPOSICION A LA INCORP0f0\CION DE ESTAS ES AL­

TAMENTE SIGNIFICATIVA; ESTO NO ES EXTRAÑO YA QUE ES EL EJI 

DO MEJOR ORGANIZADO DE LA REGION. MANIFIESTAN A SU VEZ UNA 

ACTITUD POSITIVA, AUNQUE NO SIGNIFICATIVA, AL CAMBIO Y RO­

TACION DE CULTIVOS. SE PUEDE SUPONER A PARTIR DE ESTE RE­

SU.LTADO QUE CARECEN DE INFORMACION SUFICIENTE SOBRE OTROS 

CULTIVOS PROBABLES PARA LA REGION; INFLUYE TAMBIEN EL HECHO 

DE QUE NECESITAN PRIORITARIAMENTE DEL CULTIVO DEL MAIZ, YA 



QUE ES UNA IMPORTANTE FUENTE DE SU ALH!nNTACION. SIN BlBAR 

GO, TIFNEN UNA ACTITUD SIGNifICATIVAMENTE FAVORABLE FRENTE 

A LA FIUJTT CULTURA, LA CUAL ES UNA f\CTI TUD RACIONAL, YA QUE 

CONSIDERAN LA CONVENIENCIA DE INTRODUCIR LA FRUTICULTURA EN 

SUS CULTIVOS, AUNQUE NO COMO UN CULTIVO UNICO. EN RELACION 

A LOS CUIDADOS NECESARIOS PARA LA TIERRA SE PUEDE DECIR QUE 

PRACTICAMENTE NO EXISTE UNA ACTITUD DEFINIDA, YA QUE EL 60% 

DE LOS ENTREVISTADOS MANIFESTARON LA NECESIDAD DE DARLE CUI­

DADOS A LA TIERRA. ESTO NOS PUEDE INDICAR QUE NO EXISTE LA 

INFORMACION NECESARIA SOBRE LOS CUIDADOS QUE SE NECESITAN 

PARA EL J'v!ANTENIMIENTO Y CONSERVACION DE LOS SUELOS. 

CON RESPECTO AL USO DE FERTILIZANTES, EXISTE UNA ACTITUD 

· SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA, QUE NOS HABLA DE UNA PREDIS­

POSICION A SU UTILIZACION, SIN EMBARGO NO EXISTE INFORNA­

CION ACERCA DE LAS CARACTERISTICAS ESPECIFICAS DE LOS DIS 

TINTOS FERTILIZANTtS. EN RELACIONA LOS INSECTICIDAS, LAS 

ACTITUDES SON SIMILARES A LAS DEL USO DE FERTILIZANTES, 

·PERO TAMBIEN CARECEN DE INFORMACION PARA SU BUEN USO Y APLI 

CACION. LA ACTITUD DIRIGIDA A LAS TECNICAS PARA EL CUIDADO 

DEL GANADO ES MUY POSITIVA, SIENDO SIGNIFICATIVA FRENTE A 

TODOS SUS INDICADORES EXCEPTO EN LO REFERENTE A LA ALIMEN­

TACION COMPLEMENTARIA AL GANADO DE ENGORDA, YA QUE NO TIE­

NEN CONOCIMIENTOS ACERCA DE QUE ES Y CUALES SON SUS BENEFI 

eros. 



SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FJ\VOR1\I3LE FRENTE 

AL CRED l TO, AUNQUE D lü IA ACTITUD PRESENTA CARACTEJU ST I Ci\S 

DE EXCESO, YA QUE CONSIDERAN QUE EL CH.EDITO PUEDE SOLlJCfO­

NAR TODOS SUS PROBLLMJ\S, LO CUAL NOS HACE VER QUE EXISTE 

INCOMPRENSION ACERCA DE LA CAPACIDAD REAL DEL CREDITO, Y 

ESTO LOS DISPONDRIA A TENER FRUSTRACIONES EN SUS EXPERIEN-

CIAS CON EL MISrlO. 

- < 

SE PUEDE OBSERVAR UNA PREDISPOSICION SIGNIFICATIVAMENTE FA-

VORABLE A MEJORAR LAS TENDENCIAS DE RIEGO Y CULTIVO; TJ\1'-IBIEN 

CONSIDERAN QUE ES NECESARIA LA CAPACITACION EN DICHAS TEC~I­

CAS. EN TERMINOS GENERALES, EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y 

SIGNIFICATIVA HACIA LA CAPACITACION, AUNQUE NO LA CONSIDE­

RAN INDISPENSABLE. 

EN RELACION A LAS LEYES EN MATERIA AGRARIA E HIDRAULICA 

(LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA Y LEY FEDERAL DE AGUAS) 

EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMEN·TE POSITIVA FRENTE A 

LA NECESIDAD DE CONOCER DICHAS LEYES; CONSIDERAN QUE ES­

TAS EVITAN EL ACAPARAMIENTO DE AGUA Y TIERRA Y POR· TANTO 

LOS PROTEGEN, PERO SUPONEN QUE SON DIFICILES DE ENTENDER. 

PODEMOS OBSERVAR UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE 

FRENTE A POSEER 10 HA. DE RIEGO, SIN EMBARGO CONSIDERAN 

QUE DICHA SUPERFICIE ES DEMASIADO EXTENSA PARA EL TRABAJO 

DE UN SOLO CAMPESINO. ESTO ES COMPRENSIBLE SI SE CONSIDE 



RJ\N LJ\S TECN I CAS TRJ\DI C I ONJ\LES QUE l'-!J\NLJJ\N ACTUJ\LMENTE, 

POR LO QUE ES POSIBLE SUPONER QUE SU ACTITUD SERA DIS­

TINTA CUANDO REH!PLJ\CEN DICIIJ\S TECNICJ\S POR OTRAS MAS 

MODERNAS. 

LOS EJIDATARI.OS ESTJ\N DISPUESTOS A ACEPTJ\R NUEVOS LINDE 

ROS COMO UNA COLAilORACION CON EL GOBIERNO, PERO DEBIDO 

A QUE HAN TENIDO PROBLEMAS DE TRASLAPE DE SUPERf ICIES CON 

OTROS EJIDOS Y CON UNA PEQUERA PROPIEDAD EN RELACION A SU 

EXPLOTACION SALINERA, CONSIDERAN INCONVENIENTE CUALQUIER 

MODIFICACION. 

ESTA ACTITUD ESTA EN RELACION DIRECTA AL TEMOR DE PERDER 

UNA DE SUS FUENTES DE TRABAJO. 

1 • 

EN EL ASPECTO AGRICOLA CONSIDERAN QUE LAS TIERRAS DE RIE­

GO SON TODAS DE BUENA CALJDAD Y QUE NO IMPORTAN LOS LIMI­

TES INTERNOS, SINO LA SUPERFICIE TOTAL, PERO MANTIENEN 

UNA POSICION INDIVIDUALISTA. 

RESPECTO A LA ORGANIZACION PARA EL TRABAJO, SE ENCONTRO 

DISPOSICION AL TRABAJO INDIVIDUAL, SOLO EL 70% DE LA PO­

BLACION ACEPTA EL USO COMUN DE MAQUINARIA Y EL MISMO POR 

CENTAJE DE SUJETOS ESTA EN DISPOSICION A ORGANIZAR SU PRO 

DUCCIQN. SUPONEMOS QUE ESTAS ACTITUDES SON REFLEJO DE LA 

NE CES IDJ\D DE ASEGURAR LA PRODUCC ION DE J\UTOCONSU~!O, BASA­

DA EN EL CUI;TIVO DEL MAI Z, YA QUE CUENTAN CON AJv!PL IA EXPE 

1 ,) \j 



RI ENCIA COOPERATIVA, LA QUE llASTA AHORA SE IIA DESARIWL LADO 

CON MUCIIO EXITO. 

POR ULTIMO EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA HACIA LA COJU~llUM, 

LOS CA~lPESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INSTITUCION Y EN 

LA INFORMACION QUE TRANSf.IJTE. (VER TABLA A-2 Y A'-2). 



JOSE MA. PINO SUAREZ. 

EN EL POBLADO JOSE MARIA PINO SlJAJWZ EXISTE UNA ACTITUD 

PAVOH.ABLE HACIA EL GOBIERNO, PERO NO TIENEN UNA IDEA DE­

FINIDA DE J.OS INTERESES QUE PUEDA TENER EL MISMO, ES DE­

CIR, CONSIDERAN BENEFICA LA ACCION GUBERNAMENTAL PERO DES 

CONOCEN LAS RAZONES QUE LAS ORIGINAN. LA CARENCIA DE IN­

FORMACION SE ~~NIFIESTA EN LA AUSENCIA DE UNA ACTITUD DE­

FINIDA; SON CONSCIENTES DE LA NECESIDAD DE QUE EL GOBIER­

NO LOS AYUDE A RESOLVER SUS PROBLH1AS MAS IMPORTANTES; 

MANTIENEN UNA ACTITUD DE COOPERACION HACIA EL GOBIERNO, 

PERO DESCONOCEN LOS OBJETIVOS Y ALCANCES DE SUS OBRAS, 

POR LO QUE SE CONSIDERAN POCO UTILES EN LA CONSTRUCCION 

DE LAS MISMAS. 

LAS ACTITUDES DE LOS HABITANTES DE JOSE MARIA PINO SUA­

REZ HACIA LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS SON RE­

FLEJO DE LA IMAGEN GUBERNAMENTAL QUE POSEEN, YA QUE TAM 

BIEN TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNIFICATIVA, MANIFE§_ 

TANDO INSEGURIDAD RESPECTO A LOS OBJETIVOS QU~ ESTA PRE­

TENDE, (EL 40% DE LOS ENTREVISTADOS). HACIA EL PROYECTO 

HIDRAULICO, LAS ACTITUDES SE MANIFIESTAN MAS CLARAMENTE, 

YA QUE POSEEN CONOCIMIENTOS CONCRETOS SOBRE EL MISMO; LAS 

ACTITUDES SON FAVORABLES Y SIGNIFICATIVAS EN RELACION A 

LOS BENEFICIOS QUE EL PROYECTO TRAERA CONSIGO, A NIVEL 

REGIONAL E INDIVIDUAL. DESEAN LA OBRA PERO DUDAN ACER­

CA DE LA EXI'STENCIA DE OTROS POSIBLES INTERESES, NO DIREC 



TAMENTE RELJ\CIONJ\DOS CON LOS BENEFICIOS CONOCIDOS. 

LAS AUTORIDADES E.JIDJ\LES CUENTAN CON LA CONSIDERACION DEº 

SUS REPRESENTADOS, .YA QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA HA­

CIA JJLLOS, PERO SOLO LL 80% DI LOS ENTREVISTADOS LAS CO!i 

SIDERAN CAPACITADAS PARA RESOLVER LOS PROBLEMAS QUE AC-

TUALMENTE ENFRENTAN. 

. ' 
EN RELACION A LAS INNOVACIONES TECNOLOGICAS, SE DETECTO 

UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNitICATIVA, ESPECIALMENTE EN 

LO REFERENTE AL USO DE MAQUINARIA E .INSUMOS; NO TIENEN 

DEFINIDA UNA POSICION EN RELACION AL CAMBIO Y RÓTACION 

DE CULTIVOS YA QUE NO CONOCEN LAS VENTAJAS COMERCIALES 

DE OTROS CULTIVOS; TENIENDO LA SOLA EXPERIENCIA DE LA 

UTILIDAD DE CULTIVAR MAIZ (SU CULTIVO BASICO). CONSIDE 

RAN BUENO EL CULTIVO DE FRUTALES, PERO NO ESTAN DISPUES 

TOS A CONVERTIRSE EN .FRUTICULTORES, POSEEN UNA ACTITUD 

POSITIVA HACIA EL CUIDADO Y CONSERVACION DE LAS CUALIDA 

DES DE LA TIERRA (80% DE LOS ENTREVISTADOS). RESPECTO 

AL USO DE FERTILIZANTES EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y 

SIGNIFICATIVA; ESTE FENOMENO SE REPITE EN RELACION AL 

USO DE INSECTICIDAS, PERO SE MANIFIESTA EN AMBOS CASOS 

LA TENDENCIA A CONSIDERAR A ESTOS INSUMOS CON UNA IMPOR 

TANCIA. MAYOR DE LA QUE LES CORRESPONDE, DEMOSTRANDO EN 

ELLO MISMO DESCONOCIMIENTO SOBRE LOS BENEFICIOS Y LIMI­

TACIONDS DE SU USO. 

LAS ACTITUDES ~IANIFESTADAS RESPECTO A INNQVAR LA PRODUC 



CION PECUARIA SON SIGNIFICATIVAS Y POSITIVAS EN TODOS SUS 

CASOS, PERO MANJTIESTAN DESCONOCIMIENTO EN RELACION AL USO 

DE ALIMENTACION ESPECIAL. 

SE ENCONTRO UNA ACTITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA~!ENTE RESPEC 

TO A LA NECESIDAD DEL CREDITO; CONSIDERAN MAS CONVENIENTE 

EL CH.EDITO DE LOS BANCOS Y EL 40% EXPRESO QUE NO TIENE TO­

DO EL CREDITO QUE NECESITA. EN FORMA SIGNIFICATIVAMENTE 

ALTA MANIFIESTAN QUE SOLAMENTE CON EL CREDITO PUEDEN SOLU­

CIONAR TODOS SUS PROBLEMAS, LO QUE REFLEJA UNA SOBREVALORA 

CION DEL MISMO POR FALTA DE INFORMACION AL RESPECTO. SE 

PUEDE OBSERVAR UNA SIGNIFICATIVA PISPOSICION A ACEPTAR SER 

CAPACITADOS SOBRE TECNICAS DE RIEGO Y CULTIVO, ASI COMO SQ 

BRE ORGANIZACION Y, EN GENERAL, SOBRE EL USO DE INNOVACIO-
< 

NES TECNOLOGICAS; SIN EMBARGO EL 20% DE LA MUESTRA MANIFES 

TO QUE LOS CURSOS DE CAPACITACION LES REPRESENTAN UNA PER­

DIDA DE TIEMPO, LO QUE SE PUEDE INTERPRETAR COMO QUE AUN 

CONCIBEN LA CAPACITACION A BASE DE CURSOS FORMALES, TRADI-

. CIONALES. 

LOS CAMPESINOS DEL POBLADÓ PINO SUAREZ MANIFIESTAN UNA AC-

TITUD FAVORABLE A ACEPTAR 10 HA. DE RIEGO, PERO DEL TOTAL 

DE ENTREVISTADOS, EL 20% OPINO QUE 10 HA. SON MUCHAS PARA 

EL TRABAJO DE UN SOLO CAMPESINO. ES.TA OPINION SEGURAMENTE 

RESPONDE A QUE CONSIDERAN LAS LABORES AGRICOLAS EN BASE A 

SUS ACTUALES TECNICAS DE CULTIVOS Y CON LOS RECURSOS QUE 

ACTUALMENTE EMPLEAN EN SU EXPLOTACION AGRICOLA; A SU VEZ, 



EN LA TOTALIDAD DE LOS ENTREVISTADOS EXISTE LA ACTITUD DE 

DARLE MAS IMPORTANCIA l\ LA PRODUCCION EN LA FOHMA DE REALI 

ZAR LOS CULTIVOS, QUE A DIPERENCIAS DE SUPERPICI13S CULTIVA 

DAS; SE OPONEN A LA APARCERIA Y MANIFIESTAN UNA TENDENCIA 

AL TRABAJO INDIVIDUAL, YA QUE EL 40% DE LOS ENTREVISTADOS 

CONSIDERAN MAS PRODUCTIVO TIMBAJAN INDIVIDUALMENTE SUS TIE 

RRAS. EN RELACION AL USO COMUN DE MAQUINARIA EXPRESAN UNA 

ACTITUD NEGATIVA, PERO NO ASI A ORGANIZARSE PAIM LA SELEC­

CION Y PLANEACION DE SUS CULTIVOS. 

PINO SUAREZ MANIFIESTA UNA TENDENCIA SIGNIFICATIVA A ACEP­

TAR NUEVOS LINDEROS SI EL GOBIERNO LOS PROPONE, PERO A SU 

VEZ MANIFIESTAN TEMOR AL CAMBIO DE LINDEROS DEL EJIDO, YA 

QUE SE ENCUENTRAN EN LA AMPLIACION DEL EJIDO DE LA GLORIA 

Y POR TANTO, HAN TENIDO PROBLEMAS DE REGULARIZACION DE LOS 

DOCUMENTOS DE LA MISMA, RAZON POR LA CUAL DAN MUCHA IMPOR­

TANCIA A LA SUPERFICIE TOTAL DE LA AMPLIACION EJIDAL. 

POR ULTIMO, DIREMOS QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIG­

NIFICATIVA HACIA LA COREHUM; LA CONSIDERAN UTIL, SE ENCUEN 

TRAN EN DISPOSICION A COLABORAR CON ELLA Y TODOS LOS SUJE­

TOS ENTREVISTADOS LE TIENEN CONFIANZA. EL 80% CONSIDERA 

QUE LA INFORMACION TRANSMITIDA POR LA RESIDENCIA DE RELA­

CIONES HUMANAS ES IMPORTANTE. (VER TABLA A-3 Y A'-3). 



EL TULE. 

LOS EJIDJ\TJ\RIOS DEL TULE MJ\NIPIESTJ\N UNJ\ ACTITUD SIGNIFI­

CJ\TIVJ\MENTE POSITIVA HACIA EL GOBIERNO. ·SON CONSCIENTES 

DE LA PREOCUPJ\CION QUE ESTE TIENE ACTUAU.IENTE POR ELLOS Y 

PIENSAN QUE SON TO~IJ\DOS EN CUENTA POR EL MISMO; SIN mIBAR 

GO, MANIFIESTAN NO TENER UNA IDEJ\ FORMADA ACERCA DE LOS 

INTERESES Y FUNCIONES DEL GOBIERNO. 

EN SU RELACION CON EL GOBIERNO MISMO, LOS EJIDATARIOS DE 

EL TULE MANIFIESTAN UNA ACTITUD INDEPENDIENTE, AUNQUE NO­

TIENEN UNA IDEA CLARA ACERCA DE LOS SERVICIOS QUE PODRIAN 

DEMANDAR DE LAS ESTRUCTURAS GUBERNAMENTALES; ES DECIR, 

CONCIBEN AL GOBIERNO COMO UNA INSTITUCION POSITIVA PARA 

SUS ·NECESIDADES Y COMO UN ELEMENTO IMPORTANTE PARA LA REA 

LIZACION DE SUS ACTIVIDADES. 

EXISTEj POR OTRA PARTEj UNA GRAN DISPOSICION EN (OS CAM­

PESINOS PARA COLABORAR EN LAS OBRAS DEL GOBIERNO PERO CA 

RECEN DE INFORMACION ACERCA DE ELLAS, YA QUE SE ENCONTRO 

QUE SOLO EL 60% DE LA MUESTRA TIENE UNA IDEA FOHMADA SO-

. BRE LA POSIBLE COLABORACION QUE PUEDEN DAR AL GOBIERNO. 

E$TE HECHO LOS HACE PENSAR QUE SU APORTACION ES POCO UTIL. 

CON RESPECTO· A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, 

EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICA'fTVJ\l-.IENTE POSITIVA, EXISTIEN-



no UN SOLIDO J\CIJEHDO m_;sPECTO J\ LOS BENEF I c I os QDE LJ\ OBHJ\ 

TRJ\I~RA CONSIGO. DE LOS CAMPESINOS ENCUESTJ\DOS, EL 60% CON 

SI 11ERJ\ QUE PJ\RJ\ LA SECRET J\RIJ\ DE RECURSOS III DRJ\UL I COS LOº 

MJ\S IMPORTANTE ES I1J\ OBRA MIS~!/\, NO EL CJ\~IPES INO. 

EN RELJ\CION AL PROYECTO IIJDRJ\ULJCO QUE EMPRENDE ESTA SECRE 

TARTA, SE DETECTO UNJ\ ACTITUD FAVORABLE HJ\CIA TODOS LOS AS 

PECIOS DEL ~!ISMO, TALES COMO LOS BENEFICIOS ECONOMICOS, IN­

DIVIDUALES Y REGIONALES, LO QUE CONFLUYE EN UNA AMPLIA ACEP 

TACION DE LA OBRA. 

EN RELACION A SUS AUTORIDADES EJIDALES, TIENEN ÚNA ACTITUD 

SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE, ES·DECIR PIENSAN QUE HAY UNA 

VERDADERA REPRESENTACION CAMPESINA EN SUS AUTORIDADES EJI­

DALES; SIN EMBARGO EL 40% CONSIDERA QUE ESTAS AUTORIDADES 

NO ESTAN SUFICIENTEMENTE CAPACITADAS PARA RESOLVER SUS PRO 

BLE.MAS. 

ESTE EJIDO PRESENTA UNA ACTITUD MUY POSITIVA Y SIGNIFICATI­

VA FRENTE A LAS INNOVACIONES TECNOLOGICAS AGROPECUARIAS Y 

.SE MUESTRAN DISPUESTOS A ACEPTAR LA INCORPORACION DE LAS 

MISMAS, YA QUE LAS CONSIDERAN NECESARIAS PARA AUMENTAR SU 

PRODUCCION. MANIFIESTAN A SU VEZ UNA ACTITUD MUY POSITIVA 

HACIA EL CAMBIO Y ROTACION DE CULTIVOS, LO QUE NOS HABLA 

DE UNA PREDISPOSICION A INTRODUCIR NUEVOS CULTIVOS. SU AC 

TITUD FRENTE A LA FRUTICULTURA TAMBIEN ES SIGNIFICATIVA Y 



FAVORABLE: PI EN SAN QUE ES ADECU1\DO INTRODUC l R LA FRUTI CUL­

TURA EN sus s I EM13HAS;. AUNQUE NO cm.10 CULTIVO UNI co. EN RE 

LACION A LOS CUIDADOS DE LA TIERRA. EXISTE UNA ACTITUD bE 

FINIDANENTE POSITIVA. 

CON RESPECTO AL USO DE FERTILIZANTES Y 'DE INSECTICIDAS, 

EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE QUE NOS 

HABLA DE UNA PREDISPOSICION A DICI!O USO; SIN EMBARGO NO 
- ' 

TIENEN INFORMACION ACERCA DE LAS CARACTERISTICAS ESPECI-

FICAS DE LOS DISTINTOS FERTILIZANTES E INSECTICIDAS, LO 

QUE IMPLICA UN DESCONOCIMIENTO DE LOS ALCANCES Y LIMITA 

CIONES DE LOS MISMOS, ASI COMO DE LAS INDICACIONES PARA 

SU APLICACION. 

LA ACTITUD HACIA LAS TECNICAS PARA EL CUIDADO DEL GANA-

DO ES MUY POSITIVA, SIENDO SIGNIFICATIVA FRENTE A TODOS 

SUS INDICADORES, A EXCEPCION DE LO REFERENTE A LA ALIMEN 

TACION COMPLEMENTARIA AL GANADO DE ENGORDA, YA QUE SOLO 

EL 70% SE MOSTRO DE ACUERDO CON LA NECESIDAD DE ESTE TI-

PO DE ALI~IENTACION, LO QUE NUEVAMENTE NOS SERALA UNA FAL­

TA DE INFORMACION. 

UN ELEMENTO INDISPENSABLE A MEDIR ES EL CREDITO, FRENTE 

AL CUAL SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSI­

TIVA. PERO LA GRAN ACEPTACION DEL CREDITO APARECE UN 

tANTO DESMESURADA E INADECUADA, EN CUANTO A QUE LOS EJI 



DAT/\R ros AF I Rj\IAN QUE EL CRED ITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS sus 

PROBLEM/\S. ESTO NOS SEÑAL/\ LJ\ PRESENCIA DE UNA lNCOi\IPREN­

SION DEL SJSTHIA CREDITICIO, PRODUCTO A SU VEZ DE UNA IN­

FOI~M/\CION INSUFICIENTE. 

SE PUEDE OJ3SEl~VAR UNA ACTITUD FAVORABLE IIACIA LA IDEA DE 

MEJORAR LAS TECNICJ\S ~EL RIEGO Y CULTIVO; CONSIDERAN QUE 

ES NECESARIA LA CAPACITACION EN DICHAS TECNICAS. EN TER­

MINOS GENERALES, EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNIFICA­

TIVA HACIA LA CAPACITACION AUNQUE NO CREEN QUE ES ALGO IN 

DISPENSABLE. 

EN RELACION A LAS LEYES EN MATERIA AGRARIA E HIDRAULICA 

(LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA Y LEY FEDERAL DE AGUAS) 

EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA HACIA LA 

NECESIDAD DE CONOCER LAS LEYES; CONSIDERAN QUE EVITAN EL 

ACAPARAMIENTO DE AGUA Y TIERRA Y POR TANTO LOS PROTEGEN, 

PERO SUPONEN QUE SON DIFICILES DE ENTENDER; (ESTO LO MA­

NIFESTO EL 60%). 

PODEMOS OBSERVAR QUE EL 70% DE LOS CAMPESINOS ENCUESTA­

DOS CONSIDERA SUFICIENTE EL POSEER 10 HA. SIN EMBARGO, 

TAMBIEN CONSIDERAN QUE ES MUCIIO TRABAJO PARA UN SOLO CAM 

PESINO; CABRIA HACER NOTAR QUE REALMENTE CON LAS TECNI­

CAS ACTUALES DE QUE DISPONEN NO PODRIAN ATENDER ADECUADA­

MENTE TAL SUPERFICIE, POR LO TANTO SU ACTITUD CAMBIARIA 

AL INTRODUCIR NUEVAS TECNICJ\S. LOS EJIDATARIOS TIENEN 



UNA ACTITUD POSITIVA A ACEPTAR NUEVOS LINDEROS COMO COLABO­

RACION AL GOBIERNO, PERO DEBIDO A QUE POSIBLl:MENTE llAN TENI 

DO PROBLEMAS DE TRASLAPE DE SUPERFICIE CON OTROS EJIDOS, 

CONSIDERAN INCONVENIENTE CUALQUIER MODIFICACION. EN EL /i.S 

PECTO AGRICOLA CONSIDEI~N QUE LAS TIERRAS DE RIEGO SON TO­

DAS DE BUENA CALID/i.D Y QUE NO IMPORTAN LOS LIMITES INTERNOS 

SINO LA SUPERFICIE, SIN EMBARGO ~~NTIENEN UNA POSICION INDI 

VIDUALISTA. 

RESPECTO A LA ORGANIZACION PARA EL TRABAJO, NO SE ENCONTRO 

UNA ACTITUD DEFINIDA; SOLO EL 50% DE LA POBLACION ACEPTA 

EL USO COMUN DE MAQUINARIA Y UN 60% DE LOS SUJETOS ESTA EN 

DISPOSICION DE ORGANIZAR SU PRODUCCION; SUPONEMOS QUE ESTAS 

ACTITUDES SON REFLEJO DE LA NECESIDAD DE ASEGURAR. LA PRODUC 

CION DE AUTOCONSUMO BASADA EN SU TRABAJO INDIVIDUAL. 

POR ULTIMO EXISTE UNA ACT.ITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA HACIA 

LA COREHUM, LOS CAMPESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTE ORGANIS 

MO Y EN LA INFORMACION QUE TRANSMITE. (VER TABLA A-4 Y 

A; -4). 



TEQUESQUITE. 

EN EL TEQUESQlJITE EXISTE UNA ACTITUD FAVORABLE IIACIA EL 

GOBIERNO, PERO NO TIENEN UNA CONCIENCIA CLARA DE LOS IN 

TERESES QUE EL TIENE; ES DECIR, CONSIDERAN QUE LA ACCION 

DEL MISMO ES BENEfICJ\ PERO DESCONOCEN LAS RAZONES QUE LA 

ORIGINAN. 

~ 1 

LA AUSENCIA DE INFORMACION SE ~IANIFIESTA AL NO TENER UNA 

ACTITUD DEFINIDA; SON CONSCIENTES DE LA NECESIDAD QUE Tig 

NEN DE .QUE EL GOBIERNO LOS AYUDE, PERO CONSERVAN UNA ACTI 

TUD INDEPENDIENTE Y DE COOPERACION HACIA E~ MISMO; SIN 

EMBARGO, COMO DESCONOCEN LOS OBJETIVOS Y ALCANCE DE LAS 

OBRAS, CONSIDERAN POCO UTIL SU COOPERACION EN LA CONSTRUC 

CION DE LAS MISMAS. 

CON RESPECTO A LA INSTITUCION (SECRETARIA DE RECURSOS HI­

DRAULICOS), LOS CAMPESINOS ESTAN INTERESADOS Y DE ACUERDO 

CON LOS BENEFICIOS QUE LOS TRABAJOS DE DICHA INSTITUCION 

TRAERA CONSIGO, PERO MANIFIESTAN ACTITUDES NO DEFINIDAS EN 

RELACION A LOS INTERESES QUE LA SECRETARIA PERSIGUE. ASI­

MISMO SE ENCONTRO UNA ACTITUD FAVORABLE HACIA EL PROYECTO 

HIDRAULICO; POR LOS BENEFICIOS ECONOMICOS, REGIONALES Y 

PARTICULARES QUE DICHO PROYECTO REPRESENTA; TODOS LOS CAM 

PESINOS DESEAN QUE SE CONSTRUYA LA OBRA HIDRAULICA, AUNQUE 

ES MUY IMPORTANTE SENALAR QUE NO TIENEN UNA IDEA CLARA DE 



Pi\R/\ QUIEN SERJ\N LOS BENEFICIOS. 

EN RELACION A LAS AUTORIDADES cmIUNJ\LES SE ENCONTJW UNA 

ACTITUD SIGNIFICATIVJ\~1ENTE FAVOJ<ABLE H,1\CIJ\ LAS FUNCIONES 

QUE DESEMPEÑAN DICIIAS AUTORIDADES; CONSIDERAN QUE SUS OPl_ 

NIONES SON TO~~DAS EN CUENTA, PERO SOLO EL 67% CONSIDERA 

QUE SUS AUTORIDADES ESTAN CAPACITADAS PARA RESOLVER SUS 

PROBLEMAS. 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA CON UN ALTO GRADO DE SIGNIFI-

CACION, HACIA LA ACEPTACION DE INNOVACIONES TECNOLOGICAS 

AGROPECUARIAS, YA QUE CciN ESTAS LA PRODUCCION, Y POR TAN­

TO LAS GANANCIAS, AUMENTAN; SIN EMBARGO; SOLO EL 83% DEMOS 

TRO TENER ACEPTACION FRENTE AL USO DE MAQUINARIA, LO QUE 
< 

PUEDE DEBERSE A LA FALTA DE INF01~1ACION ACERCA DE LOS BENE 

FICIOS DE LA MISI'-!A. POR OTRO LADO, SE PUEDE OBSERVAR UNA 

ACTITUD POSITIVA HACIA LA ROTACION E INCORPORACION DE NUE­

VOS CULTIVOS. 

CONSIDERAN QUE LAS TIERRAS DE LA REGION SON BUENAS PARA LA 

FRUTICULTURA, PERO NO ESTAN DISPUESTOS A TENER EXCLUSIVA­

MENTE CULTIVOS FRUTICOLAS; EL 83% POSEE UNA ACTITUD POSI­

TIVA CON RESPECTO AL CUIDADO DE LA TIERRA. 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA FRENTE AL USO DE FERTILIZANTES 

E INSECTICIDAS, SIN EMBARGO, CONSIDERAN QUE CUALQUIER FER-



TILIZJ\NTE Y TODOS LOS INSECTICIDJ\S MEJORJ\N LOS CULTIVOS, 

LO QUE NOS IJJ\13LJ\ DE UNJ\ FALTA DE CONOCIMIENTO J\CERCJ\ DE 

LA FUNCION QUE ESTOS INSUMOS TIENEN EN LA PRODUCCION AGRI 

COLA; ES DECIR, NO CONOCEN LAS LIMITACIONES DE LOS MISMOS. 

CONSIDERAN IMPORTANTE, DENTRO DE LAS INNOVACIONES, LAS 

TECNICAS PARA EL CUIDADO DEL GANJ\DO; SIN EMBARGO, SOLO 

EL 67% CONSIDERA NECE.SARIAS LAS TECNICAS PARA LA ALIMEN 

TACION ESPECIAL, LO QUE PUEDE DEBERSE A QUE EXISTE POCA 

INFORMACION AL RESPECTO. 

EN RELACION AL CREDITO EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA­

MENTE POSITIVA; SIN EMBARGO ESTA ACTITUD ES EXCESIVA Y 

NO VA DE ACUERDO CON LA REALIDAD, YA' QUE CONSIDERAN QUE 

EL CREDITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS PROBLEMAS. ESTE 

HECHO NOS PEfil1ITE CONCLUIR QUE DESCONOCEN LAS LIMITACIO 

NES DE ESTE Y LES FALTA INFORJv1ACI ON AL RESPECTO . 

. POR OTRA PARTE, EXISTE UNA PREDISPOSICION A MEJORAR LAS 

TECNICAS DE RIEGO Y LOS CULTIVOS; CONSIDERAN NECESARIO 

CAPACITARSE PARA LA UTILIZACION DE DICHAS TECNICAS ASI 

COMO A ORGANIZARSE PARA LA PRODUCCION; EN TERMINOS GENE 

RALES PODEMOS DECIR QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y 

SIGNIFICATIVA FRENTE A LA CAPACITACION, PERO NO LA CON­

SIDERAN INDISPENSABLE. 

CON RELACION A LAS LEYES FEDERALES DE AGUAS Y DE REFOR-



MA AGRARIA, ESTAN DE ACUERDO EN QUE AMBAS EVITAN EL ACAPA­

RA~IIENTO DE TIERRA Y AGUA. 

SOLO EL 67% DE LA MUESTRA PIENSA QUE ES IMPORTANTE CONOCER 

LA LEY DE REFOR~IA AGRARIA Y NO SE DETECTO UNA ACTITUD DEFI-

NIDA FRENTE A LA NECESIDAD DE CONOCER LA LEY FEDERAL DE 

AGUAS. 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA FRENTE AL HECHO DE DISPONER DE 

10 HA. DE RIEGO, YA QUE CONSIDERAN QUE DICHA SUPERFICIE 

LES DA UNA BUENA PRODUCCION; SIN EMBARGO NO EXISTE UNA AC­

TITUD CLARA HACIA LA IDEA DE QUE 1 O HA._ REPRESENTE DEMASIA 

DA SUPERFICIE PARA EL TRABAJO DE UN SOLO CAMPESINO. UN 17% 

EXPRESO ESTAR DE ACUERDO CON DEDICAR SUS TIERRAS A LA APAR-
-. 

CERIA. 

SE ENCONTRO UNA ACTITUD FAVORABLE A ACEPTAR NUEVOS LINDEROS, 

COMO COLABORACION AL GOBIERNO, PERO POSIBLEMENTE DEBIDO A 

·LOS PROBLE~~S DE LINDEROS QUE HAN TENIDO CON OTROS EJIDOS, 

CONSIDERAN INCONVENIENTE CUALQUIER MODIPICACION. CONSIDE­

RAN TA~IBIEN QUE TODAS LAS TIERRAS DE RIEGO SON BUENAS Y QUE 

NO IMPORTAN LOS LIMITES, SINO LA SUPERFICIE, SIN EMBARGO 

MANTIENEN EN ESTO UNA POSICION INDIVIDUALISTA. 

EL POBLADO DE TEQUESQUITE PRESENTA CARACTERISTICAS FAVORA­

BLES HACIA LA ORGANIZACION PARA LA PRODUCCION, YA QUE EL 

67% DE LOS SUJETOS ENTREVISTADOS MANIFESTARON ACTITUDES DE 



ACEPTACION HACIA TRABAJAR LAS TIERRAS, UTILIZAR LA MAQUINA­

RIA Y COMERCIALIZAR EN FORMA COLECTIVA. 

DEBIDO A QUE LOS PROBLEMAS PARA CREAR ESTE TIPO DE ORGANIZA 

CION SIEMPRE SON IllJMANOS Y QUE ES MUY DIFICIL ENCONTRAR A 

PRIORI UNA PREDISPOSICION FAVORABLE IIACIA LA MISMA, ES J\lUY 

IMPORTANTE EL IIECIIO DE ENCONTRAR EN ESTE EJIDO LAS CIRCUNS­

TANCIAS HUMANAS PROPICIAS PARA UNA BUENA ORGANIZACION DE LA 

PRODUCCION. 

POR ULTIMO PODEMOS OBSERVAR QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA 

HACIA LA COREHUM, LOS CAMPESINOS TIENEN CONFIANZA EN LA MIS 

MA Y CONSIDERAN IMPORTANTE LA INFORMACION QUE TRANSJ\'lITE LA 

MISMA. (VER TABLA A-5 Y A'-5). 



. LA GLORIA. 

EN LA GLOl<.IJ\ SE DETECTO UNA ACTITUD ALTAi\IENTE POSITIVA FREN­

TE AL GOBIERNO: LOS EJIDATARIOS ESTAN CONSCIENTES DE LA PREO 

CUPACION QUE' ESTE TIENE ACTUAUIENTE POR ELLOS Y PIE!'JSAN QUE 

SON TOMADOS EN CUENTA CUANDO EL MISMO HIPLEMENTA SUS ACCIO- ' 

NES. 

EN CUANTO A SU RELACION CON EL GOBIERNO, LOS EJIDATARIOS PRE 

SENTAN UNA ACTITUD DE INDEPENDENCIA; SIN EMBARGO, NO TIENEN 

UNA IDEA BIEN ESTABLECIDA SOBRE LOS BENEFICIOS QUE LAS ACCIO­

NES GUBERNAMENTALES PODRIAN REPORTARLES. ES DECIR, CONCIBEN 

AL GOBIERNO COMO UNA INSTITUCION POSITIVA, PERO MANIFIESTAN 

NO TENER UNA IDEA F0~\1ADA ACERCA DE LOS INTERESES Y FUNCIONES 

DEL MISMO. 

POR OTRO LADO, SE OBSERVA UNA GRAN DISPOSICION DE LOS CAf.lPESI­

NOS A COLABORAR EN LAS OBRAS GUBERNAMENTALES, PERO CARECEN DE 

INFORNACION SUFICIENTE SOBRE ELLAS, LO CUAL CONSIDERAN DE GRAN 

IMPORTANCIA PAR_A UNA i\1AYOR COOPERACION. 

CON RESPECTO A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS EXISTE 

UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA, CON UN ALTO GRADO DE 

SEGURIDAD ACERCA DE LOS BENEFICIOS QUE LA OBRA TR~ERA CONSIGO. 

EN RELACION AL PROYECTO HIDRAULICO, SE DETECTO UNA ACTITUD FA 

VORABLE HACIA TODAS SUS MANIFESTACIONES, TALES COMO LOS Bf:NE-



.,.. 

. FICIOS ECONOMICOS, INDIVIDUALES Y REGIONALES; LOS CJ\~!Pf;SI­

NOS DESEAN LA OBRA Y EL 6 7 90 DE LOS ENCUESTADOS ES TAN CONS­

CI I:NTES DE QUE PARA LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS 

LO MAS IMPORTANTE DEL PROYECTO ES EL CAMPESif\O, NO LA OBRA 

MI S~1A. 

TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA EN REL./\CION A LAS AUTORIDADES 

EJIDALES, ES DECIR, PIENSAN QUE ESTAN REALMENTE REPRESEN­

TADOS A TRAVES DE ELLAS, SIN EMBARGO UN 33% DE LOS CAMPE­

SINOS ENCUESTADOS CONSIDERO QUE SUS AUTORIDADES NO SON LO 

SUFICIENTEMENTE CAPACES PARA DAR SOLUCION A TODOS SUS PRO 

BLEMAS. 

ESTE EJIDO PRESENTA UNA ACTITUD MUY FAVORABLE FRENTE A LAS 

IN-NOVACIONES TECNOLOGICAS, AGRO.PECUARIAS Y UNA GRAN DISPO­

SICION A SU INCORPORACION; YA QUE LAS CONSIDERAN NECESARIAS 

PARA AUMENTAR SU PRODUCCION. 

EL ALTO GRADO DE SIGNIFICACION ESTADISTICA DE ESTA ACTITUD 

DE ACEPTACION FRENTE A LAS INNOVACIONES NOS PERMITE ASEGU­

RAR QUE EN ESTE EJIDO HABRIA TAMBIEN UNA MUY BUENA PREDIS­

POSICION AL CAMBIO EN GENERAL Y UNA CASI NULA RESISTENCIA 

AL MIS~IO. 

DE ACUERDO CON LO ANTERIOR, MUESTRAN UNA ACTITUD POSITIVA 

Y MUY SIGNIFICATIVA HACIA EL CAMBIO Y ROTACION DE CULTIVOS; 

\ 



DENOTJ\N TJ\MBIEN UNJ\ J\CTITUD DE ACEPTJ\CION FRENTE A LA FRUTI-

CULTUI~ Y CONSIDERAN LA CONVENIENCIA DE INTRODUCIRLA EN SUS 

CULTIVOS, AUNQUE NO EN FORMA EXCLUSIVA (LO MA~JIFIESTA ASI EL 

67% DE LOS CAMPESI~OS). EN RELJ\CION A LOS CUIDADOS NECESJ\­

RIOS PARA LA TIERRA EXISTE UNA MUY BUENA ACTITUD, LO QUE NOS 

INDICA QUE LE DAN SU DEBIDA I~!PORTANCIA AL MANTENIMIENTO Y 

CONSERVJ\CION DE LOS SUELOS. 

- ' 
SE DETECTARON ACTITUDES DE ACEPTACidN ANTE EL USO DE FERTI-

LIZANTES, AUNQUE NO POSEEN NINGUNA INFO~\!ACION ACERCA DE LAS 

CARACTERISTICAS ESP'ECIFICAS DE LOS DISTINTOS TIPOS DE FERTI­

LIZANTES. EN RELACION A LOS INSECTICIDAS, LAS ACTITUDES SON 

SIMILARES A LAS ANTERIORES; PEROTAMBIEN CARECEN DE INFORMA 

CION PARA SU BUEN USO Y APLICACION. 

LA ACTITUD DIRIGIDA A LAS TECNICAS PARA EL CUIDADO DEL GANA-

DO ES POSITIVA, EN TODOS SUS INDICADORES, A EXCEPCION DE LO 

REFERENTE A LA ALH!ENTACION DEL GANADO DE ENGORDA, YA QUE NO 

TIENEN LOS CONOCI~!IENTOS NECESARIOS ACERCA DE LO QUE ESTA 

SIGNIFICA, EN CUANTO A f-.ÍÁYORES RENDIMIENTOS. 

EN CUANTO AL CREDITO, SE RECOGIO UNA ACTITUD QUE DENOTA AUN­

QUE EN FO~\!A EQUIVOCA UNA ACEPTAC ION, YA QUE CONSIDERAN QUE 

EL CREDITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS PROBLEMAS. ESTO NOS 

SEílALA QUE TAMBIEN EN ESTE EJIDO SE CARECE DE LA INFO~\IACION 

NECESARIA ACERCA DE LAS INSTITUCIONES CREDITICIAS. 



SE PUEDE OBSERVAR UNA PREDISPOSICION SIGNIFICATIVA A MEJOI~AR 

LAS TECNICAS DE RIEGO Y CULTIVO; TAMBIEN QUE ES NECESARIA LA 

CAPACITACION, AU:-\QUf: NO LA VE:\ COMO ALGO INDISPENSABLE. 

EN RELACION A LAS LEYES EN ~~TERIA AGRARIA E HIDRAULICA (LEY 

FEDERAL DE REFOHl'IA AGRARIA Y LEY FEDERAL DE AGUAS), EXISTE , 

UNA ACTITUD FAVORABLE HACIA LA NECESIDAD DE CONOCERLAS; PERO 

SOLO EL 67% DE LOS CAMPESINOS ENCUESTADOS CONSIDERAN QUE DI-

CHAS LEYES EVITAN EL ACAPARA,\!IENTO DE AGUA Y TIERRA; ADfü.IAS 

PIENSAN QUE SON DIFICILES DE ENTENDER. PODEMOS OBSERVAR EN 

EL 83% DE LOS CAMPE.SINOS UNA ACTITUD DE ACEPTACION AL HECHO 

DE POSEER 1-0 HA. DE RIEGO, SIN EMBARGO CONSIDERAN ESTA SU­

PERFICIE DEMASIADA PARA EL TRABAJO DE UN. SOLO CAMPESINO; 

REALMENTE LAS TECNICAS DE QUE DISPONEN ACTUALMENTE NO LES 

PERMITIRIA ATENDER POR SI SOLOS PARCELAS DE 1 O HA .. 

LOS EJIDATARIOS PRESENTAN UNA CLARA DISPQSICION A ACEPTAR 

NUEVOS LINDEROS, COMO COLABORACION AL GOBIERNO. SIN EMBAR­

GO, CO~!O EXISTEN MUCHOS ANTECEDENTES DE CONFLICTOS POR LIN­

DEROS, NO ESTAN DE ACUERDO CON NINGUNA MODIFICACION. EN EL 

ASPECTO AGRICOLA SOLO EL 67i CONSIDERA QUE LAS TIERRAS DE 

RIEGO SON TODAS DE BUENA CALIDAD Y QUE NO IMPORTAN LOS LI­

MI-TES INTERNOS, SINO LA SUPERFICIE, PERO ~!ANTIENEN UNA PO­

SICION INDIVIDUALISTA. 

RESPECTO A U\ ORGANI ZACION PARA EL TRABAJÓ, SE ENCONTRO 



DISPOSICION AL TRABAJO INDIVIDUAi.; SOLO EL 17% DE LA POBLA­

CION ACEPTA EL USO COMUN DE LA MAQUINARIA Y EL 67% ESTA EN 

DISPOSICION A OIH;ANIZAR SU PRODUCCION PAT~A LOGRAR ~IAYORES 

GANANCIAS. 

POR ULTI~IO, EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA HACIA 

LA COREJ-IUM, LOS CA~!PESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INSTITU­

. CION Y EN LA INFORMACION QUE LES TRASMITE. (VER TABLA A-6 Y 

A' - 6). 



GARGJ\NTILLO. 

EN BL LJIDO DE GJ\RGJ\NTILLO SE ENCONTRO UNJ\ ACTITUD POSITIVA 

HACIA EL GOBIERNO.. LOS EJIDATARIOS ESTAN CONSCIENTES DE LJ\ 

PREOCUPACION QUE TIENE EL GOBIERNO ACTUALMENTE POR ELLOS Y 

DE QUE SON TOMADOS EN CUENT J\ POR EL MISMO .. 

EN LO REFERENTE A SU RELACION CON ·EL GOBIERNO MIS~lO, MANI­

FIESTAN UNA AtTITUD INDEPENDIENTE, SIN EMBARGO NO TIENEN UNA 

IDEA PLENAMENTE FORMADA SOBRE CUAL PODRIA SER EL APOYO TOTAL 

QUE PUDIERA BRINDARLES LA ESTRUCTURA GUBERNAMENTAL. CONCIBEN 

AL GOBIERNO COMO UNA INSTITUCION POSITIVA PARA SUS NECESIDA­

DES; PERO NO PRETENDEN DEPENDER DE EL Y SON CONSCIENTES DE 

QUE UN ESFUERZO PERSONAL ES EL ELEMENTO MAS IMPORTANTE PARA 

LA BUENA REALIZACION DE SUS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS. SIN EM 

BARGO, EL 60% DE LA MUESTRA NO TIENE UNA IDEA CLARA ACERCA 

DE LOS INTERESES Y FUNCIONES DEL GOBIERNO. POR OTRA_ PARTE, 

EXISTE UNA GRAN DISPOSICION DE LOS CAMPESINOS A COLABORAR 

EN LAS OBRAS DEL GOBIERNO, AUNQUE CARECEN DE INFORMACION S!d_ 

FICIENTE SOBRE ELLAS, LO QUE LOS HACE SENTIRSE POCO UTILES. 

SE ENCONTRO QUE EL 80% DE LA MUESTRA CONSIDERA Q~E ES POCA 

LA COLABORACION QUE PUEDEN APORTAR A LAS OBRAS DEL GOBIERNO. 

CON RESPECTO A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS EXISTE 

UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA HJ\CIA ESTA INSTITU­

CION CON RESPECTO A LOS BENEFICIOS QUE LA OBRA TRAERA CONSI 



GO. SIN EMBARGO, EL 80% DE LOS ENCUESTADOS EN EL EJIDO DE 

GARGANTILLO, CONSIDERAN QUE PARA LA SECRETARIA DE RECURSOS 

H IDHJ\UL l COS LO MAS HIPOirl'ANTE SON LAS OBRAS Y NO LOS CAMPE 

SINOS. . 

EN RELACION AL PROYECTO IIIDRAULICO, SE DETECTO UNA ACTITUD 

FAVORABLE EN TODAS SUS MANIFESTACIONES, TALES Cüf.10 LOS BENE 

PICIOS ECONOMICOS, INDIVIDUALES Y REGIONALES; DICHA ACTITUD 

DENOTA ADEMAS UNA PREDISPOSICION AL CAMBIO EN GENERAL, LA 

CUAL SE CARACTERIZA POR UNA DISPOSICION A LA ADAPTACION AN­

TE SITUACIONES NUEVAS . 

. EN RELACION A SUS AUTORIDADES EJIDALES TIENEN UNA ACTITUD 

POSITIVA, ES DECIR, ESTAN DE ACUERDO CON QUE SUS AUTORIDA 

DES EJERCEN UNA REAL REPRESENTACION CAMPESINA, SIN EMBARGO 

NO LAS CONSIDERAN CAPACES DE RESOLVER TODOS LOS PROBLEf.IAS 

DEL EJIDO. 

·ESTE EJIDO PRESENTA UNA ACTITUD MUY FAVORABLE A LAS INNOVA­

CIONES, SU DISPOSICION A LA INCORPORACION DE ESTAS ES ALTA 

MENTE SIGNIFICATIVA, YA QUE PIENSAN QUE LAS INNOVACIONES 

TECNOLOGICAS AGROPECUARIAS, SON NECESARIAS PARA EL AUMENTO 

DE SU PRODUCCION. MANIFIESTAN A SU VEZ UNA ACTITUD POSITI 

VA ALTA~IENTE SIGNIFICATIVA HACIA EL CAMBIO Y ROTACION DE 

CULTIVOS. 

TIENEN UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA~!ENTE FAVORABLE HACIA LA 



FRUTICULTURA, MANIFESTANDO A SU VEZ QUE ESTA ACTITUD ES RJ\CIQ_ 

NJ\L YA QUE CONSIDERAN LA CONVENIENCIA DE INTRODUCIR LJ\ FRUTI-

CULTUI~A EN SUS CULTIVOS, AUNQUE NO EN FOR~IA EXCLUSIVA (ES DE-

CIR, NO COMO EL UNICO CULTIVO). 

EN RELACION A LOS CUIDADOS DE LA TIERRA SE PUEDE DECIR QUE 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNIFICATIVA, YA QUE MANIJ:[~ 

TARON LA NECESIDAD DE DARLE CUIDADOS A LA TIERRA, PARA EL 

MANTENIMIENTO Y CONSERVACION DE LOS SUELOS. 

EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA Y UNA PREDIS-

POSICION AL USO DE FERTILIZANTES, SIN EMBARGO, NO EXISTE SU 

FICIENTE INFORMACION ACERCA DE LAS CARACTERISTICAS ESPECIFI-

CAS DE LOS DISTINTOS FERTILIZANTES. EN RELACION A LOS INSEC 

TICIDAS LAS ACTITUDES SON SIMILARES A LAS ANTERIORES, Y TAM­

BIEN CARECEN DE INFORMACION PARA SU BUEN USO Y APLICAC!ON . 
. . 

LA ACTITUD DIRIGIDA A LAS TECNICAS PARA EL CUIDADO DE GANA-

DO ES MUY POSITIVA, EN TODOS SUS ASPECTOS. ESTO NOS INDICA 

QUE SON CONSCIENTES DE LA NECESIDAD DE UTILIZAR NUEVAS TEC­

NICAS DE GANADERIA. 

UN ELEMENTO INDISPENSABLE A MEDIR ES EL CREDITO,FRENTE AL 

CUAL SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA, 

PERO ESTA ACTITUD PRESENTA CARACTERISTICAS DE EXCESO, YA 

QUE CONSIDERAN QUE EL CREDITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS 

PROBLEMAS, LO CUAL NOS HACE VER QUE EXISTE INCOMPRENSION 

ACERCA DE LN REAL CAPACIDAD DEL CREDITO, (NO TIENEN SUFI-



CIENTES CONOCH!IENTOS J\CElzCJ\ DEL SISTEMA CRLDITICIO). 

SE PUEDE OBSElzV /\R UNA PREDI SPOS le ION s I GNI FI CJ\TIV J\ ¡\ ~!LJO 

RAR L/\S TECNI CJ\S DE RIEGO Y CULTIVO, TJ\~1B I EN CONS I DERJ\N QUE 

ES NECESARIA LA CAPACITACION DE DICHAS TECNICJ\S. EN TERMI-

NOS GENERALES EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA IIJ\CIA LA CAPACITA 

CION, PERO NO LA CONSIDERAN INDISPENSABLE. 

EN RELACIONA LAS LEYES EN MATERIA-AGRARIA E HIDRAULICA (LEY 
1 

FEDERAL DE REFORMA AGRARIA Y.LEY FEDERAL DE AGUAS), EXISTE 

UNA ACTITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA HACIA-LA NECESIDAD DE CO­

NOCER LAS LEYES. CONSIDERAN QUE LAS LEYES EVIT.J\N EL ACAPARA 

MIENTO DE AGUA Y TIERRA Y POR TANTO LOS PROTEGEN, PERO EL 60% 

SUPONE QUE SON DIFICILES DE ENTENDER. PODEMOS OBSERVAR UNA 

ACTITUD DE ACEPTACION FRENTE A POSEER 10 HA. DE RIEGO, SIN 

EMBARGO CONSIDERAN QUE 10 HA. ES MUCHA SUPERFICIE PARA EL 

TRABAJO DE UN SOLO CAMPESINO, ESTO SE PUEDE DEBER A LA FORMA 

TRADICIONAL QUE ACTUAU!ENTE TIENEN PARA CULTIVAR LA TIERRA. 
' 

ADEMAS CONSIDERAN QUE LAS 10 HA: NO SON SUFICIENTES PARA 

MEJORAR LAS CONDICIONES DE VIDA Y PIENSAN QUE LA PRODUCCION 

DEPENDE DEL NUMERO DE HECTAREAS QUE TIENEN. POR.OTRA PARTE 

SEÑALAN QUE NO ESTAN DISPUESTOS A RENTAR LA TIERRA. 

LOS EJIDATARIOS TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA A ACEPTAR NUEVOS 

LINDEROS cm10 COLABORJ\CION AL GOBIERNO, PERO DEBIDO A QUE PO 



¡ 

SIBLEMENTE llAN TENIDO PROBLEMAS DE TRASLAPE DE SUPERFICIE 

CON OTROS EJIDOS, CONSIDEI<.AN INCONVENIENTE CUALQUIER MODI­

FICACION. 

EN EL ASPECTO AGRICOLA CONSIDERAN QUE LAS TIERRAS DE RIE­

GO SON TODAS DE BUENA CALIDAD Y QUE NO IMPORTAN TANTO LOS 

LIMITES INTERNOS, SINO LA SUPERFICIE. SIN EMBARGO MANTIE­

NEN UNA POSICION INDIVIDUALISTA. 

RESPECTO A LA ORGANIZACION PARA LA PRODUCCION SE ENCONTRO 

DISPOS1CION AL TRABAJO INDIVIDUAL; SOLO EL 40% DE LA MUES­

TRA ACEPTA EL USO COMUN DE MAQUINARIA Y EL MISMO PORCENTA­

JE DE SUJETOS ESTA DISPUESTO A ORGANIZAR. SU PRODUCCION; SU 

PONEMOS QUE ESTAS ACTITUDES SON REFLEJO DE LA NECESIDAD DE 
', 

ASEGURAR LA PRODUCCION DE AUTOCONSUMO. 

POR ULTIMO, EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA HA­

CIA LA COREHUM; LOS CAMPESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INS 

TITUCION Y EN LA INFORMACION QUE TRANSMITE, (VER TABLAS A-7 

Y A'-7). 



Lf\ CUMBRE. 

LOS EJIDATARIOS DE LA CUMBJ~E MANIFIESTAN UNA SIGNIFICATIVA 

ACTITUD DE ACEPTACION 11/\CI/\ EL GOBIERNO: SON CONSCIENTES 

DE LA PREOCUPACION QUE EL GOBIERNO TIENE ACTUALMENTE POR 

ELLOS Y DE QUE SON TOMADOS EN CUENTA POR EL MISMO. 

POR OTRA PARTE MANIFIESTAN UNA ACTITUD DE INDEPENDENCIA, 

FRENTE AL GOBIERNO, AUNQUE SE DETECTO CIERTA CONTRADICCION, 

YA QUE EL 75% DE LA MUESTRA NO TIENE UNA IDEA CLARA ACERCA 

DE LOS INTERESES Y FUNCIONES DEL GOBIERt\10. ES DECIR, LO 

CONCIBEN COMO UNA INSTITUCION POSITIVA PARA SUS NECESIDA­

DES Y, POR LO TANTO, ESPERAN QUE LES SOLUCIONE SUS PROBLE 

MAS. EXISTE UNA GRAN DISPOSICION POR PARTE DE LOS CAJl:lPESI 

NOS A -;-~·LABORAR EN LAS OBRAS DEL GOBIERNO, PERO CARECEN DE 

INFOl~[ACION SUFICIENTE ACERCA DE ELLAS, LO QUE LOS HACE SEN 

TIRSE POCO UTILES; $IN EMBARGO EL 75% DE LOS ENCUESTADOS EX 

PRESO SU DISPOSICION A AYUDAR AL GOBIERNO, CUANDO TENGAN UN 

CONOCIMIENTO CLARO DE LOS IRA.BAJOS QUE ESTE REALIZA. 

CON RESPECTO A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, EXIS­

TE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA, ESPECIALMENTE 

EN RELACION CON LOS BENEFICIOS QUE LA OBRA TRAERA CONSIGO. 

SIN EMBARGO, NO SE DETECTO UNA ACTITUD DEFINIDA HACIA LA 

IDEA-DE QUE LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS PUDIERA 

PREOCUPARSE MAS POR LAS OBRAS MISMAS QUE POR LOS CAMPESINOS, 



ES DECIR NO SE MANIPESTARON EXPLICITAMENTE EN CONTRA DE ES-

TA IDEA. 

EN RELACIO~ AL PROYECTO HIDRAULICO, SE DETECTO UNA ACTITUD 

FAVORABLE HACIA TODAS SUS MANIFESTACIONES, TALES COMO LOS 

BENEFICIOS ECONOMICOS, INDIVIDUALES Y REGIONALES; ES DECIR, 

LOS CAMPESINOS DESEAN QUE SE CONSTRUYA DICHA OBRA HIDRAULI-

CA. 

EN RELACION A SUS AUTORIDADES EJIDALES, NO EXISTEN ACTITU­

DES POºSITIVAS HACIA ELLOS, YA QUE CONSIDERAN QUE DICHAS AU-· 

TORIDADES NO ESTAN DEBIDAMENTE CAPACITADAS PARA SOLUCIONAR 

LOS PROBLEMAS DEL EJIDO. ESTE EJIDO PRE.SENTA UNA PREDISPO­

SICION MUY FAVORABLE HACIA LAS INNOVACIONES; LA INCORPORA·" 

CION DE ESTAS ES ALTAMENTE POSITIVA Y SIGNIFICATIVA, YA QUE 

CONSIDERAN NECESARIAS LAS TECNICAS AGROPECUARIAS PARA AUMEN 

TAR SU PRODUCCION. 

t TAMBIEN MANIFIESTAN UNA ACTITUD POSITIVA HACIA EL CAMBIO Y 
I 
I 
1 ROTACION DE CULTIVOS; TIENEN UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMEN-

TE FAVORABLE HACIA LA FRUTICULTURA, Y CONSIDERAN LA CONVE­

NIENCIA DE INTRÓDUCIRLA EN SUS CULTIVOS, AUNQUE NO EN FORMA 

EXCLUSIVA (ES DECIR, COMO EL UNICO CULTIVO). POR OTRA PAR­

TE, SE PUEDE DECIR QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVAMENTE SIG 

. NIFICATIVA HACIA LA NECESIDAD DE DARLE CUIDADOS A LA TIERRA, 

YA QUE PIENSAN QUE ESTOS SON NECESARIOS PARA EL MANTENIMIEN­

TO Y CONSERVACION DE LOS SUELOS. 



CON RESPECTO AL USO DE FERTILIZANTES, SE DETECTO UNA ACTITUD 

SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA AUNQUE CARECEN DE INFORMACION 

ACERCA DE LAS CARACTERISTICAS ESPECIFICAS DE SUS DISTINTOS 

USOS. EN RELACIONA LOS INSECTICIDAS, LAS ACTITUDES SON SI­

MILARES A LAS REFERIDAS A LOS FERTILIZANTES, YA QUE TAMPOCO 

POSEEN NINGUNA INFORMACION SOBRE SU BUEN USO Y APLICACION; 

LOS CAMPESINOS ENTREVISTADOS MANIFESTARON QUE CUALQUIERA DE 

. ESTOS INSUMOS MEJORA LOS CULTIVOS, ·POR LO QUE PODRIAMOS PEN­

SAR QUE LES HACE FALTA CONOCIMIENTO ACERCA DE SU USO ADECUA­

DO Y SUS LIMITACIONES. 

LA ACTITUD DIRIGIDA HACIA LAS TECNICAS PARA.EL CUIDADQ DEL 

GANADO ES MUY POSITIVA Y SIGNIFICATIVA EN TODOS SUS INDICA­

DORES, A EXCEPCION EN LO QUE SE REFIERE A LA ALIMENTACION 

COMPLEMENTARIA AL GANADO DE ENGORDA, FRENTE A LA CUAL NO 

EXPRESAN UNA ACTITUD DEFINIDA. ESTO NOS INDICA QUE NECESI­

TAN INFORMACION ACERCA DE LOS USOS Y VENTAJAS DE DICHA ALI­

MENTACION ESPECIAL. TAMBIEN SE DETECTO QUE PARA ESTOS CAM­

PESINOS LO MAS IMPORTANTE ES TENER MUCHAS CABEZAS DE GANADO 

SIN IMPORTARLES LAS CONDICIONES EN QUE SE ENCUENTRE· EL MIS­

MO. 

FRENTE AL CREDITO SE ENCONTRO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMEN­

TE POSITIVA; SIN EMBARGO, ESTA ACTITUD PPESENTA CARACTERIS­

TICAS DE EXCESO, YA QUE CONSIDERAN QUE EL CREDITO ES LO UNI­

CO QUE PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS PROBLEMAS, LO CUAL NOS HA 

CE VER QUE EXISTE INCOMPRENSION ACERCA DE LA CAPACIDAD REAL 
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DEL CREDITO, POR FALTA DE CONOCIMIENTO ACERCA DIL SISTEJ'.1A 

CREDITICIO. 

SE PUEDE OBSERVAR UNA PREDISPOSICION A MEJORAR LAS TECNI­

CAS DE RIEGO Y CULTIVO, SIN EMBARGO NO HAY UNA ACTITUD CL~ 

RA, DE ACEPTACION O RECHAZO, HACIA LA CAPACITACION PARA EL 

USO ·DE MAQUINARIA. POR OTRO LADO ENCONTRAMOS UNA ACTITUD 

POSITIVA Y SIGNIFICATIVA HACIA RECIBIR CAPACITACION PARA 

ORGANIZARSE ADECUADAMENTE. 

EN RELACION A LAS LEYES EN MATERIA AGRARIA E HIDRAULICA 

(LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA Y LEY FEDERAL DE AGUAS), 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNIFICATIVA HACIA LA NECE­

SIDAD DE CONOCER AMBAS LEYES; CONSIDEMN QUE LAS LEYES EVI­

TAN EL ACAPARAMIENTO DE AGUA Y TIERRA Y POR TANTO LOS PRO 

TEGEN .. EL 60% DE LOS EJIDATARIOS ENCUESTADOS MANIFESTARON 

QUE LAS LEYES SON DIFICILES DE ENTENDER. 

PODEMOS OBSERVAR UNA ACTITUD POSITIVA Y EN ALTO GRADO SIG­

NIFICATIVA HACIA LA ACEPTACION DE 10 HA. DE RIEGO, YA QUE 

CONSIDERAN QUE DICHA SUPERFICIE NO REPRESENTA DEMASIADO 

TRABAJO PARA UN SOLO CAMPESINO; CREEN QUE UNA PARCELA CON 

10 HA. DE RIEGO DA UNA BUENA COSECHA. LOS EJIDATARIOS 

TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA A ACEPTAR EL CAMBIO DE SUS LIN­

DEROS COMO COLABORACION AL GOBIERNO; PERO POSIBLEMENTE DE-

l3IDO A PROBL·EMAS QUE HAN TENIDO, NO CONSIDERAN CONVENIENTES 

LAS MODIFICACIONES. TAMBIEN ES EN ALTO GRADO FAVORABLE SU 



ACTITUD HACIA QUE TODAS LJ\S TIERRAS DE RIEGO SON BUENAS Y 

QUE NO IMPORTAN LOS LIMITES, SINO LA SUPERFICIE. 

RESPECTO J\ LA IMPORTANCIA DE LOS LIMITES DE LA PARCELA O · 

LOS DEL EJIDO, SU ACTITUD NO ESTA DEFINIDA, O SEA NO ES 

NI DE ACEPTACION NI DE RECHAZO. 

RESPECTO A LA ORGANIZACION PARA EL TRABAJO, SE ENCONTRO 

UNA DISPOSICION SIGNIFICATIVA AL TRABAJO INDIVIDUAL; NO 

HAY ACTITUD DEFINIDA HACIA EL HECHO DE UTILIZAR LA MAQUI­

NARIA EN COMUN. EXISTE DISPOSICION A ORGANIZARSE PARA LA 

PRODUCCION, PERO PREFIEREN TRABAJAR INDIVIDUALMENTE. 

POR ULTIMO EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA HACIA LA COREHUM, 

YA QUE LOS CAMPESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INSTITU­

CION Y EN LA INFORMACION QUE TRANSMITE. (VER TABLA A-8 Y 

A'-8). 
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NJ\IIUAPA. 

LOS EJIDATARIOS DE NAIIUAPA MANIFIESTAN UNA ACTITUD POSITIVA, 

CON ALTO GRADO DE SIGNIFICACION HACIA EL GOBIERNO (CO~IO ABS­

TRACCION), SIENDO CONSCIENTES DE LA PREOCUPACION QUE EL GO~ 

BIERNO TIENE POR ELLOS, ASI COMO DE QUE SON TOMADOS EN CUEN­

TA POR EL MISMO. EN RELACION AL GOBIERNO MISMO, LOS EJIDAT~ 

RIOS DE NAHUAPA MANIFIESTAN UNA ACTITUD DE INDEPENDENCIA, SIN 

EMBARGO NO TIENEN UNA IDEA PLENAMENTE FOfil~DA SOBRE LA POSI-

BLE AYUDA QUE PODRIAN RECIBIR DE LAS ESTRUCTURAS GUBERNAHENTA 

LES; ES DECIR, CONCIBEN AL GOBIERNO COMO INSTITUCION POSITIVA 

PARA SUS NECESIDADES, PERO NO PRETENDEN DEPENDER DE EL Y SON 

CONSCIENTES DE QUE UN ESFUERZO PERSONAL ES EL ELE~!ENTO MAS IM 

PORTANTE PARA LA BUENA REALIZACION DE SUS ACTIVIDADES PRODUC-

TIVAS. 

EL 62% DE LOS ENCUESTADOS NO TIENEN UNA.IDEA CLARA ACERCA DE 

, LOS INTERESES Y FUNCIONES DEL GOBIERNO, E INCLUSO HAY UNA TEN 
1 
1 DENCIA, AUNQUE MINIMA, A MANIFESTAR QUE EL GOBIERNO POSEE IN-

TERESES CONTRARIOS A LOS DE LOS CAMPESINOS. 

CON RESPECTO A LA·SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS EXISTE 

UNA ACTITUD POSITIVA, ALTAMENTE SIGNIFICATIVA, HACIA DICHA 

INSTITUCION, ESPECIALMENTE EN RELACION A LOS BENEFICIOS QUE 

. LA OBRA TRAE_RA CONSIGO. SIN EMBARGO, EL 75% DE LOS CAMPESI 
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NOS DE NAllU/\PJ\ CONSIDERA QUE LA SECRET/\RI/\ DE RECURSOS 111-

DR/\ULICOS SE INTERESA.FUNDJ\MENTJ\LMENTE POR LJ\S OBRAS Y NO 

POR ELLQS. EN RELACION AL PTWYECTO IIIDR/\ULICO QUE EMPREN­

DE ESTJ\ SECRETARIA, SE DETECTO UN/\ ACTITUD FAVORABLE HACIA 

TODAS SUS ~IANIFESTACIONES, TALES CO~IO LOS BENEFICIOS ECONO­

MICOS, INDIVIDUALES Y REGIONALES; ES DECIR, TODOS LOS CAMPE 

SINOS DESEAN QUE SE CONSTRUYA LJ\ OBRA HIDRAULICJ\. 

EN RELACION A SUS AUTORIDADES EJIDÁLES, TIENEN UNA ACTITUD 

POSITIVA, CON ALTA SIGNIFICACION, ES DECIR OPINAN QUE HAY 

UNA VERDADERA REPRESENTACION CAMPESINA EN SUS AUTORIDADES 

EJIDALES. SIN EMBARGO, NO EXISTEN ACTITUDES CLARAMENTE 

FORMADAS HACIA CONSIDERAR QUE LAS AUTORIDADES ESTEN DEBIDA 

MENTE CAPACITADAS PARA SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS DEL EJIDO. 

ESTE EJIDO PRESENTA UNA PREDISPOSICION MUY FAVORABLE HACIA 

LAS INNOVACIONES; LA INCORPORACION DE ESTAS ES ALTAMENTE 

POSITIVA Y SIGNIFICATtVA; CONSIDERAN NECESARIAS LAS TECNI­

CAS AGROPECUARIAS PARA AUMENTAR SU P.RODUCCION. 

A SU VEZ, MANIFIESTAN UNA ACTITUD POSITIVA HACIA EL CAMBIO 

Y ROTACION DE CULTIVOS; PERO DE ESTE ANALISIS PODRIAMOS 

CONCLUIR QUE CARECEN DE INFOR~~CION SUFICIENTE SOBRE OTROS 

CULTIVOS PROBABLES EN LA REGION, AUNQUE INFLUYE TAMBIEN EL 

HECHO- DE NECESITAR EN FORMA PRIORITARIA DEL CULTIVO DEL MJ\IZ, 

YA QUE ES UNA IMPORTANTE FUENTE DE ALI~IENTACION. SIN EMBAR­

GO TIENEN UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE HACIA LA 



FRUTICULTURA, MANIFESTANDO A SU VEZ QUE ESTA ACTITUD ES RA­

CIONAL, YA QUE CONSIDERAN LA CONVENIENCIA DE INTRODUCIR LA 

FRUTI CULTURA. EN SUS CULTIVOS, AUNQUE NO EN FORMA EXCLUSIVA 

(COMO EL UNICO CULTIVO). EN RELACION A LOS CUIDADOS NECE­

SARIOS PARA LA TIERRA SE PUEDE DECIR QUE EXISTE UNA ACTITUD 

POSITIVAMENTE SIGNIFICATIVA HACIA LA NECESIDAD DE DARLE CUI-

DADOS A LA TIERRA, YA QUE PIENSAN QUE SON NECESARIOS PARA EL 

MANTENIMIENTO Y CONSERVACION DE LOS SUELOS. CON RESPECTO AL 

USO DE FERTILIZANTES, EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE 

POSITIVA QUE HABLA DE UNA PREDISPOSÍCION A UTILIZARLOS, AUN-
<• 

QUE CARECEN DE LA INFORMACION SOBRE LAS CARACTERISTICAS ES-

PECIFICAS DE LOS DISTINTOS FERTILIZANTES. EN RELACION A LOS 

INSECTICIDAS LAS ACTITUDES SON SIMILARES A LAS DEL USO DE 

FERTILIZANTES, PERO TAMPOCO POSEEN NINGUNA INFORMACION PARA 

SU BUEN USO Y APLICACION, YA QUE, COj\fü EL 75% DE LOS ENTRE­

VISTADOS MANIFESTO QUE CUALQUIERA DE ESTOS INSUMOS MEJORA 

LOS CULTIVOS, PODRIAMOS PENSAR QUE LES HACEN FALTA CONOCI­

MIENTOS PARA PODER DETERJ\HNAR CUALES SON LAS LIMITACIONES 

DE DICHOS INSUMOS. 

LA ACTITUD DIRIGIDA A LAS TECNICAS PARA EL CUIDADO DE GANA­

DO ES MUY POSITIVA Y SIGNIFICATIVA EN TÓDOS SUS INDICADO­

RES, A EXCEPCION DE LO REFERENTE A LA ALIMENTACION COMPLE­

MENTARIA AL GANADO DE ENGORDA, Y QUE SOLO EL 75% DE LOS EJI 

DATARIOS MANIFESTO LA IMPORTANCIA DE LA ALIMENTACION ESPE­

C AL EN LA CRIA DEL GANADO. ESTO NOS PUEDE INDICAR QUE NE-
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CESITAN INFOJU,!ACION ACERCA DE LOS USOS Y VENTAJAS DE DICHA 

ALIMENTACION ESPECIAL.. 

UN ELEMENTO INDISPENSABLE A MEDIR ES EL CREDITO, DEL CUAL 

SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA; SIN E~ 

BARGO ESTA ACTITUD PRESENTA CARACTERISTICAS DE EXCESO, YA 

QUE CONSIDERAN QUE EL CREDITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS 

PROBLH1AS, LO CUAL NOS HACE VER QUE EXISTE INCm!PRENSION 

ACERCA DE LA CAPACIDAD REAL DEL CRtiriITO POR FALTA DE CONO-

CIMIENTO ACERCA DEL SISTEMA CREDITICIO. 

SE PUEDE OBSERVAR UNA PREDISPOSICION SIGNIFICATIVA A MEJO-

RAR LAS TECNICAS DE RIEGO Y CULTIVO, CONSIDERANDO TAMBIEN 

QUE ES NECESARIA LA CAPACITACION EN DICHAS TECNICAS. EN 

TERMINOS GENERALES EXISTE UNA ACTITUD FAVORABLEMENTE SIGNI 

FICATIVA HACIA LA CAPACITACION, SIN EMBARGO EL 25% DE LOS 

ENTREVISTADOS NO LA CONSIDERAN INDISPENSABLE. 

EN RELACION A LAS LEYES EN MATERIA AGRARIA E HIDRAULICA 

(LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA Y LEY FEDERAL DE AGUAS), 

EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA, SIGNIFICATIVA, HACIA LA NE­

CESIDAD DE CONOCER AMBAS LEYES, CONSIDERAN QUE LAS LEYES 

EVITAN EL ACAPARAMIENTO DE AGUA Y TIERRA Y POR TANTO LOS 

PROTEGEN. EL 25% DE LOS EJIDATARIOS ENCUESTADOS MANIFES-

TARON QUE LAS LEYES SON DIFICILES DE ENTENDER. 

PODEMOS OBSERVAR UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE FAVORA-
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BLE HACIA EL HECHO DE POSEER 1 O HA, DE RIEGO, SIN EMBARCO 

CONSIDERAN QUE 10 f!A. REPRESLNTAN DEMASIADO TRABAJO PAR/\ 

UN SOLO CAMPESINO; CABRIA HACER NOTAR QUE, CON LAS TECNI­

CAS QUE MANEJAN·POR EL MOMENTO, ESTA CANTIDAD DE TIERRA 

REALMENTE ES MUCHA. 

LOS EJIDATARIOS TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA A ACEPTAR EL 

CAMBIO DE SUS LINDEROS, COMO COLABORACION AL GOBIERNO; 

PERO POSIBLEMENTE DEBIDO A LOS PROBLEMAS QUE HAN TENIDO 

CON OTROS EJIDOS, CONSIDERAN INCONVENIENTE CUALQUIER MO­

DIFICACION. PIENSAN TAMBIEN QUE TODAS LAS TIERRAS DE 

RIEGO SON BUENAS Y QUE NO IMPORTAN LOS LIMITES SINO LA 

SUPERFICIE; SIN EMBARGO MANTIENEN EN ESTO UNA POSICION 

INDIVIDUALISTA. 

RESPECTO A LA ORGANIZACION PARA EL TRABAJO, SE ENCONTRO 

DISPOSICION AL TRABAJO COLECTIVO, ASI COMO A UTILIZAR LA 

MAQUINARIA EN COMUN, AUNQUE ESTO ULTIMO NO SE OBSERVO EN 

ALTO GRADO, YA QUE SOLO FUE EXPRESADO POR EL 63%. EXISTE 

DISPOSICION A ORGANIZARSE PARA LA PRODUCCION, ·PERO SOLO 

EL 75% ACEPTA CULTIVAR COLECTIVAMENTE. 

POR ULTIMO EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA HACIA COREHUM, LOS 

CAMPESINOS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INSTITUCION Y EN LA 

INFORMACION QUE TRANSMITE. (VER TABLA A-9 Y A'-9). 
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COMUNIDAD INDIGENA DE TOMATLAN. 

EN LA COMUNIDAD DE TOMJ\TLAN EXISTE UNA ACTITUD FAVORABLE° 

HACIA EL GOBIERNO,. PERO NO TIENEN UNA IDEA CLARA CON RES­

PECTO A LOS INTERESES QUE ESTE TIENE. ES DECIR, CONSIDE­

RAN QUE SU ACCION ES BENEFICA, PERO DESCONOCEN LAS RAZO­

NES QUE ORIGINAN LAS ACTIVIDADES GUBERNAMENTALES. EL 56% 

DE LOS ENTREVISTADOS MANIFIESTAN QUE EL GOBIERNO .SIEMPRE 

SE OLVIDA DE LOS CAMPESINOS. SON CÓNSCIENTES DE LA NECE­

SIDAD QUE TIENEN DE QUE EL GOBIERNO LOS AYUDE, PERO CON.: 

SERVAN UNA ACTITUD INDEPENDIENTE AUNQUE DE COOPERACION HA 

CIA EL MISMO; NO PRETENDEN DEPENDER DE EL X PIE~SAN~UE 

EL ESFUERZO PERSONAL ES EL ELEMENTO MAS IMPORTANTE PARA 

LA BUENA REALIZACION DE SUS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS. 

TIENEN UNA ACTITUD DE COOPERACION HACIA EL GOBIERN.O, SIN 

EMBARGO, COMO DESCONOCEN LOS OBJETIVOS DE LA OBRA, SE co~ 

SIDERAN POCO UTILES EN LA CONSTRUCCION DE LA MISMA. ESTO 
i 
1 
1 FUE MANIFESTADO POR EL 68% DE LOS ENTREVISTADOS. 

CON RESPECTO A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, EXIS 

TE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA HACIA ESTA INS­

TITUCION, CON UN ALTO GRADO DE. SEGURIDAD EN LOS BENEFICIOS 

QUE LA OBRA TRAERA CONSIGO. EL 75% CONSIDERA QUE LA SECR§. 

· TARIA SE INTERESA MAS POR LAS OBRAS MISMAS QUE POR LOS CAM­

.PESINOS. EN RELACION AL PROYECTO HIDRAULICO QUE EMPRENDE 



ESTA SECRETARIA SE DETECTO UNA ACTITUD f AVORABLE EN TODAS 

SUS MANIFESTACIONES, TALES COMO I.OS BENEFICIOS ECONOMICOS, 

INDIVIDUALES y rn~G I ONJ\LES; ES DECIR' LOS CAMPESINOS DESL!\.N 

LA OBRA HIDRAULICA. 

EN RELACION A LAS AUTORIDADES cmIUNALES SE ENCONTRO UNA AC 

TITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA IIACIA LAS FUNCIONES QUE DESE~ 

PEÑAN DICHAS AUTORIDADES; CONSIDERAN QUE SUS OPINIONES SON 

TO:MADAS EN CUENTA Y SOLO EL 56% CONS:IDERA QUE SUS PROBLEMAS 

NO PUEDEN SER RESUELTOS SIN LA INTERVENCION DE LOS REPRESEN 

TANTES cmIUNALES. 

LA COMUNIDAD PRESENTA UNA ACTITUp MUY FAVORABLE HAC.IA LAS 

INNOVACIONES; SU DISPOSICION A LA INCORPORACION DE ESTAS 

ES ALTAMENTE SIGNIFICATIVA. CONSIDERAN NECESARIAS LAS 

INNOVACIONES TECNICAS AGROPECUARIAS PARA AUMENTAR SU PRO­

DUCCION. MANIFIESTAN A SU VEZ UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA­

MENTE FAVORABLE HACIA EL CAMBIO Y ROTACION DE CULTIVOS; 

TIENEN UNA ACTITUD DE ACEPTACION SIGNIFICATIVA HACIA LA 

FRUTICULTURA, Y CONSIDERAN LA CONVENIENCIA DE INTRODUCIR­

LA EN SUS CULTIVOS, AUNQUE NO EN FORMA EXCLUSIVA. POR OTRA 

PARTE, SE PUEDE DECIR QUE EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIG 

NIFICATIVA HACIA LA NECESIDAD DE PROPORCIONARLE CUIDADOS A 

LA TIERRA. 

EN RELACION AL USO DE FERTILIZANTES EXISTE UNA ACTITUD SIG­

NIFICATIVAMENTE FAVORABLE, QUE NOS HABLA DE UNA BUENA DIS­

POSICION A SU USO; SIN EMBARGO, NO TIENEN INfORMACION ACER-



CA DE LAS CARACTERISTICAS ESPECIFICAS DE LOS DISTINTOS FER­

TILIZANTES. EN REL/\CION A LOS INSECTICIDAS, LAS ACTITUDES 

SON SHIIL/\IU2S A LAS REFERIDAS A LOS FERTILIZANTES, PERO 11'/\~ 

BIEN CARECEN DE INFOR~!ACION ADECUADA ACERCA DE SU BUEN USO 

Y APLICACION, Y/\ QUE DESCONOCEN LAS LIMITACIONES DE ESTOS 

INSUMOS. LA ACTITUD CON RESPECTO A LAS TECNICAS PARA EL CUI 

DADO DEL GANADO ES MUY POSITIVA EN TODOS SUS INDICADORES; 

ES SIGNIFICATIVA A EXCEPCION DE LO REFERENTE A LA ALIMENTA­

CION COMPLEMENTARIA AL GANADO DE ENÓORDA, YA QUE SOLO EL 25% 

MANIFESTO NO TENER CONOCIMIENTO ACERCA DE QUE ES Y CUALES 

SON SUS BENEFICIOS. SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA­

MENTE POSITIVA FRENTE AL CREDITO, PERO ESTA ACTITUD PRESEN­

TA CARACTERISTICAS DE EXCESO, YA. QUE CONSIDERAN QUE EL CRE­

DITO PUEDE SOLUCIONAR TODOS SUS PROBLE~~S, LO CUAL NOS HACE 

VER QUE EXISTE INCOMPRENSION DE LA REAL CAPACIDAD DE CREDI­

TO. 

SE PUEDE OBSERVAR UNA PREDISPOSICION SIGNIFICATIVA A ME.JORAR 

LAS TECNICAS DE RIEGO Y CULTIVO; TAMBIEN CONSIDERAN QUE ES 

NECESARIA LA CAPACITACION PARA EL USO DE TECNICAS ~10DERNAS: 

EL 75% DE LOS ENTREVISTADOS MANIFESTO COMO NECESIDAD INDIS­

PENSABLE LA CAPACITACION. 

CON RESPECTO A LAS LEYES EN MATERIA AGRARIA E HIDRAULICA (LEY. 

FEDERAL DE AGUAS Y LEY FEDERAL DE REFOfl_MA AGRARIA) EXISTE UNA 

ACTITUD POSITIVA SIGNIFICATIVA HACIA LA NECESIDAD DE CONOCER-



LAS, CONSIDERAN QUE LAS LEYES EVITAN EL ACAPJ\RJ\MIENTO DE 

AGUA Y TIERRA Y POR LO TANTO LOS PROTEGEN; SIN EMBARGO EL 

6 S % MJ\N I FE STO QUE LAS LEYES· SON DI FI C I LES DE ENTENDER. 

EXISTE UNA ACTITUD DE ACEPTACION A TENER 10 JI/\. DE RIE­

GO, YA QUE CONSIDERAN QUE DICHA SUPERFICIE LES DA UNA BU1ª_ 

NA PRODUCCION. LOS COMUNEROS TIENEN UNA ACTITUD POSITIVA 

PARA ACEPTAR NUEVOS LINDEROS, COMO COLABORACION AL GOBIER­

NO; PERO DEBIDO POSIBLEMENTE A PROBLEMAS CON OTROS EJIDOS, 

CONSIDERAN INCONVENIENTE CUALQUIER MODIFICACION. ASIMISMO, 

CONSIDERAN QUE TODAS LAS TIERRAS DE RIEGO SON BUENAS Y QUE 

NO IMPORTAN LOS LIMITES SINO LA SUPERFICIE, SIN EMBARGO 

MANTIENEN UNA POSICION INDIVIDUALISTA EN ESTE SENTIDO. 

EN LA COMUNIDAD DE TmIATLAN SE ENCONTRO UNA DISPOSICION PO 

SITIVA, SIGNIFICATIVA, A TRABAJAR INDIVIDUALMENTE; SIN EM 

BARGO TAMBIEN ES SIGNIFICATIVA SU ACEPTACION AL USO COMUN 

DE MAQUINARIA. ASIMISMO, ACEPTAN UNA ORGANIZACION EN LA 

PRODUCCION YA QUE CONSIDERAN QUE ESTA ES CONVENIENTE. 

POR ULTIMO, EXISTE UNA ACTITUD POSITIVA Y SIGNIFICATIVA HA 

CIA LA COREHUM, LOS COMUNEROS TIENEN CONFIANZA EN ESTA INS 

TITUCION Y EN LA INFORMACION QUE TRASNMITE. (VER TABLA A-1 O 

Y A'-10). 
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ANA.LISIS II. 

LOS RESULTADOS QUE SE EXPONEN J\ CONTINUJ\CION SE BASAN EN 

DOS FORMAS DE ANALISIS DE LOS DATOS, QUE SON LOS SIGUIEN­

TES: 

A) LA PRIMERA FORMA DE ANALISIS .MANEJA SOLAMENTE AQUELLOS 

DATOS CUYA VALIDEZ NOS PERMITE HACER AFIRMACIONES CON 

UN MARGEN DE ERROR DEL 5%. 

B) LA SEGUNDA FORMA DE ANALISIS NO NOS PERMITE HACER AFIR 

MACIONES CON EL MISMO GRADO DE VALIDEZ QUE EN EL ANTE­

RIOS, PERO LA HEMOS INCLUIDO PORQUE SEílALA, EN PORCEN­

TAJES, CUAL ES LA POSICION DE LOS. SUJETOS ENTREVISTADOS 

RESPECTO A MUCHOS PUNTOS DE INTERES QUE NO NOS PARECE 

ADECUADO EXCLUIR. PESE A QUE METODOLOGI CAMENTE NO ,REU­

NEN LAS CARACTERISTICAS OPTIMAS, SENALAN UNA TENDENCIA 

IMPORTANTE DE SER CONSIDERADA. 



SANTIAGO. 

A) EN EL EJIDO DE SANTIAGO SE PUEDE OBSERVAR, EN BASE A LOS 

DATOS OBTENIDOS, UNA ACEPTACION DEL GOBIERNO POR PARTE DE LOS 

CAMPESINOS ASI COf.!O DE LA AYUDA Y FOR\IA DE ACTUAR DJJL ~11910. 

ESTAN DE ACUERDO CON LAS AUTORIDADES EJIDALES O COMUNALES, 

ACEPTAN LAS INNOV/\CIONES Y, DENTRO DE LAS. MISMAS, EL PROYEf 

TO IIIDRAULICO; TJ\MBIEN ACEPTAN A LA COREHU1'1 Y ESTAN DE ACUEB_ 

DO EN CAli!BIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. (VER TABLA B-1). 

B) EXISTE UNA ACTITUD DE ACEPTACION POR PARTE DE LOS CAMPESI 

NOS HACIA LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS. 

LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA (EN 

ESPECIAL). 

INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES. 

NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA. 

LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL DE 

REFORMA AGRARIA. 

EL TAMAÑO DE LA PARCELA (10 HA, DE RIEGO). 

LA CAPACITACION. 

NO ACEPTAN: 

EL CREDITO. 

EL TRABAJO COLECTIVO. 

SE OBSERVO UNA ACTITUD DE DEPENDENCIA DE LOS 

CAMPESINOS CON RESPECTO A LA FOR1'1A DE ACTUAR 

DEL GOBIERNO. 

(VER TABLA B'-1). 
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CRUZ DE LORETO. 

A) AQU I PODm.1os VER QUE LOS CAt·lPES I NOS ACEPTAN AL GOB I FRNO' 

A LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, A LAS AUTORID,\l1ES 

EJIDALES, LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTI­

CULTURA (EN ESPECIAL). TAMBIEN SON ACEPTADOS LOS INSECTICI 

DAS Y FERTILIZANTES, LAS NUEVAS TECNICÁS DE GANADERIA, EL 

PROYECTO l!IDRAULICO, LA LEY FEDEP.AL DE AGUAS, LA LEY FEDE­

RAL DE REFORMA AGRARIA Y LA COREHUM. ASIMISMO ESTAN DE 
• < 

ACUERDO CON LA CAPACITACION, EL TAMÁÑO DE LA PARCELA (10 

HA.): Y CON CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. (VER TABLA 

B- 2) . 

B) LOS CAMPESINOS ACEPTAN: 

LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL GOBIERNO. 

LA OBTENCION DEL CREDITO. 

EL TRABAJO COLECTIVO. 

SE PUDO OBSERVAR UNA ACTITUD DEPENDIENTE 

DE LOS Cll~lvlPESINOS HACIA EL GOBIERNO:. 

(VER TABLA B'-2). 
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,JOSE 1'1AR IA PI NO SUJ\RE Z. 

A) LOS EJIDATARIOS ESTAN Dll ACUERDO CON EL GOBIERNO Y CON 

LA AYUDA Y FORMA DE AC1'UAR DEL MISMO, TAMBIEN LO f:STAN CON 

LA SECRETARIA DE RECURSOS IIIDRAULICOS. ACEPTAN LAS INNOVA­

CIONES Y DENTRO DE ESTAS, EL PROYECTO IIIDRAULICO, LAS NUE­

VAS TECNICAS DE G/\NADERIA, LA LEY FEDDRAL DF. AGUAS Y LA 

LEY FEDERAL DE REFORMÁ AGRARIA. ACEPTAN TAMBIEN A LA CORE 

HUM, LA CAPACITACION, EL TAMAÑO DE LA PARCELA (10 HA. DE 

RIEGO) Y ESTAN DE ACUERDO CON CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS 

EJIDOS. (VER TABLA B-3). 

B) LOS EJIDATARIOS ACEPTAN: 
I 

A LAS AUTORIDADES EJIDALES. BO 

LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA (EN 

ESPECIAL). 80 

LA OBTENCION DEL CREDITO. 60 

LOS INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES. 80 

EL TRABAJO COLECTIVO. 80 

SE DETECTO UNA ACTITUD DEPENDIENTE DE LOS 

CAMPESINOS HACIA EL.GOBIERNO. . 60 

(VER TABLA B' -3). 



EL TULE. 

A) AQUI LOS CAJ\lPESINOS ACLPTAN AL GOBIERNO, LA AYUDA Y fORJ\lA 

DE ACTUAR ES ESTE, .LA SECRETARIA DE RECURSOS JIIDRAULICOS, LAS 

AUTORIDADES EJIDALES Y LAS INNOVACIONES ASI COMO LOS NUEVOS 

CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA (EN ESPECIAL). ESTAN DE ACUERDO 

CON EL CREDITO, LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA, EL PROYEC-

TO BIDRAULICO, LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY DE REFORMA 

AGRARIA, ASI COMO CON LA COREHUM, Lfi! CAPACITACION, EL TAMAÑO 

DE LA PARCELA (1 O HA~ DE RIEGO) Y CON EL HECHO DE CA)\1BIAR 

LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. (VER TABLA B-4). 

B) LOS Cr1\MPESINOS ACEPTAN: 

'LOS INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES. 

EL TRABAJO COLECTIVO. 

SE ENCONTRO UNA ACTITUD DE DEPENDENCIA DE 

' LOS CAMPESINOS HACIA EL GOBIERNO. 

(VER TABLA B'-4). 
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TEQUESQUITE. 

A) EN ESTE EJIDO SE OBSERVO UNA ACTITUD DE ACEPTACION POR 

PARTE DE LOS CA]\IPESINOS FRENTE AL GOBIERNO, LA SECRETARIA 

DE RECURSOS HIDRAULICOS, LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS CUL­

TIVOS Y LA FRUTICULTURA (EN" ESPECIAL). ACEPTAN TAMBIEN EL 

USO DE INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES, LAS NUEVAS TECNICAS 

DE GANADERIA, EL PROYECTO HIDRAULICO, LA COREHUM, LA CAPA­

CITACION, EL TAMARO DE LA PARCELA (10 HA. DE RIEGO) Y ES­

TAN DE ACUERDO EN CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. (VER 

TABLA B-5). 

B) LOS CAMPESINOS ACEPTAN: 

LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL GOBIERNO. 

LAS AUTORIDADES EJIDALES. 

EL CREDITO. 

LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL 
' . 

DE REFORMA AGRARIA. 

EL TRABAJO COLECTIVO. 

EN ESTE EJIDO NO SE PRESENTA UNA ACTITUD 

DEPENDIENTE DE LOS CM1PESINOS HACIA EL GO 

BIERNO. 

(VER TABLA B'-5). 
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LA GLORIA. 

A) IIJ\Y J\QUI UNA J\CEPTACION DE LOS EJIDATARIOS AL GOBIERNO, 

J\ LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL MISMO, A LA·SECRETARIA DE 

RECURSOS 11IDRAULICOS Y A LAS. AUTORIDADES EJIDALES. ESTAN 

DE ACUERDO CON LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA 

FRUTICULTURA, ASI COMO. CON LOS INSECTICIDAS, FERTILIZANTES 

Y EL PROYECTO HIDRAULICO. HAY ACEPTAOION DE LA COREHUi'-1, 

LA CAPACITACION, EL TAMAÑO DE LA PARCELA (10 HA. DE RIEGO) 

Y CONSIDERAN NECESARIO CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. 

(VER TABLA B-6). 

B) LOS EJIDATARIOS ACEPTAN: 

EL CREDITO. 

LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA. 

LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL 

DE REFORMA AGRARIA. 

·EL TRABAJO COLECTIVO. 

NO HAY UNA ACTITUD DEFINIDA DE DEPENDENCIA 

DE LOS CAMPESINOS HACIA EL GOBIERNO. 

(VER TABLA B'-6). 
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GARG/\NTILLO. 

A) SE PUEDE OBSERVAR UNA ACEPTACION POR PARTE DE LOS CM!PE­

SINOS !l/\CIA EL GOBIERNO, LA SECRETARIA DE RECURSOS HlDRAULI 

COS, LAS AUTORIDADES EJIDALES, LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS 

CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA, TA1'1BIEN ACEPTAN LOS INSECTICI­

DAS Y FERTILIZANTES, LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA, EL 

PROYECTO HIDRAULICO, LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDE­

RAL DE REFORMA AGRARIA, ASI COMO LA- ;COREHUM, LA CAPACITA­

CION Y EL TAMANO DE LA PARCELA (10 HA, DE RIEGO). (VER TA 

BLA B-7). 

B) LOS CAMPESINOS ACEPTAN: 

LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL GOBIERNO. 

EL CREDITO. 

EL TRABAJO COLECTIVO. 

CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. 

LOS CAMPESINOS DE ESTE EJIDO NO PRESENTAN 

UNA ACTITUD DE DEPENDENCIA HACIA EL GOBIER 

NO. 

(VER TABLA B'-7). 
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LA CUMBRE. 

A) EN LA cmIBRE EXISTE ACEPTACION HACIA EL GOBIERNO, LA }\YU­

DA Y LA FOT~MA DE ACTUAR DEL MIS~IO, LA SECRETARIA DE RECURSOS 

HIDRAULICOS, LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTI 

CULTURA. ACEPTAN TAMBIEN LOS INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES, 

. LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADEIUA, EL PROYECTO HIDRAULICO, EL 

TAMAÑO DE LA PARCELA (10 IIA, DE RIEGO), EL TRABAJO COLECTIVO 

Y APOYAN LA IDEA DE CAMBIAR LOS LINflEROS DE LOS EJIDOS. (VER 

TABLA B-8). 

B) LOS CAMPESINOS ACEPTAN: 

EL CREDITO. 

LA COREHUM. 

LA CAPACITACION. 

NO ACEPTAN: 

A LAS AUTORIDADES EJIDALES. 

EN ESTE EJIDO LOS CAMPESINOS SON INDEPEN-

DIENTES RESPECTO DEL GOBIERNO. 

NO HAY ACTITUD DEFINIDA DE ACEPTACION O 

RECHAZO, CON RESPECTO A LA LEY FEDERAL DE 

AGUAS Y LA LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA. 

(VER TABLA B'-8). 
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NJ\HUAPA. 

A) HAY UN/\ ACEPTACION POR PARTE DE LOS EJIDATARIOS fRENTE 

AL GOBIERNO, LA AYUDA Y FOfilfA DE ACTUAR DEL MISMO, LA SE­

CRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS, LAS INNOVACIONES, LOS 

NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA. HAY TAMBIEN UNA ACTI-

TUD DE ACEPTACION !IACI.A EL CREDITO, EL USO DE INSECTICIDAS 

Y FERTILIZANTES, LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA, EL PRO­

YECTO HIDRAULICO, LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL 

DE REFORMA AGRARIA. ASIMISMO, SE ACEPTA LA CAPACITACION, 

EL TAMANO DE LA PARCELA (10 HA .. DE RIEGO) EL TRABAJO CO­

LECTIVO Y ESTAN DISPUESTOS A CAJvIBIAR 'LOS LINDEROS DE LOS 

EJIDOS. (VER TABLA B-9). 

B) LOS CAMPESINOS ACEPTAN: 

LAS AUTORIDADES EJIDALES. 

' NO HAY UNA ACTITUD DEFINIDA DE DEPENDENCIA 

! DE LOS CAMPESINOS RESPECTO AL GOBIERNO. · . 

1 

(VER TABLA B'-9). 
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COMUNIDAD INDIGENA DE TOMATLAN. 

A) SE ENCONTRO AQUI UNA ACEPTACION DE LOS CAMPESINOS HACIA 

EL GOBIERNO, LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL MISMO A LA SE­

CRETARIA DE RECURSOS HIDRAULI cos y A LAS AUTORIDADES cm!UNA 

LES. ESTAN DE ACUERDO CON LAS INNOVACIONES, LOS NUEVOS CUh 

TIVOS Y LA FRUTICULTURA, ASI COMO CON EL CREDITO, LAS NUEVAS 

TECNICAS DE GANADERIA, EL PROYECTO HIDRAULICO, LA LEY FEDE­

RAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA. POR OTRO 

LADO, ACEPTAN A LA COREHUM, LA CAPACITACION Y EL TAMAÑO DE 

LA PARCELA (10 HA~ DE RIEGO), ESTAN DE ACUERDO EN LA NECE­

SIDAD DE CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS. (VER TABLA 

B- 1 O) • 

B) NO EXISTE UNA ACTITUD DE DEPENDENCIA DE 

LOS CAMPESINOS RESPECTO AL GOBIERNO. 

NO HAY UNA ACTITUD DEFINIDA RESPECTO DEL 

TRABAJO COLECTIVO DE LOS CAMPESINOS DE 

LA COMUNIDAD. 

(VER TABLA B'-10). 
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ANALISIS III. 

EN EL EJIDOº DE SANTIAGO NO SE ENCONTRO NINGUNA DIFERENCIA 

ESTADISTICAr.!ENTE SIGNIFICATIVA ENTRE LAS CUATIW AREAS, POR 

LO QUE SE PUEDE AFim!AR QUE LAS ACTITUDES DETECTADAS SON 

IGUALMENTE FAVORABLES HACIA EL GOBIERNO, INNOVACIONES, PRO 

YECTO l!IDRAULICO Y TENENCIA DE 'LA TIERP.A. 

LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN EL EJIDO CRUZ DE LORETO, SEílA­

LAN QUE NO EXISTE NINGUNA DIFERENCIA ESTADISTICAMENTE SIG­

NIFICATIVA CON RESPECTO A LAS ACTITUDES DETECTADAS EN LAS 

CUATRO AREAS ESTUDIADAS. 

~ TRAVES DEL ANALISIS DE LOS DATOS SE PUEDE CONCLUIR QUE 

EN EL EJIDO PINO SUAREZ EXISTE UNA ACTITUD IGUALMENTE FA­

VORABLE HACIA LAS CUATRO AREAS DE INTERES; GOBIERNO, INNQ_ 

VACIONES, PROYECTO HIDRAULICO Y TENENCIA DE LA TIERRA, YA 

QUE NO SE DIERON DIFERENCIAS SIGNIFICATIVAS EN NINGUNA DE 

LAS MISMAS. 

EN EL EJIDO EL TULE, SE PUEDE OBSERVAR QUE LAS ACTITUDES 

HACIA EL GOBIERNO, INNOVACIONES, PROYECTO HIDRAULICO Y 

TENENCIA DE LA TIERRA SON IGUALMENTE FAVORABLES, YA QUE 

NO SE OBTUVO NINGUNA DIFERENCIA ESTADISTICAMENTE SIGNIFI­

CATIVA CON RESPECTO A DIClIAS AREAS. 

EN TEQUESQUITE SE OBSERVO UNA ACTITUD FAVORABLE HACIA LAS 



CUATRO ARE/\S ESTUDIADAS, NO l!J\l3IENDO DIFERENCIAS ESTJ\DISTI 

CAMENTE SIGNIFICJ\TIV/\S EN NINGUNA DE ELLAS. 

EL EJIDO GARGANTILLO TIE?~E J\CTITUDES IGUALMENTE FAVORAJ3CES 

FRENTE AL GOBIERNO, INNOVACIONES Y PROYECTO HIDRAULICO. 

SIN EMBARGO ENCONTRA~!OS UN/\ ACTITUD DESFAVORABLE HJ\C IA EL 

ARE/\ DE TENENCIA DE LA TIERRA .. 

EN LA GLORIA SE DETECTARON EN NUESTRO ESTUDIO ACTITUDES 

IGUAU!ENTE FAVORABLES HACIA EL GOBÍERNO, INNOVACIONES, PRO 

YECTO HIDRAULICO Y TENENCIA DE LA TIERRA, (NO SE ENCONTRO 

NINGUNA DIFERENCIA ESTADISTICAMENTE SIGNIFICATIVA FRENTE A 

ESTAS CUATRO /\REAS). 

LA CUMBRE, AQUI SE OBSERVA QUE HAY ACTITUDES TAN FAVORA­

BLES FRENTE A LAS INNOVACIONES Y AL PROYECTO HIDRAULICO 

COMO FRENTE AL AREA DE TENENCIA DE LA TIERRA. SIN °EMBAR 

GO LAS ACTITUDES FRENTE AL GOBIER~O NO SON IGUAU!ENTE FA-

VORABLES, YA QUE, AUNQUE LA DIFER.El~CIA ENCONTRADA NO ES 

MUY GRANDE, PERMITE AFifü\lAR LA EXISTENCIA DE CIERTA DES\­

FAVORABILIDAD EN LAS ACTITUDES DE LOS EJIDATARIOS DE ESTE 

EJIDO FRENTE A DICHA AREA. 

EN NAHUAPA SE DETECTARON ACTITUDES DE ACEPTACION HACIA 

LAS INNOVACIONES, EL PROYECTO HIDRAULICO Y LA SITUACION 

DE TENENCIA DE LA TIERRA PROPUESTA EN ESTE ESTUDIO. EN 

CA~!BIO EN RELACION CON EL GOBIERNO SE OBSERVA QUE LAS 

\ 



ACTITUDES NO SON TAN FAVORABLES COMO EN EL RESTO DE LAS 

AREAS. 

EN TOMATLNN SE OBSERVO LO SIGUIENTE: 

A) ACTITUDES DE ACEPTAC IO'.'J HACIA EL PROYECTO IIIDRAUL I CO. 

B) ACTITUDES DESFAVORABLES (DE RECHAZO) HACIA LAS AREAS 

CORRESPONDIENTES A TENENCIA DE LA TI.ERRA, GOBIERNO E INNQ 

VACIONES, DISMINUYENDO EL GRADO DE DESFAVORABILIDAD EN EL 

ORDEN EXPUESTO. 



ANALISIS IV. 

CON RESJlECTO A LA ACTITUD HACIA EL GOBIERNO, ES POSIBLE CON­

CLUIR QUE NO SE PRESENTARON DIFERENCIAS SIGNIFICATIVAS ENTRE 

LOS DISTINTOS EJIDOS, DE TAL MANERA QUE EN TODOS SE OBSERVAN 

ACTITUDES DE ACEPTACION. SIN EMBARGO, SE PUEDE SEÑALAR QUE 

EN CRUZ DE LORETO, SANTIAGO, NAHUAPA Y LA COMUNIDAD INDIGENA 

DE TOMATLAN, DICHAS ACTITUDES SON ~IENOS FAVORABLES, EN ORDEN 

DECRECIENTE, LO CUAL QUIERE DECIR QUE AUNQUE METODOLOGICA~IEN 

TE APARECEN COMO POSITIVAS, SU GRADO DE FAVOl~ABILIDAD VARIA. 

EN EL AREA REFERENTE A INNOVACIONES, SE DETECTO QUE. LOS RE­

SULTADOS SEÑALAN LA EXISTENCIA DE UNA DIFERENCIA ESTADISTI­

CA SIGNIFICATIVA CON RESPECTO A LAS ACTITUDES QUE LOS DIFE 

RENTES POBLADOS TIENEN FRENTE A DICHA AREA. ASI, SE PUEDE 

OBSERVAR QUE EN SANTIAGO, JOSE MARIA PINO SUAREZ Y EL TULE, 

SON MENOS FAVORABLES QUE EN LOS DEf.11\S POBLADOS ESTUDIADOS. 

EN RELACION CON LA ACTITUD HACIA EL PROYECTO IIIDRAULICO, SE 

OBSERVA QUE EXISTE UNA DifERENCIA SIGNIFICATIVA ENTRE LOS 

POBLADOS ESTUDIADOS, DE LOS CUALES SE DESPRENDE QUE LAS AC 

TITUDES DETECTADAS NO SON IGUALMENTE FAVORABLES. ASI SE 

PUEDE VER QUE EN LA cm!BRE' CRUZ DE LORETO y EL TULE' LAS 

ACTITUDES HACIA EL PROXECTO NO SON TAN POSITIVAS COMO LAS 

QUE SE DETECTARON EN LOS DHIAS POBLADOS. 

LAS ACTITUDES QUE SE DETECTARON, EN RELACION CON LA TENEN-



CIA DE LA TIERRA, EN LOS DIFERENTES POBLADOS (EJIDOS), NO 

REPRESENTAN DIFERENCIAS ESTADISTICA~1ENTE SIGNIFICATIVAS. 

SIN EMBARGO: ES POSIBLE SEÑALAR QUE LAS ACTITUDES RECOGI­

DAS EN SANTIAGO, GJ\RGJ\NTILLO, LA CO~lUNIDAD INDIGENA DE 

TOMATLAN y EL TULE' NO SON TAN FAVORABLES cm10 LAS ALTER­

NATIVAS DE LOS DEMAS POBLADOS. 

1 g s. 



CONCLUSIONES FINALES. 

ANALISIS I.-

EN TERMINOS.GENERALES SE OBSERVA QUE LOS CAMPESINOS ENCUE~ 

TADOS TIENEN UNA ACTITUD DE ACEPTACION FRENTE AL GOBIERNO. 

SIN EMBARGO, DICIIJ\ ACEPTACION RESPONDE A UNA IMAGEN VAGA 

QUE ELLOS TIENEN DE ESTE, YA QUE POR LOS RESULTADOS GLOBA­

LES ES POSIBLE AFIRMAR QUE CARECEN DE LA INFORMACION SUFI­

CIENTE ACERCA DE LAS FUNCIONES DE LAS INSTITUCIONES GUBER 

NAMENTALES Y ESPECIAUlENTE, DE LA RELACION QUE DEBE EXISTIR 

ENTRE EL GOBIERNO Y EL CAMPESINO, EN TEfil1INOS DE DERECHOS Y 

DEBERES DE AMBAS PARTES. LO QUE SE COMPRUEBA A TRAVES DEL 

HE.CHO DE QUE EL 29,% DE LOS CAMPESINOS NO co:MPRENDE EXACTA­

MENTE LAS ACCIONES ESPECIFICAS DEL GOBIERNO. 

NO OBSTANTE LO ANTERIOR, EL 91% DE LA MUESTRA CONSIDERA QUE 

SUS OPINIONES SON TOMADAS EN CUENTA POR EL GOBIERNO Y ESTE 

NO SE OLVIDA DE ELLOS EN SUS ACCIONES. 

POR OTRA PARTE, AL ANALIZAR LA ACTITUD QUE TIENEN LOS CAM­

PESINOS FRENTE AL GOBIERNO, EN TEfil1INOS DE DEPENDENCIA O IN 

DEPENDENCIA, O LO QUE ES LO MISMO, EN TERMINOS DE EXIGIR 

UNA ACTITUD PATERNALISTA DE LOS ORGANISMOS GUBERNAMENTALES, 

ES POSIBLE CONCLUIR LO SIGUIENTE: EXISTE EN LA MAYORIA DE 

LOS CAMPESINOS UNA MARCADA TENDENCIA A FUNCIONAR EN FORMA 

AUTONOMA, ES DECIR, PIENSAN QUE DEBERIAN ORGANIZARSE Y TRA 

TAR DE SOLUCIONAR SUS PROBLEMAS POR SI MISMOS ANTES DE PRE 

SENTARLOS AL GOBIERNO; NO ESTAN DE ACUERDO CON LA ACTITUD 
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PASIVA DE ESPERAR A QUE EL GOBIERNO VAYA A SOLUCIONARLES 

SUS PROBLEMAS E INCLUSO ESTAN CONSCII'.NTES EN QUE ESTE NO 

PODRA SOLUCIONARLOS TODOS. ESTA ACTITUD SE PRESENTA EN 

EL 83% DE LOS SUJETOS ENCUESTADOS. 

EL 17% RESTANTE CONSERVA LA ACTITUD CONTRARIA Y ES NECE-

SARIO CONSIDERAR QUE ESTE PORCENTAJE ES DEMASIADO ALTO EN 

FUNCION DE LO QUE SE ESPERA DE LOS POBLADORES DE LA ZONA 

Y SOBRE TODO EN FUNCION DE LO QUE EL CAMBIO QUE CONLLEVA 

LA CONSTRUCCION DE LA OBRA IIIDRAULICA, VA A EXIGIRSE DE 
4l 

ELLOS EN LO REFERENTE A SU PARTICIPACION. 

EN CUANTO A LA COOPERACION QUE ESTAN DISPUESTOS A OTOR­

GARLE AL GOBIERNO, EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMEN­

TE FAVORABLE, AUNQUE PIENSAN QUE CARECEN DE LOS CONOCI­

MIENTOS NECESARIOS PARA PROPORCIONAR LA AYUDA QUE LAS 

'OBRAS REQUIEREN. EL 41% DE LOS SUJETOS TIENE UNA CON-

/ CIENCIA CLARA DE QUE ES MINIMA LA COLABORACION EFECTIVA 

QUE REALMENTE APORTAN A LAS ACCIONES GUBERNAMENTALES, 

LO CUAL CONCUERDA CON LO ANTERIOR. 

LA ACTITUD HACIA LA SECRETARIA DE RECURSOS IIIDRAULICOS 

SE PUEDE DESCRIBIR DE LA MANERA SIGUIENTE: EN GENERAL, 

LOS CAMPESINOS ACEPTAN CON UN ALTO GRADO DE SIGNIFICA-

CION, QUE LAS OBRAS QUE REALIZA LA SECRETARIA DE RECUR 

SOS HIDRAULICOS SON PARA SU BENEFICIO; SE MUESTRAN INTE 

-- --r-'tTi; 



RESJ\DOS EN LJ\S MISMJ\S Y PIENSAN QUE CON ELLJ\S QUEDJ\RJ\N SO­

LUCIONADOS LOS PIWBLEM/\S DE SEQUIJ\S, PERO SI ES HlPORTANTE 

SEÑALAR QUE. EL 24 % DE ELLOS TIENEN SERIAS DUDAS ACERCA DE 

LOS FINES QUE PERSIGUE Lh SECRETARIA J\ TRAVES DE SUS TRJ\BA 

JOS, YA QUE CONSIDERAN QUE ESTA INSTITUCION SE INTERESA J\lU 

CIIO MAS POR LAS OBRAS EN SI MISJ\IAS QUE POR LOS CA01PESINOS 

A QUIENES PRETENDE FAVORECER .. SI A ESTO SE LE AGREGA EL HE 

CHO DE QUE,· POR UNA PARTE, EL 18% DE LOS SUJETOS OPINA QUE 

LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS HACE MAS DIFICIL LA 

VIDA DE LOS CAMPESINOS Y QUE, POR OTRA, ESTAN DE ACUERDO 

CON QUE LAS MOLESTIAS QUE LAS OBRAS LES OCASIONAN SON MINI 

MAS, EN RELACION CON LOS BENEFICIOS QUE DE ELLAS RECIBIRAN, 

SE PODRIA CONCLUIR DE TODO LO ANTERIOR, QUE LO QUE SE OBSE~ 

:VA ES UNA ACTITUD DE DESCONCIERTO E INCLUSO DE DESCONFIANZA, 

PRODUCTO SEGURAMENTE DEL HECHO DE ESTAR PRESENCIANDO UN DES­

PLIEGUE DE ACCIONES GUBERNAMENTALES QUE SE OPONEN A LA SITUA 

CION DE ABANDONO Y AISLAMIENTO QUE SUFRIERON DURANTE MUCHO 

TIEMPO. 

POR TODO ESTO, SERIA MUY IMPORTANTE PROPOR~IONARLES MAYOR IN 

FOR.MACION E INCLUSO DEMOSTRACIONES CLARAS QUE CONDUZCAN A SO 

LUCIONAR SUS DUDAS Y ACLARAR LAS IMPLICACIONES REALES DE LA 

SECRETARIA DE RECURSOS fIIDRAULICOS, PUDIENDO DE ESTE MODO 

LLEGAR A CONTAR CON UNA ACTITUD MAS DEFINIDA Y CONGRUENTE 

CON RESPECTO A LA MISJ\~. 

CON RESPECTO AL PROYECTO HIDRAULICO, SE PUEDE DECIR QUE LA 



ACTITUD DETECTADA ES SIGNlf-IC/\TIVAJ\lENTE POSITIV/\ YA QUE 

PEI<CIBEN CLAR/\J\IENTE LOS BENEFICIOS ECONmlICOS PARTICUL/\ 

RES Y REGIONALES QUE LES PROPORCIONA EL PROYECTO, HASTA 

TAL PUNTO, QUE SE PUEDE AFIRMAR QUE HAY UN/\ ACEPTACION 

UNANH!E PARA LA CONSTIWCCION DE LA OBRA. SIN EMBARGO, 

AL IGUAL QUE EN EL CASO ANTERIOR, SE OBSERVA UNA ACTI­

TUD DE DESCONCIERTO YA QUE EL 14% MANIFIESTA NO ENTENDER 

CLARAMENTE LOS INTERESES QUE PERCIBE EL GOBIERNO AL REALI 

ZAR LA OBRA. ESTO CONCUERDA CON LA CONCLUSION ANTERIOR 

RESPECTO A LA NECESIDAD DE PROPORCIONAR INFORMACION, YA 

QUE DENOTAN UN DESCONOCIMIENTO DEL HECHO DE QUE PROPORCIQ 

NAR OBRAS DE INFRAESTRUCTURA QUE AYUDEN AL DESARROLLO SO­

CIOECONOMICO DE LA REGION Y DEL PAIS, ES FUNCION Y PREOC!:!_ 

PACION FUNDAMENTAL DE LAS INSTITUCIONES GUBERNAMENTALES. 

· LA ACTITUD FRENTE A LAS AUTORIDADES EJIDALES Y COMUNALES 

NO ES SIGNIFICATIVA, YA QUE VARIA DE POBLADO EN POBLADO, 

, AUNQUE APROXIMADAMENTE UN 80% DE LOS CAMPESINOS APRUEBAN 

EL FUNCIONAMIENTO DE SUS REPRESENTANTES. POR OTRA PARTE, 

NO PIENSAN QUE LA CAPACIDAD DE ACCION DEL EJIDO (O DE LA 

COMUNIDAD) DEPENDE EXCLUSIVAMENTE DE LA INTERVENCION DE 

SUS AUTORIDADES, LO CUAL FUE EXPRESADO POR EL 41% DE LOS 

CAMPESINOS DE LA MUESTRA. ESTO SERALA LA IDEA DE QUE AUN­

QUE LOS CAJ\!PESINOS RESPALDAN A SUS REPRESENTANTES, NO SIEM 

PRE LAS RESOLUCIONES PROVENIENTES DE ESTOS ULTINOS REFLEJA 

EL CONCENSO DEL EJIDO O DE LA COMUNIDAD. 

POR OTRA PARTE, EXISTE UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA DE ACEP­

TACION HACIA TODAS LAS INNOVACIONES TECNOLOGICAS, OBSER-

-- --- -To:3 



: . 

VANDOSE UNA PREDISPOSICION FAVORABLE l!ACIA EL CAMBIO EN 

GENERAL. 

EL 93% DE LA MUESTRA EXPRESA UNA GRAN DISPOSICION A CAM­

BIAR SUS PATRONES TRADICIONALES POR OTROS ~~S MODERNOS 

Y LA AUSENCIA DE UNA ACTITUD DE CONOCHIIENTO UNANIME (100%) 

PODRIA SER ENTENDIDA A PARTIR DEL !-IECIIO DE QUE AUN DESCO­

NOCEN LAS PERSPECTIVAS TOTALES DE DICHO CAMBIO. 

CON RESPECTO A CAMBIAR LOS CULTIVOS TRADICIONALES POR 

OTROS MAS PRODUCTIVOS Y COMERCIALES HAY UNA ACTITUD DE 

ACEPTACION EN EL 87% DE LA MUESTRA. ESTO PUEDE INDICAR 

QUE NO ESTAN DISPUESTOS A CAMBIAR TOTALI'>!ENTE SUS CULTI-

<VOS PORQUE NO COMPRENDEN LO QUE IMPLICA TENER CULTIVOS 

TOTALMENTE cmrnRCIALES y NO ESTAN CONVENCIDOS DE LOS BE­

NEFICIOS ECONOMICOS QUE ESTOS LES REPORTARIAN. ADEMAS 

ES IMPORTANTE NO OLVIDAR QUE DEPENDEN DE LOS CULTIVOS 

TRADICIONALES PARA FINES DE AUTOCONSUMO.· 

'.POR OTRA PARTE, ESTAN DE ACUEEDO CON QUE LAS TIEREAS DE 

LA REGION SON APTAS PARA LA FRUTICULTURA, PERO SOLO EL 

31 % SE MANI FES TO DISPUESTO A DEDICARSE EXCLUS IVAP.1ENTE 

A DICHO CULTIVO; ES DECIR, EL 69% RESTANTE NO ESTA DE 

ACUERDO EN CULTIVAR SOLAMENTE ARBOLES FRUTALES. 

LA IMPORTANCIA DE ESTE RESULTADO SOLO PODRA JUZGARSE A 



A LA LUZ DE LOS PROGRJ\f.1J\S DE CULTIVO QUE SE IIAYAN CONSIDER~ 

DO COMO MAS ADECUADOS PARA LA REGION. LA NECESIDAD DE DEDI 

CARLE CUIDADOS A LA TIERRA ES ACEPTADA SIGNIFICATIVAMENTE, 

PERO DE AQUI SE DESPRENDE ADEMAS LA IMPORTANCIA DE QUE RECI 

BAN MEJOR INfORM/\CION, INCLUSO C/\P/\CITACION ESPECifICA EN. 

ESTE TEMA, YA QUE ACTUALMENTE NO CONOCEN EXACTAMENTE EL AL­

CANCE DE LA IDEA DE CUIDAR LA TIERRA. SE DETECTO UNA ACTI­

TUD SIGNIFICATIVA DE ACEPTACION HACIA EL USO DE FERTILIZAN 

TES E INSECTICIDAS Y SE MANIFESTARON DE ACUERDO CON LA IDEA 

DE QUE LA UTILIZACION DE ESTOS INSUMOS MEJORA LAS COSECHAS. 

SIN EMBARGO, EL 76% DE LA MUESTRA f.1ANIFESTO QUE LA OPTIMIZ~ 

CION DE LAS COSECHAS DEPENDE SOLAMENTE DE LA APLICACION DE 

CUALQUIER FERTILIZANTE O INSECTICIDA, LO QUE SEÑALA, NUEVA 

MENTE, UNA FALTA DE CONGRUENCIA PRODUCTO DE UNA CARENCIA AB 

SOLUTA DE INFORMACION AL RESPECTO. 

EN RELACION CON LAS TECNICAS MODERNAS DE GANADERIA, SE DE­

TECTO EN GENERAL UNA ACTITUD DE ACEPTACION HACIA LA INCOR­

PORACION DE LAS INNOVACIONES PECUARIAS. SIN EMBARGO, SOLO 

SE ENCONTRO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA (100%) HACIA LO QUE 

ACTUALMENTE CONOCEN, VALE DECIR, LOS BAÑOS GARRAPATICIDAS. 

UN 95% DE.LA MUESTRA ESTA DISPUESTO A VACUNAR SU GANADO Y 

UN 93% CONSIDERA MAS APROPIADO TENER EL GANADO ESTABULADO 

QUE A PASTOREO LIBRE. POR OTRA PARTE, EL 86% DE LA MUES­

TRA OPINA QUE, PAR/\ LA PRODUCCION, REALMENTE ES MAS IMPOR-



TAN'fE PREOCUPARSE POR LAS CONDICIONES DEL GANADO QUE POR 

EL NUMERO DE CABEZAS QUE SE TENGAN. FINALMENTE, EL 7 9 ~ 

DE LA MUES~RA CONSIDERA LA NECESIDAD DE UTILIZAR ALIMEN­

TACION ESPECIAL EN LA GANADERIA. 

LA ACTITUD DE LOS CA~IPESINOS HACIA LA UTILIZACION DEL CRE 

DITO OFICIAL ES SIGNIFICATIVAMENTE FAVORABLE; CONSIDERAN 

QUE ES ALGO SUMAMENTE NECESARIO Y EL 71% DE LA MUESTRA 

COINCIDE EN AFIRMAR QUE NO DISPONEN DE TODO EL CREDITO 

QUE REQUIEREN DE LOS BANCOS. NO OBSTANTE EN ESTE PUNTO 

SE PRESENTA UNA CONTRADICCION YA QUE EL 90% DE LOS CAMPE 

SINOS ENCUESTADOS SE PRONUNCIA EN FAVOR DEL CREDITO QUE 

LE OTORGAN LOS PARTICULARES, POR SOBRE EL OFICIAL. ESTO 

'SE PODRIA ENTENDER A PARTIR DE QUE, PROBABLEMENTE, HAN 

TENIDO EXPERIENCIAS NEGATIVAS CON EL CREDITO DE LOS BAN­

COS Y POR OTRA PARTE, A PARTIR DEL HECHO DE QUE NO ALCAN 

ZAN A VISLUMBRAR CLARANENTE LA MAGNITUD DEL CAMBIO DE UNA 

AGRICULTURA DE AUTOCONSUMO A UNA COMERCIAL, POR LO QUE 

NO COMPRENDEN LAS FACILIDADES QUE LES BRINDARA LA BANCA 

OFICIAL Y LA NECESIDAD DE UTILIZAR ESTA ANTE LA INEVITA­

BLE DESAPARICION DEL SISTEMA ACTUAL DE AGIO ACAPARAMIEN­

TO. 

ADEMAS ES IMPORTANTE SEÑALAR QUE SE PERCIBE EN ELLOS UNA 

SOBREVALORACION DE LA CAPACIDAD DEL CREDITO, YA QUE AFI8_ 

MAN QUE EL CREDITO VA A RESOLVER TODAS SUS CARENCIAS, LO 

QUE UNA VEZ MAS CONCUERDAN CON LA FALTA DE INFORMACION 



GENERAL DE QUE ADOLECEN FRENTE A TODOS ESTOS ASPECTOS QUE, 

EN MAYOR O ~!ENOR MEDIDA, SON PARA ELLOS INNOVACIONES. 

LOS CAMPESINOS ENCUESTADOS PRESENTAN UNA ACTITUD SIGNIFI­

CATIVA DE ACEPTACION, IIACIA LA CAPACITACION EN GENERAL, 

ES DECIR 1 ESTAN DISPUESTOS A RECIBIRLA PARA HACER UN USO 

APROPIADO DE LAS TECNICAS MODE~NAS QUE VAN A SER INCORPO­

RADAS; PIENSAN QUE ES NECESARIO QUE SE. LES CAPACITE ACER­

CA DEL USO ADECUADO DEL RIEGO, ACERCA DE LA ORGANIZACION 

PARA LA PRODUCCION. POR OTRA PARTE, EL 91% OPINO· QUE ES 

IMPORTANTE QUE SE LES CAPACITE PARA MANEJAR LA MAQUINARIA 

AGRICOLA Y EL 86% SE MUESTRA DISPUESTO A QUE SE LE PROPOR 

CIONE CAPACITACION SOBRE NUEVAS FORMAS DE CULTIVAR LA TIE 

RRA. 

NO OBSTANTE LO ANTERIOR, EL 75% DE LA MUESTRA OPINA QUE 

DE ALGUNA MANERA SIGNIFICARIA UNA PERDIDA DE TIEMPO PA­

RA ELLOS EL TOMAR CURSOS DE CAPACITACION, ANTE ESTA CON 

TRADICCION CABE ENTENDER QUE PROBABLEMENTE NO ACEPTAN LA 

CAPACITACION EN TERMINOS DE CURSOS TRADICIONALES FORMA­

LES, PERO SI CONCIBEN CLARAMENTE LA NECESIDAD DE APREN­

DER TODOS ESTOS ASPECTOS ESPECIFICOS QUE TENDRAN QUE MA­

NEJAR Y FRENTE A LOS CUALES SE ENCUENTRAN DE MOMENTO DES 

PROVISTOS DE TODO CONOCIMIENTO. 

TAMBIEN PODRIA PENSARSE, EN FUNCION DE LO ANTERIOR, QUE 

ACEPTAN LA CAPACITACION EN TERMINOS GENERALES PERO NO LA 



CONSIDERAN INDISPENSABLE, YA QUE COMO H/\STA LJ\ FECHA IIAN 

TRABAJADO EN FOI<MA TRADICIONAL Y QUE COMO SE SEf:lALO ANTE 

RIORMENTE, NO TIENEN UNA CLARA PERCEPCION DE LA MAGNITUD 

DEL CArmIO, L/\ CAPACITACION PUEDE ESTAR MANEJAD/\ SOLAf-1EN­

TE COMO UNA IDEA NECESARIA, PERO NO TOTALMENTE ASIMILADA 

POR ELLOS. 

CON RESPECTO A LAS LEYES FEDERALES DE AGUAS Y DE REFORMA 

AGRARIA, SE DETECTO UNA SIGNIFICATIVA ACEPTACION DE LA NE 

CESIDAD DE MANEJARLAS, YA QUE ESTAN DE ACUERDO CON LA IDEA 

DE QUE POR ESTE MEDIO PODRAN TENER UN CONOCIMIENTO CLARO 

DE SUS DERECHOS Y OBLIGACIONES. ASI EL 93% DE LOS CAMPE­

SINOS ESTA DE ACUERDO CON LA UTILIDAD DE AMBAS LEYES, EN 

TANTO ESTAS EVITAN QUE SE PRODUZCAN ACAPARAMIENTOS DE TIE 

RRA Y AGUA. 

SIN EMBARGO, AUNQUp UN 8.~% DE LOS CAMPESINOS ESTA DE ACUER 

DO CON LA NECESIDAD DE CONOCER LA LEY FEDERAL DE AGUAS, LA 

ACTIVIDAD DETECTADA EN RELACION CON LA LEY DE REFORMA AGRA 

RIA ES DISTINTA, YA QUE EL 46% PIENSA QUE ESTA ULTIMA ES 

DIFICIL DE ENTENDER. UN 30% OPINA QUE ESTA LEY PROTEGE 

SOLAMENTE AL PEQUE~O PROPIETARIO. 

ESTA APARENTE CONTRADICCION PODRIA DEBERSE, QUIZAS, A LOS 

ESCASOS CONOCIMIENTOS QUE ACTUAUIENTE TIENEN ACERCA DE 

LAS DOS LEYES, Y.QUE HAN TENIDO DIRECTA O INDIRECTAMENTE, 



ALGUNAS EXPERIENCIAS DESAfORTUNADAS RESPECTO A LA INTERPRE-

TACION DE LA LEY DE REFORMA AGRARIA. ESTE IIECllO DENOTA CO ' -

MO YA SE l!J\ SEÑALADO ANTER I OR~lENTE EN J<.EL1\C ION A OTROS TE --

Ml\S, UNA FALTA DE CONOCIMIENTO RESPECTO A AMBAS LEYES Y, 

SUBSECUENTEMENTE, LA NECESIDAD DE PROPORCIONARLA. 

EN RELACION CON EL TAMARO DE LA PARCELA, SE OBSERVO QUE TO-

DOS LOS CMIPESINOS SE MANIFESTARON DE ACUERDO CON LA IDEA 

DE QUE UNA SUPERFICIE DE 10 HA:. ES SUFICIENTE PARA OBTENER 

UNA BUENA PRODUCCION, LA CUAL NO DEPENDE DEL NUMERO DE HAS. 

QUE SE TENGA SINO DEL MODO COMO SE TRABAJA LA TIERRA, DE 

ACUERDO A LA OPINION MANIFESTADA EN FORMA ESTADISTICMIENTE 

SIGNIFICATIVA POR ELLOS. ADEMAS, EL 94% DE LOS CAMPESINOS 

ENCUESTADOS PIENSA QUE 10 HA. DE RIEGO ES UNA SUPERFICIE 

SUFICIENTE PARA :tv1ANTENER A LA ·FAMILIA Y MEJORAR SUS CONDI-

CIONES DE VIDA, Y EL 92% EXPRESO NO ESTAR DISPUESTO A USU­

FRUCTUAR EN APARCERIA co~ TAL SUPERFICIE, POR LO QUE EN 

TERMINOS GENERALES, SE PUEDE CONCLUIR QUE LOS CAMPESINOS 

ENCUESTADOS ACEPTAN LAS 1 O HA. DE RIEGO COJ\!O SUFICIENTES 

PARA CUBRIR SUS NECESIDADES TANTO DE SUBSISTENCIA COMO DE 

COMERCIALIZACION. 

NO OBSTANTE, HAY UN 57% DE LA POBLACION ENCUESTADA QUE 

PIENSA QUE DICHA SUPERFICIE, ES DECIR 10 HA .. , EXIGIRIA 

DEMASIADO TRABAJO PARA UN SOLO HOMBRE, LO QUE SEÑALA OTRA 

VEZ SU FALTA DE CONOCIMIENTO FRENTE A LAS REALES PERSPEC 

TIVAS Y LA MAGNITUD DEL CA~IBIO, YA QUE SE PROYECTA HACIA 



EL FUTURO CON LAS MISMAS TECNICAS TRADICIONALES QUE ACTUAL­

MENTE UTILIZAN PARA EL CULTIVO DE LA TIERRA. 

FRENTE A LA NECESIDAD DE REUBICAR LOS LINDEROS DE LOS EJI­

DOS.~ LAS PARCELAS ASI COMO FRENTE A LA NECESIDAD DE QUE 

DICHOS LINDEROS, DENTRO DE UN DISTRITO DE RIEGO, SE BASEN 

EN CANALES Y DRENES SE DETECTO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVA­

MENTE POSITIVA. 

EL 94% DE LOS CAMPESINOS COINCIDE CON LA IDEA DE QUE EL GO 

BIERNO PRETENDE AYUDAR A LOS CAMPESINOS A CAMBIAR LOS LIN­

DEROS DE LAS PARCELAS Y EL 92% OPINA QUE SE DEBE COLABORAR 

CON EL GOBIERNO PARA TAL FIN. 

EL 92% DE LA MUESTRA PIENSA QUE LO IMPORTANTE DE LA PARCELA 

ES SU SUPERFICIE Y NO SUS LIMITES. SIN EMBARGO, AUN EXIS­

TE UN 43% QUE, EN FORMA INDIVIDUALISTA, MUESTRA UN GRAN 'IN­

TERES POR LOS LIMITES DE SU PARCELA, AU~QUE NO POR LOS DEL 

EJIDO, E INCLUSO EXISTE UN 16% DE LOS CAMPESINOS ENCUESTA­

DOS QUE AFIRMA NO ESTAR DISPUESTO- A CAMBIAR LOS LINDEROS 

DE SU PARCELA. 

EN RELACION A LA ORGANIZACION PARA LA PRODUCCION, SE OBSER 

VO UNA ACTITUD SIGNIFICATIVAMENTE POSITIVA HACIA LA IDEA 

DE QUE 10S CMIPESINOS BIEN ORGANIZADOS OBTIENEN UNA MEJOR 

PRODUCCION. ASIMISMO, EL 75% DE ELLOS PIENSA QUE DEBERIA 

LLEVARSE UN.PLAN DE CULTIVOS Y EL 72% ESTA DE ACUERDO CON 

EL uso cmlUN DE MAQUINARIA. 



SIN EMBARGO EL 7 O% OPINA QUE ES ~IEJOR OBTENER LA PRODUC­

CI ON EN f.OR~IA INDIVIDUAL. ESTA CONTRADICCION SEíll\L/\ EL 

HECIIO DE QUE llJ\i3RIA, POR EL ~!OMENTO, UNA TENDENCIA INDI­

VIDUALISTA PREDOMINANTE, PERO QUE EN SI MIS~!/\ DEMUESTRA 

LA POSIBILIDAD DE QUE SE ACEPTE LA ORGANIZACION PARA LA 

PRODUCCION, LA CUAL NO PODRIA SER COLECTIVA DESDE EL INI­

CIO, PERO SERIA FACTIBLE DE LOGRARSE A PARTIR DE SU ADE­

CUADO CONbCIMIENTO POR PARTE DE LOS CAMPESINOS. 

FINALMENTE LAS ACTITUDES DE LOS CAMPESINOS CON RESPECTO 

A LA COMISION DE RELACIONES HUMANAS SON SIGNIFICATIVAMEN 

TE FAVORABLES EN EL SENTIDO DE QUE TIENEN CONFIANZA EN 

ESTE ORGANIS:tv!O Y QUE CONSIDERAN QUE LA INFORMACION QUE 

SE TRANSMITE ACERCA DEL DISTRITO DE RIEGO ES PARA ELLOS 

MUY IMPORTANTE Y NECESARIA. EL 85% DE ELLOS SE ~lANIFIES 

TA DISPUESTO A COLABORAR CON LA COMISION Y ES DE SUPONER 

QUE ESTE PORCENTAJE AUMENTARA A MEDIDA QUE EL CONTACTO 

CON LOS CAMPESINOS SE HAGA MAS ESTRECHO Y FRECUENTE Y 

RESPONDA MAS ADECUADAMENTE A LAS NECESIDADES DE LA INFOR 

.M..ACION QUE ELLOS TIENEN. (VER LA TABLA: A-1 Y A'-1 HASTA 

A-10 Y A'-10). 



ANALISIS II. 

ESTE ANALISIS NOS LLEVA,_ IIAI3LANDO EN TERJ1!INOS GE:-0ERJ\LES, 

A LA CQNCLUSION DE QUE EXISTE UNA ACTITUD DE ACEPTACION 

HACIA CADA UNA DE LAS AREAS ESTUDIADAS, ESTO ES, TOMANDO 

GLOBALMENTE LOS RESULTADOS DE CADA AREA SE ENCONTRO ACEP 

TACION HACIA CASI TODOS LOS ASPECTOS INVESTIGADOS, A EX­

CEPCION DEL TRABAJO COLECTIVO QUE SACANDO EL PORCENTAJE 

DE TODOS LOS EJIDOS INVOLUCRADOS, TIENE UNO DE 57.06\; 

ESTO QUIERE DECIR QUE NO EXISTE UNA ACTITUD FORMADA, ES 

DECIR, TAL VEZ POR FALTA DE INFORMACION O POR INFORMACION 

DISTORSIONADA NO SE HA FORMADO UNA ACTITUD HACIA ESTE TE-

·MA Y SE ENCONTRO UNA ACTITUD DESFAVORABLE HACIA TENER UNA 

ACTITUD MAS INDEPENDIENTE RESPECTO AL GOBIERNO, ESTO ES, 

PERCIBEN AL GOBIERNO C0010 PATI;RNALISTA. 

EN TERMINOS f.Lt\S ESPECIFICOS PODHlOS OBSERVAR QUE LAS ACTI­

TUDES FRENTE A LAS DIFERENTES SUB-AREAS SE UBICAN, EN CUAN 

TO SU GRADO DE FAVORABILIDAD, DE LA SIGUIENTE MANERA: (EN 

ORDEN DECRECIENTE). 

ACTITUD HACIA EL 

ACTITUD HACIA EL 

ACTITUD HACIA EL 

ACTITUD HACIA LA 

ACTITUD HACIA EL 

ACTITUD HACIA LA 
SOS HIDRAULICOS. 

GOBIERNO. 

PROYECTO HIDRAULICO. 

CA~IBI O DE LINDEROS. 

CORE!IWI. 

TAi'-IAÑO DE LA PARCELA. 

SECRETARIA DE RECUR-

100 (+ favorable) 

100 

98.93 

98.93 

98.91 

·97. 89 



< 
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ACTITUD I!ACIA LA CAPACITACION. 

ACTITUD JIACIA LAS NUEVAS TECNICAS DE 

GANAD E RIA. · 

ACTITUD HACIA LOS NUEVOS CULTIVOS. 

ACTITUD HACIA LA AYUDA Y FORMA DE ACTUAR 

DEL GOBIERNO. 

ACTITUD HACIA LAS INNOVACIONES~ 

ACTITUD HACIA LAS LEYES FEDERALES DE REFOR-

MA AGRARIA Y DE AGUAS. 

ACTITUD HACIA.LOS INSECTICIDAS Y FERTILI-

ZANTES. 

ACTITUD HACIA LAS AUTORIDADES EJ!DALES Y 

COMUNALES. 

ACTITUD HACIA EL CREDITO. 

ACTITUD HACIA EL TRABAJO COLECTIVO. 

97.85 

97.82 

96.82 

94.65 

94.00 

93.59 

93.59 

89.SS 

76.65 

57.06 

\. 

ACTITUD PATERNALISTA DEL GOBIERNO (DEPEN­

DENCIA DEL CAMPESINO). 32.65 (- favo­
rable). 

COMO CONCLUSION DE ESTE ANALISIS, PODEMOS DECIR QUE EN FORt\íA 

GENERAL, LAS ACTITUDES SON ~~S FAVORABLES QUE DESFAVORABLES, 

AUNQUE ESTADISTICAf.IENTE HABLANDO SI EXISTE r.IENOS FAVORABILI­

DAD EN LAS SUBAREAS CORRESPONDIENTES DE LAS ACTITUDES HACIA 

LAS AUTORIDADES EJIDALES y cm.!UNALES (89. 5%)' HACIA EL en.E­

DITO (76.6\) HACIA EL TRABAJO COLECTIVO (57.6\) Y HACIA LA 

ACTITUD PATERNALISTA DEL GOBIERNO -DEPENDENCIA DEL CAMPESI-

NO- (32.6°ó)~ 



ESTO ES, COMO YJ\ SE ME:\CIONO CON ANTERIORIDAD, EL POR QUE 

ESTJ\.S SON LAS SUB/\REAS HACIA LAS CUALES EXISTIA O POSIBLE 

MENTE AUN Sl·GA EXISTIE~DO, PERO EN i'-!ENOR GR/\DO, ACTITUDES 

DE RECIIAZO O POCA J\.CEPTACI ON (VER CAPITULO I I) Y FUE EN 

LJ\.S CUALES SE TUVO ~~S CUIDADO PARA LA ELABORACION DE LAS 

ESTRATEGIAS DE PRm!OCION SOCIAL (SENSIBILIZACION-INfORMJ\­

CION). 

< 



ANALISIS III Y IV. 

EN LAS CO:\CLUSIONES DE ESTOS ANALISIS, llEi'lOS DECIDIDO u:.:r!Z­

LOS AUN CUA:-IDO SE UTILIZO LA MISMA PRUEBA ESTADISTICA (X 2, 

PARA k ~lUESTRAS INDEPENDIENTES)' PERO cm10 YA SE EXPLICO 

CON ANTERIORIDAD, SE IIICIERON DISTINTOS ANALISIS DE LOS DA 

TOS, (VER PARTE DEL DISE:\:O DE I:\VESTIGACION), YA QUE HACIE:.: 

DO UNA Cür1PARACION DE LOS RESULTADOS, EN TERMINOS DE PORCEN 

TAJES, SE ENCONTRO QUE SI EXISTE UNA RELACION DIRECTA ENTRE 

AMBOS Y QUE AL HACERLAS POR SEPARADO SERIA UNA REPETICION 

DE LOS MOTIVOS POR LOS CUALES SE LLEGO A ESTAS CONCLUSIONES. 

CON RESPECTO AL GOBIERNO SE ENCONTRO QUE AUN CUANDO EXISTEN 

ACTITUDES 0!AS FAVORABLES QUE DESFAVORABLES, ESTAS ULTHIAS, 

RESULTARON DESFAVORABLES RESPECTO A ALGUNAS DE LAS AREAS Y 

SUBAREAS, HABLANDO EN. TERNINOS ESTADISTICOS. ESTO ES, ME~ 

CIONANDO LOS RESULTADOS OBTENIDOS EN LOS EJIDOS EN ORDEN DE 

CRECIENTE Y, HABLANDO EN TEIDIINOS ·DE PORCENTAJE, TENEMOS QUE 

LOS QUE PRESE;..;TAN i\!AS DESFAVORABILIDAD HASTA LLEGAR A LOS DE 

MENOS SON: LA CRUZ DE LORETO (28%), SANTIAGO Y NAHUAPA (25~), 

JOSE i\~RIA PINO SUAREZ (19\), EL TULE (16%), TEQUESQUITE 

(15%) y LA cm!UNIDAD INDIGENA DE T0~1ATLAN y LA GLORIA (11 ~). 

EN BASE A ESTO, PODEi\lOS CONCLUIR QUE, TODOS LOS POBLADOS >IEN 

CIONADOS TIENEN O TUVIERON, EN CQ;-.ilJN, PROBLEi\IAS CON ALGUNAS 

DEPENDENCIAS OFICIALES, POR DIVERSOS i\IOTJVOS, ALGUNOS DE LOS 



CUALES MENCION/\~IOS EN EL AN/\LISIS I Y OTROS, DE OTRO TIPO, 

QUE NO VIENE /\L CASO MENCIONAR, YA QUE EN EL PRESENTE ES­

TUDIO, CONO YA SE DIJO CON ANTERIORIDAD EN LA PARTE CORRES 

PONDIENTE A LO QUE ES LA INVESTIGACION EN EL CAMPO E INSTT 

TUCIONES, NO SE PUDIERON MEDIR LAS ACTITUDES IIACIA OTRAS DE 

PENDENCIAS A EXCEPCION DE LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDlt\U­

L I COS Y EL GOB I ER:\O, EN FOru!A GENEJZAL. (VER TABLAS DE LA 

C-1 A LA D-5). 

EN EL AREA Y SUBAREAS CORRESPONDIENTES A INNOVACIONES, EN­

CONTRAMOS QUE LAS ACTITUDES DESFAVORABLES EXISTEN EN ALGU­

NOS DE LOS POBLADOS, LOS CUALES SE ~1ENCIONARON DESDE LOS 

QUE TUVIERON RESULTADOS ESTADISTICAMENTE MAS FAVORABLES, 

HASTA LOS DE ~lENOR DESFAVORABILIDAD, HACIENDO UNA PEQUE­

ÑA CONCLUSION EN CADA UNO DE ELLOS, DE LAS RAZONES POR LAS 

CUALES SE CO:\SIDERA Q~E SE ENCONTRARON DICHOS RESULTADOS. 

ESTO ES: 

EN SANTIAGO (42%) QUE FUE EL MAS DESFAVORABLE, SE COI:i_ 

SIDERA QUE LOS MOTIVOS POR LOS CUALES SE HAYAN ENCONTRA­

DO DICHOS RESULTADOS EN ESTE ANALISIS, PUEDEN SE~, EN PRI 

MER TERMINO, EL ARRAIGO DE LOS EJIDATARIOS DE ESTE POBLA­

DO HACIA SU LUGAR DE ORIGEN (EJIDO INUNDADO POR EL VASO DE 

LA PRESA), LA FALTA DE CO~!UNICACION EXISTENTE, TANTO EN 

EL EJIDO COMO EN LA ZONA DEL PROYECTO HIDRAULICO. (VER CA 

PITULO I I). 

LOS EJIDOS RESTANTES LOS JJEMOS UNIDO POR TENER POSI-



BLES CJ\US/\S DE DESFJ\ VORJ\B I L I DJ\D J\lUY SEi,ILJANTES, Y SON LOS 

SIGUIENTES: JOSE MARIJ\ PINO SUJ\REZ (19%), EL TULE (13%) Y 

LA COMUNIDAD INDIGENJ\ DE TOMATLAN (10i). DE LOS CUJ\LES 

PODE~!OS CONCLUIR QUE, LOS MOTIVOS POR LOS CUALES SE EN CON 

TRARON ESTOS RESULTADOS SON: TEMORES A LAS INNOVACIONES, 

TANTO TECNOLOGICAS COMO DE TIPO IDEOLOGICO POR CONDICIONES 

PRECARIAS DE EXISTENCIA y POR LA EXISTENCIA DE c;rrnPOS IDEO 

LOGICOS TRADICIONALES (COMERCIANTES QUE SE OPONEN A LAS 

INNOVACIONES), FRACASOS CON SOCIEDADES DE CREDITO Y SU CON 

SECUENTE ENDEUDAMIENTO. 

LAS ACTITUDES HACIA EL PROYECTO HIDRAULICO, AUN CUANDO SON 

LAS MAS FAVORABLES, TAMBIEN SE ENCONTRO DESFAVORABILIDAD 

HACIA ESTE EN LOS SIGUIENTES POBLADOS: LA CUMBRE (33%), 

LA CRUZ DE LORETO (14%) y LA co~ruNIDAD INDIGENA DE TOMA­

TLAN (11%). 

DE LO CUAL PODEMOS.CONCLUIR QUE LAS RAZONES SON LAS SIGUIEN 

TES: 

AFECTACIO~ES E INDEMNIZACIONES DEMORADAS Y LA MENOR NECESI­

DAD DEL PROYECTO HIDRAULICO, EN RELACION A LOS OTROS POBLA­

DOS, POR SU CERCANIA AL "RIO TOMATLAN". 

EN EL AREA Y SUBAREAS DE TENENCIA DE LA TIERRA SE ENCONTRA­

RON ACTITUDES DESFAVORABLES EN LOS SIGUIENTES EJIDOS, EN 

ORDEN DECRECIENTE: SANTIAGO (38%), GARGANTILLO (36%), LA 



COMUNIDAD INDTGENJ\ DE TOMATLAN (28%), EL TULE (20%) Y, EN 

LA GLORIA, TEQUESQUITE Y NAIIUJ\PA (12i). DE LO CUAL PODHIOS 

CONCLUIR LO SIGUIENTI~: TODOS ESTOS EJIDOS TIENEN O TENIAN 

EN COMUN, LA FALTA DE DOTACION DE TIERF'.AS EN FOHM/\ DEFINI­

TIVA, SOBREPOSICION DE LINDEROS CON OTROS NUCLEOS EJIDALES, 

cm.:UNALES o DE COLONOS y' LOS TRES ULTii\lOS' (LA GLORIA' T~. 

QUESQUITE Y NAIIUAPA), POR PROBLE~!AS EXISTENTES DE DESINTE­

GRACION DE PEQUEÑOS NUCLEOS POR LA POSESION DE TIERRAS, EN 

RELACION A SU DOTACION ORIGINAL. 



SUMARIO. 

HABLANDO ESPECIFICAMENTE DEL ESTUDIO QUE NOS CONCIERNE, 

PODEi',lOS DECIR, QUE SU DlPORTAi\CIJ\ ESTRIBA EN SU RELACION 

A LA ELAJ30R/\C ION TANTO Dr~ ESTRATEGIAS COJ\10 DE PROCEDHIIEN 

TOS, NECESARIOS PARA LA PRmlOCION SOCIAL. ESTO ES) PARJ\ 

LOGRAR UNA Il\FORMACION CAPAZ DE SER ASH1ILADA C01'l0 PROPIA 

(SENSIBILIZACION). 

POR LO MENCIONADO, PODE/\!OS DECIR QUE, LA ACTITUD NO SE 

REFIERE ESPECIFICAMENTE AL COMPORTAMIENTO O RESPUESTA OB 

SERVADA DEL CAMPESINO, SINO QUE ESTA DETERMINADO PRINCI-
1 

PALMENTE POR ELfülENTOS DE ORDEN ECONOMICO Y POLITICO Y 

SOCIAL (TANTO FORMALES COMO INFOf<MALES), LOS CUALES ES 

OBVIO QUE INFLUYEN EN LA FOfl.MACION Y CAMBIO DE ACTITU-

DES DE UN EJIDO O COMUNIDAD. ASH!ISMO, TAMBIENES NECE 

SARIO TOMAR EN CUENTA LA IMPORTANCIA QUE TIENE LA EXPE­

RIENCIA PREVIA DEL CAMPESINO, ANTES-DE QUE SE REALICE UNA 

OBRA HIDRAULICA Y EN TODAS Y CADA UNA DE LAS ETAPAS QUE 

ESTA cm!PRENDE (PLANEACION, CONSTRUCCION y OPERACION). 

EN LA ZONA DE INFLUENCIA DEL PROYECTO HIDRAULICO "RIO 

Tür.!ATLAN", DURANTE LAS ETAPAS DE PLANEACION, CONSTRUC­

ClON Y OPERACION DE LA OBRA, ACTUAU!ENTE YA EN LA ETAPA 

. DE OPERACION, AUN CUANDO CONSERVA SU NOMBRE, TAMBIEN ES 

CONOCIDO COMO PRESA "CAJON DE PEÑAS", QUE ES EL NOMBRE 

QUE SE DIO A LA PRESA, LUGAR DONDE ESTABA UBICADO EL AN-

TIGUO SANTIAGO. (VER "ESTUDIO DE SANTIAGO" COREI!Ui'I). 



LAS CONCLUSIONES OBTENIDAS SIRVIERON COMO YA SE MENCIONO 

PARA LA ELABORACION DE ESTRATEGIAS, MECANISMOS Y PROCEDI­

MIENTOS DE PROMOCION SOCIAL (INFOfillACION-SENSIBILIZACibN) 

ASI COMO PARA EL LOGRO DE LA CASI TOTAL ACEPTACION DE TO­

DOS LOS ASPECTOS. INVOLUCRADOS, POR LO QUE PODEMOS DECIR 

QUE LOS OBJETIVOS SE CUBRIERON. ESTO ES, ACTITUD HACIA: 

GOBIERNO.- "EN RELACibN AL GOBIERNO, LA ACTITUD PATERNA­

LISTA ESTA DETERMINADA POR EXPERIENCIAS NE-

GATIVAS CON ALGUNAS DEPENDENCIAS GUBERNAMEN 

TALES. 

INNOVACIONES.- Y HACIA LAS INNOVACIONES, POR UNA ASOCIA 

CION CON EL PROCESO TRADICIONAL, POR FAL 

TA DE INFORMACION O DISTORSION DE LA MIS 

MA Y, TAMBIEN POR EXPERIENCIAS PREVIAS 

NEGATIVAS DE.ALGUNOS DE LOS CAMPESINOS IN 

VOLUCRADOS DENTRO DE ESTE ESTUDIO. 

1 
1 

- PROYECTO HID~~ULICO.- RESPECTO AL PROYECTO HIDRAULICO Y 

EN BASE A LOS RESULTADOS OBTENIDOS, 

POR ASOCIACION CON EXPERIENCIAS PRE 

VIAS NEGATIVAS HACIA OTROS ORGANIS­

MOS DEL PROPIO GOBIERNO. 

TENENCIA DE LA TIERRA. - POR FALTA DE INFOIUvIACION O DIS­

TORSION DE LA MISMA DE ALGUNOS 

DE LOS ELH.!ENTOS INTEGRANTES DE· 

LOS NUCLEOS DE POBLACION ESTUDIA 

DOS Y POR EXPERIENCIAS NEGATIVAS. 

~-



- LA IMPLEMENTACI ON DE PROGRMIJ\S E INSTRUMENTOS DE PROMOC ION 

(SENSIBILIZJ\CION-INFORMACION), PARA APROXIMADAMENTE UN ARO 

DE TRABAJO EN LA ETAPA DE PLANEACION, CONSTRUCCION Y OPERA 

CION DE LA OBRA HIDRAULICA. 

- LA ELABORACION DEL CONTENIDO DE LOS BLOQUES DE INFORMACION 

NECESARIOS PARA LOGRAR UN CAMBIO SOCIAL PLANIFICADO. 

- LA ACEPTACION DE LOS ASPECTOS EN LOS CUALES EXISTIAN ACTI­

TUDES DE RECHAZO (VER CONCLUSIONES, PAGINAS 186 A 204). 

HABLANDO EN FORMA GENERAL SE CORROBORO LA HIPOTESIS ALTERNA, 

DESCRITA CON ANTERIORIDAD, EN LA PARTE CORRESPONDIENTE AL DI 

SEÑO DE INVESTIGACION. (VER PAGINAS 

* BLCA~UES DE. I; .. ;FORMt\CIO\J. - COHJNICACION QUE POR SUS CARACTERISTICAS, 
ESTA DESTINADA A OTORGAR LOS ELBIENTOS NECESARIOS PARA LffiRAR QUE 
LA POBLACION A LA CUAL VA DIRIGIDA, SE APROXHIE PAULATINAMENTE AL 
Q\J\!BIO DE ACTI'TIJDES DESEADO. ES DECIR, DEBEN CONTENER IN'FORMACION 
ESTRUCrDRÍ\DA Y CONGRlffi\ffE, PARt\ SATISFACER OBJ13TIVOS ESPECIFICOS 
DETECl'AOOS CON ANTERIORIDAD. ADS\!AS, DEBEN SOLUCIONAR TODAS LAS 
DUDAS QUE TENGAN LOS SWETOS Il\i'VOLUCRAOOS, RESPECTO AL TEi\IA EN 

CUESTION. 

* 



APENDICE. 

INSTRUMENTO. 

1.- ACTITUD HACIA EL GOBIERNO. 

1.- EL CAMPESINO DEBE ORGANIZARSE Y SOLICITAR COOPERACION 

DEL GOBIERNO PARA SOLUCIONAR SUS PROBLEMAS. 

SI NO 

2.- LOS CAMPESINOS DEBERIAN TRATAR DE RESOLVER SUS PRORLE 

MAS ANTES DE PRESENTARLOS AL GOBIERNO. 

SI NO 

3.- EL GOBIERNO SE PREOCUPA POR MEJORAR EL MUNICIPIO DE TO 

MATLAN. 

SI NO 

4.- EL GOBIERNO EN SUS.ACCIONES TOMA EN CUENTA A LOS CAMPE 

SINOS. 

SI NO 

5.- EL GOBIERNO SIEMPRE SE OLVIDA DE LOS CAMPESINOS. 

SI NO 

6.- EL GOBIERNO TIENE INTERESES CONTRARIOS A LOS DE LOS 

CAMPESINOS. 

SI NO ---------



II.- ACTITUD PATERNALISTA DEL GOilIERNO (DEPENDENCIA DEL 

CAMPESINO). 

1.- EL CAMPESINO DEBE ESPERAR A QUE EL GOBIERNO VENGA A 

SOLUCIONAR SUS PROBLENAS. 

SI NO 

2.- EL GOBIERNO SIEMPRE VA A SOLUCIONAR LOS PROBLEMAS DEL 

CAMPESINO. 

SI NO ------· ---

3.- EL CMIPESINO PUEDE SOLUCIONAR ALGUNOS DE SUS PROBLEMAS 

SIN AYUDA DE LOS GOBERNANTES. 

SI ~NO 

4.- EL GOBIERNO RESPETA LAS DECISIONES TOMADAS POR LOS CAM 

PESINOS. 

SI NO 

III. - AYUDA Y FORMA DE ACTUAR DEL GOBIE.RNO. 

1.- EL GOBIERl\O NECESITA DE LOS TRABAJOS DE LOS CAMPESINOS 

EN SUS OBRAS. 

SI NO 

2.- A LOS CAMPESINOS LES GUSTARIA TRABAJAR EN LOS PROGRA­

~~S DEL GOBIERNO. 

SI NO ------

3.- ES POCA LA AYUDA QUE DAN LOS CAMPESINOS EN LAS OBRAS 

DEL GOBIER:\O. 

SI NO 



4.- LOS CAMPESINOS AYUDAN MAS AL GOBIERNO CUANDO CONOCEN 

LOS TRABAJOS QUE REALIZA. 

SI NO 

IV.- ACTITUD HACIA LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS. 

1.- LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS SOLUCIONARA LOS 

PROBLEMAS DE SEQUIA. 

SI 

• < 
¡ 

NO 

2.- LOS TRABAJOS QUE REALIZA LA SECRETARIA DE RECURSOS HI­

DRAULICOS EN ESTA ZONA, SON PARA BENEFICIO DE LOS' CAMPESI-

NOS. 

SI NO 

3.- LOS CAMPESINOS DEBEN ESTAR INTERESADOS EN LAS OBRAS 

DE LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS. 

SI NO 

4.- LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS SE INTERESA POR 

LAS OBRAS, NO POR LOS CAMPESINOS. 

SI NO 

S.- LA SECRETARIA DE RECURSOS HIDRAULICOS HACE MAS DIFICIL 

LA VIDA DE LOS CAMPESINOS. 

SI NO 



V.- ACTITUD HACIA EL DEPARTA~IENTO DE ASUNTOS AGRARIOS Y CO-

LONIZACION. 

1.- EL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS AGRARIOS Y COLONIZACION REA 

LIZA TRABAJOS PARA LOS CAMPESINOS CON AYUDA DE ESTOS. 

SI NO 

3.- EL DEPARTAMENTO DE ASUNTOS AGRARIOS Y COLONIZACION SE 

PREOCUPA DE DISTRIBUIR LAS TIERRAS. 

__ SI NO 

VI.- ACTITUD HACIA LA SECRETARIA DE AGRICULTURA Y GANADERIA. 

1.- A LA SECRETARIA DE AGRICULTURA Y GANADERIA LE INTERESA 

CUALQUIER TIPO DE CULTIVO. 

SI NO 

2. - EL CAMPESINO PIERDE TIB!PO EN VISITAR LAS PARCELAS DE 

DBlOSTRAC ION. 

SI NO 

3.- LOS CONSEJOS QUE DA LA SECRETARIA DE AGRICULTURA Y GA­

NADERIA PARA EL CUIDADO DEL GANADO, SON BUENOS. 

SI NO 



4. - LAS PARCELAS EN DDlOSTRAC ION J\ YUDJ\N í\ QUE LOS CAMPES I -

NOS PUEDAN APRENDER S()BRE QUE SEMBRAR. 

SI NO 

VII.- ACTITUD HACIA LA COMISION NACIONAL DE SUBSISTENCIAS 

POPULARES.-

1.- ES BUENO QUE LA CONASUPO FIJE LOS PRECIOS A LAS COSE-. 

CHAS. 

SI NO 

2.- LA CONASUPO DEBE ASEGURAR LA VENTA OPORTUNA DE LASCO 

SECHAS DEL CAMPESINO. 

SI NO 

3. - LA CONASUPO DEBE .CONSTRUIR SUFICIENTES BODEGAS PARA AL 

MACENAR GRANOS. 

SI NO 
~~--~~~~-~~-

4.- LA CONASUPO PAGA A BUEN PRECIO·LAS COSECHAS. 

SI NO 

5.- SOLO CONASUPO DECIDE QUE DEBEN SEMBRAR LOS CAMPESINOS. 

SI NO 

VIII.- ACTITUD HACIA LA COMISION DE LA COSTA. 

1.- LA COMISION DE LA COSTA AYUDA A RESOLVER LOS PROBLEMAS 

.DE LOS CA\1PES INOS. 

SI NO 

t..I 



.... 

2.- LA COMISION DE LA COSTA TOMA EN CUENTA LAS OPINIONES 

DE LOS CAMPESINOS. 

SI NO --------

IX.- ACTITUD HACIA LAS AUTORIDADES EJIDALES Y COMUNALES. 

1.- EL COMISARIO EJIDAL TOMA EN CUENTA LA OPINION DE TODOS 

LOS CAMPESINOS DEL EJIDO. 

SI NO 

2~- EL PRESIDENTE DE BIENES COMUNALES SABE COMO RESOLVER 

LOS PROBLEMAS DE LA COMUNIDAD. 

SI NO 
~--------

3.- EL CONSEJO DE VIGILANCIA PROCURA QUE EL COMISARIO EJI­

DAL CUMPLA BIEN SUS FUNCIONES. 

SI NO ---------

4.- EL EJIDO RESUELVE LOS PROBLEMAS SIN NECESIDAD DEL COMI­

SARIO EJIDAL. 

SI NO 

X.- ACTITUD HACIA LAS·INNOVACIONES (ACEPTACION DE LO MODER­

NO. 

1.- EL USO DE MAQUINARIA PARA EL CULTIVO DE LA TIERRA, AHO­

RRA TIEMPO Y AUMENTA LA PRODUCCION. 

SI NO 
~~~~~~~--

212 



2. - CON LJ\S NUEV1\S TECN I CAS SE PUEDEN TEABAJ AR MAS HECTA-

REAS DE TIERRA. 

SI NO ------·---·---

3. - ES MEJOR QUE LOS CAl\1PESINOS SIGAN VIVIENDO cm.10 ESTAN. 

SI NO 
----~--------

4.- ES MEJOR USAR ARADO QUE TRACTOR. 

SI NO 
-1 

' 

S.- LOS CAMPESINOS TRABAJAN MEJOR LAS TIERRAS SIN MAQUINA-

RIA. 

SI NO 

6.- LOS CAMPESINOS DEBEN TENER NUEVAS FOR~IAS DE TRABAJO PA-

RA ELEVAR SU PRODUCCION. 

SI NO 

XI.- ACTITUD HACIA LOS NUEVOS CULTIVOS Y LA FRUTICULTURA. 

1.- CUANDO SE CAl\!BIAN LOS CULTIVOS DESPUES DE CADA CICLO 

AGRICOLA LA TIERRA RINDE MAS. 

SI NO ----

. 2. - LAS TI ERRAS DE LA REG ION SON BUENAS PARA LA FRUTI CUL-

TURA. 

SI NO 
~~~~~-~~.~~ 

3.- LOS CAMPESINOS SOLAMENTE DEBEN SHIBRAR MAIZ. 

SI NO 



4.- EL CUIDADO DE LA TIERRA TIENE POCA IMPORTANCIA PARA 

LOS CAMPESINOS. 

SI NO 

S.- LOS CAMPESINOS DEBEN CAMBIAR TODOS LOS CULTIVOS POR 

LA FRUTICULTURA. 

SI NO 

XII.- ACTITUD HACIA LA OBTENCION DEL CREDITO. 

1.- EL CREDITO DE LOS BANCOS ES NECESARIO PARA QUE LOS 

CAMPESINOS PUEDAN TRABAJAR SUS TIERRAS. 

SI . NO 

2.- EL CREDITO DE LOS PARTICULARES (COMERCIANTES) ES MEJOR 

·quE EL DE LOS BANCOS. 

SI NO 

3.- LOS CAMPESINOS TIENEN TODO EL CREDITO QUE NECESITAN. 

SI NO 

4.- SOLAMENTE CON EL CREDITO LOS CAMPESINOS PUEDEN SOLUCIO 

NAR TODOS SUS PROBLEM.AS . 

. SI NO 

5.- A LOS CAMPESINOS LES HACE POCA FALTA EL CREDITO. 

SI NO ---

6.- LO UNICO QUE NECESITAN LOS CAMPESINOS ES EL CREDITO. 

SI NO 



XIII.- ACTITUD HACIA LOS INSECTICIDAS Y FERTILIZANTES. 

1.- LOS FERTILIZANTES MEJOJ~N Y ENRIQUECE~ LA TIERRA. 

SI NO 

2.- EL BUEN USO DE LOS FERTILIZANTES DA COMO RESULTADO 

MEJORES CULTIVOS. 

SI NO 

3.- LOS INSECTICIDAS BIEN USADOS MEJORAN LAS COSECHAS. 

SI NO 

4.- EL AUMENTO DE LAS COSECHAS DEPENDE SOLO DEL USO DE IN 

SECTICIDAS. 

SI NO 

5.- CUALQUIER FERTILIZANTE MEJORA LOS CULTIVOS. 

SI NO ---------

XIV.- ACTITUD HACIA LAS NUEVAS TECNICAS DE GANADERIA. 

1. - LA VACUNACION DEL GANA.DO EVITA LAS ENFEP1'1EDADES. 

SI NO ----------

2.- LOS BAÑOS AL GANADO DESTRUYEN LA GARRAPATA. 

SI NO 

3 .• - ES MEJOR TENER EL GANADO EN UN ESPACIO PEQUE~O Y BIEN 

ALIMENTADO QUE TENERLO A PASTOREO LIBRE. 

SI NO 

4. - LA ALBIENTACION ESPECIAL ES POCO H!PORTANTE EN LA CRIA 

DEL GANADO. 

SI NO -----·-------



-
S. - LO IMPORTANTE ES TENEJ{ MUCHAS CABEZAS SIN IMPORTAR 

QUE EL GANADO ESTE GORDO O PLACO. 

SI NO -----------

XV.- ACTITUD HACIA EL PROYECTO IlIDRAULICO. 

1.- EL PROYECTO "RIO TOMATLAN" VA A BENEFICIAR A LOS CAM-

PESINOS. 

SI NO -----------

2. - CON EL PROYECTO "RIO TOJV1A1'LANn LAS COSECHAS ES TAN SE-

GURAS. 

SI NO 

3. - EL DISTRITO DE RIEGO DARA H!PORTANCIA ECONm!ICA A .LA 

REGION. 

SI NO 

4.- TODOS LOS CAMPESINOS QUIEREN QUE SE CONSTRUYA EL DISTRI 

TO DE RIEGO. 

SI NO 

5. - L1\S COSECH/\S SERAN !11EJORES EN EL DISTRITO DE RIEGO. 

SI NO 

6. - CON EL lHSTRITO DE RIEGO LA REGION SECUll~..\ 1CUAL DE PO-

Y ATRASADA. 

SJ NO 

7. - EL j) I STf\ITO DE JU EGO LS SOLO PAR/\ BENEF l c 1 o DEL c;oin J:l~NCl. 

SI · NO 



-

XVI.- ACTITUD HACIA LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LEY FEDERAL 

DE REFORMA AGRARIA. 

1.- LA LEY FEDERAL DE REFORMA AGRARIA ES DIFICIL DE ENTEN 

DER POR LOS C:AMPESI;'\OS. 

SI NO 

2.- PARA SABER SUS DERECHOS Y OBLIGACIONES EL CAMPESINO 

DEBE CONOCER LA LEY FEDERAL DE AGUAS Y LA LEY FEDERAL DE 

REFORMA AGRARIA. 

SI NO 

3.- LA LEY FEDERAL DE AGUAS EVITA J._;L ACAPARAMIENTO DE AGUA 

Y TIERRA. 

SI ~NO 

4.·- EN LA CONSTRUCCION DE UN DISTRITO DE RIEGO ES POCO H!-

PORTANTE CONOCER LA LEY FEDERAL DE AGUAS. 

SI NO 

5.- EL ACAPARM!IE~TO DE TIERRAS SE EVITA APLICANDO LA LEY 

FEDERAL DE REFOIU·IA AGR/\RIA. 

SI ' --------·---.. -""'-~----
NO 

-----~--------

6. - LA LEY FEDERAL r •-~ REFORMA AGRARIA PROTECE SOLO AL PF-

t , ; N ,, l 1' .t. _; 1 /\ , 1 - • Q1¡rr'O pn .),-. ,-¡-·" \ l"' o· 

SI -------------------- __ / __ _ NO 
¡ 

j -~ 
XVII. - ACTITUD ll1\C:lA LA COÍ'IISION DE RELACIONES l!Uf.!ANJ\S. 

' 1 

1.- LOS CAf.!PESINóS-TIENEN CONFIANZA FN LO QUE DICE LA CORF 

HUM. 

SI NO 
---~--------......:... __ ._. ___ -.--------



2.- LAS JUNTAS DE COORDI.NACION DE LA COREllUJ\1 EN TOMATLAN, 

SON BUENAS PARA EL CAMPESINO. 

SI NO 

3. ·· LA COREHUM DEBE HACER PREGUNTAS A LOS CAMPESINOS PARA 

CONOCER LA ZONA Y ORIENTARLO MEJOR SOBRE LA OBRA l!IDRAULI-

CA. 

SI NO 

4.- LOS CAMPESINOS NECESITM~ QUE LA COREHUM LOS INFORME SO 

BRE EL DISTRITO DE RIEGO. 

SI NO ------

S.- LA COREHUM PUEDE TRABAJAR SIN AYUDA DE LOS CAMPESINOS. 

SI ~NO 

6. - LA COREHUf.1 DA INFORMACION POCO IMPORTANTE PARA LOS CM·1 

PESINOS. 

SI NO 

XVII,- ACTITUD HACIA LA CAPACITACION. 

1.- LA CAPACITACIONES NECES/\HIA PARA EL BUEN USO DEL AGUA. 

SI NO 
--~· ·------- ----

2. ·· PARA EL USO DE TECNICAS ~!ODERNAS SE DEBE Tm!t\R CAPACI ·· 

TAClON. 

SI NO 
----·------~--:-------~- ---- -

3.- PARA QUE LOS EJID:'\TARIOS SE ORGANICEN ES NECESARIO QUE 

RECIBAN CAPACITACION. 

SI NO 

\ 

. ' 



4.- LOS CAMPESINOS PUEDEN CULTIVAR BIEN LA TIERRA SIN NECE-

SIDAD DE CAPACITACION. 

SI NO 

5.- LOS CAi\!PESINOS PIERDEN EL TIEMPO TOMANDO CURSOS DE CA-

PACITACION. 

SI NO 

6.- EL CAMPESINO SABE USAR TODA LA MAQUINARIA. 

SI .NO 

XIX.- ACTITUD HACIA EL TAMAÑO DE LA PARCELA (10 HECTAREAS 

DE RIEGO). 

1.- 10 HECTAREAS DE RIEGO SON SUFICIENTES PARA QUE UN CAM-

PESINO PUEDE SOSTENER A SU FANILIA Y ~IEJORAR SUS CONDICIO-

NES DE VIDA. 

SI NO 

2.- UNA BUENA PRODUCCION NO DEPENDE DEL NUj\[ERO DE HECTAREAS 

QUE SE TIENEN, SINO D.EL MODO COJ\10 SE TRABAJAN. 

SI NO --·---- ·------·--

3. - 1 O llECTAREAS DE RI F.GO ES J\lUCHO PARA QUE TRARAJ E UN SOLO 

CAJ\lPES TNO. 

SI NO 

4. ·· SI A LOS CAMPES l NOS LOS DOTARAN CON 1 O IIECTJ\RJ:J\S ~ REN-

TARJAN LA TIEHRA. 

SI NO 

S. - UNA PARCELA DE 1 O llEC'L\REAS DE RJ ECO Di\ UNA BUF.NJ\ COSE-· 

CIJA. 

Sl NO 



XX.- ACTITUD HACIA EL TRABAJO COLECTIVO E INDIVIDUAL (ORGA-

NIZACION PARA LA PRODUCCION). 

1. - LA PRODUCCION INDIVIDUAL DEJA :f.Li\S GANANCIAS. 

SI NO 

2.- LOS CAMPESINOS BIEN ORGANIZADOS, PRODUCEN MEJOR. 

SI NO 
--~----

3. - ES MALO QUE TODOS LOS CAl'-lPESINOS DEL EJIDO O COMUNIDAD 

USEN EL MISHO TRACTOR. 

SI NO 

4.- ES co~~ENIENTE PARA LOS Cfü\!PESINOS ACEPTAR UN ORDEN EN 

LOS CULTIVOS. 

S.I NO 

S. - LOS CAMPESINOS DEBEN SEMBRAR LO QUE QUIERAN, CUANDO QUID_ 

RAN, SIN IMPORTARLES LOS DEJ\1AS. 

SI NO 
---~----- ---

6.- EL CAMPESlNO GANA MAS CUANDO COMPRA Y VENDE EL SOLO SUS 

PRODUCTOS. 

SI NO ----------- ·~--

XXI.- ACTITUD l!ACL\;'LOS LlNJJElWS DE LOS EJIDOS. 

1. - ES MEJOR QUE riENTRO DE UN DISTRITO llE RIECO LOS LüllTLS 

SE BASEN EN CANALÉS Y DRENES. :,. 

SI NO 

?. • ~ Jcs l '''"''')~~ 1)1.!' I'J'IDO ~ >.... .J l~U.\'.h,l~S J_ "'-' ~ • _ DLBEN PER1->!l\NFCFI\ IGU/\L DENTJ\0 

DEL DI STRlÚ) DI: RJ EGO. 

SI 



3.- LO IMPORTANTE ES LA SUPERFICIE DE LOS EJIDOSs NO LOS 

LINDEROS. 

SI NO ---· 

4.- TODAS LAS TIERRAS DE RIEGO SON BUENAS. 

SI NO 

5.- CONOCIENDO EL CAMPESINO LOS LIMITES DE SU PARCELA LE 

IMPORTAN POCO LOS LIMITES DEL EJIDO. 

SI NO 
----~----

6.- LOS CAMPESINOS DEBEN COLABORAR CON EL GOBIERNO PREMI-

TIENDO QUE SE CAMBIEN LOS LIMITES. 

SI NO 

' . 
7.- EL GOBIERNO AL CAMBIAR LOS LINDEROS DE LOS EJIDOS SOLO 

DESEA AYUDAR AL CAMPESINO. 

SI NO 
~-------

LA SUB-AREA XX, "ORGANIZACION PARA LA PRODUCCION'' PERTENE-

CE AL AREA DE INNOVACIONES, SIN E~IBARGO) POR UN FRRO.R, AP:~ 

RECE INCLUIDA DENTRO DEL AREA DE TENENCIA DE LA TIERRA. 
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